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האם מותר למורה לקחת חפץ של תלמיד?
א.מורה  הרואה שאחד מן התלמידים מחזיק בידו חפץ או מעות  ובכך נמנע מללמוד  או מפריע לאחרים  מותר לו לקחת מהילד את החפץ  או את המעות על מנת להחזיר אבל לקחת על מנת שלא להחזיר כלל וכל שכן לאבדו אסור. (ספר משפטי התורה. סימן עז)
ב.אם רוצה להראות את החפץ  או את המעות לתלמידים (כגון כדי ללמדם צורת מטבע) צריך לבקש רשות מהילד (שו"ת משנה הלכות) וכל שכן שאסור למורה להשתמש בחפץ לצרכיו האישיים מבלי לבקש  תחילה רשות מהתלמיד (כגון להשתמש במחשבון כיס).

לקרוא מכתב של מישהו בלי רשות

ג.רבינו גרשום החרים שלא להסתכל במכתב של חבירו  ללא רשותו ואם בעלי המכתב זרקו אותו לפח  מותר לאחרים לעיין במכתב (משפטי התורה)

ד.בכלל האיסור כלול  גם איסור הסתכלות  בכל מידע השייך לבעלים  מסוימים  כגון: הסתכלות במסמכים אישיים ,עיון באמצעות המחשב  במאגרי מידע סגורים . ואפילו אם אין כוונתו להשתמש במידע אלא רק לשם סקרנות אסור.

להאזין לשיחות 

ה.אסור להאזין לשיחות של אנשים ללא ידיעתם כגון ששומע שיחה שנעשת בצינעה בין שני אנשים.

ו.ישנם מקרים אשר בהם הסתכלות במכתבים אישיים מיועדת לצורך קיום התורה במקרים אלו מותר לכתחילה להסתכל או להאזין למידע חסוי ולא חל במקרים אלו חרם דרבנו גרשום.

כגון: הורים או מחנכים שיש להם חשש  שילדם או תלמידם מתחברים עם אנשים  אחרים המלמדים אותם לעשות דברים שאסור לעשותם על פי ההלכה מותר להורה או המחנך לקרוא מכתבים אישיים על מנת לעזור לבנם או לתלמיד שלהם.
ז.אולם אין היתר להורה או המחנך  להאזין או לקרוא דברים- בשביל לדעת מה חושבים עליו.

אין איסור להאזין לשיחות שנעשות במקום ציבורי כי במקרה זה המדבר יוגע שאפשר לשמוע את דבריו.

מדוע אסור?
ח. בהסבר האיסור ישנם כמה הסברים:
א.. שקורא באיגרת של חבירו מן הסתם עושה זאת לאיזה מטרה אם כן הוא משתמש ברכוש חבירו ללא   רשות והוא שאל שלא מדעת-גזלן. ב. משום ואהבת לרעך כמוך-מה ששנאוי  עליך לא תעשה לחברך

ג.  זה נחשב גנבת דעת. כלומר החבר חושב שאתה לא יודע משהו ואתה קראת ואתה יודע.אז אתה מטעה אותו.
להסתכל לתוך ביתו של חבירו
אין להסתכל לתוך בית חבירו  שלא מדעתו ורצונו . ואין לפתוח לחלון מול חלון חבירו ואפילו שניהם מסכימים יש אוסרים  שאין זו מידת צניעות  שיראה זה תשמישיו של חבירו כל היום.(שו"ע הרב)
