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     בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          


שבת שלום! 
למשפחת בית חינוך ולמידה ניר עציון!

כניסת השבת: 16:29


צאת השבת: 17:35

















מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת חיי שרה?


"וישקול אברהם לעפרון את הכסף אשר דבר באוזני בני חת " (כ"ג 16). 


"אני לא מאמין! איך הוא מנסה לרמות אותי בצורה כל כך ברורה? מה הוא חושב שאני ממש לא חכם? הוא ממש פוגע בי. מה אעשה? האם אגיד לו מה אני חושב? הוא יפגע, וישחק את הילד המסכן, ואז הוא יריב איתי. האם לשתוק? הוא ילמד כי אותי אפשר לרמות כל כך בקלות... אז מה אעשה?"


החלטתי לספר את מה שקרה לרב שלנו. "כבוד הרב" פניתי לרב. "אני רוצה להתייעץ איתך. משהו מאוד מפריע לי, ואני מאוד אשמח מהי דעת התורה על כך?" אמרתי בהסוס מבוייש.


"בו נשב, ותספר לי הכל. אשתדל לתת לך תשובה. אם לא אדע תשובה עכשיו, אשתדל למצוא את התשובה אחר כך, כי אין דבר בעולם שאי אפשר לבדוק מה התורה אומרת עליו. אז ספר ..." אמר הרב.


"אתמול דני ביקש ממני הלוואה. הוא רצה לקנות ארטיק, והיו חסרים לו 5 שקלים. לי היה כסף, וכמובן בלי להסס, הוצאתי 5 שקלים ונתתי לו. הוא אמר שיחזיר לי אותם היום בבית הספר, לאחר שיבקש אותם מאמא שלו. הבוקר ניגשתי אליו, ושאלתי אם הוא הביא לי את הכסף? הוא התחיל לצעוק לפני כל הכיתה "איזה כסף? אתה חולה? אתה סתם ממציא  שאני חייב לך כסף. לא קיבלתי ממך כסף, ולכן אני לא חייב לך שום דבר!". התקשתי להגיב. הרי הוא משקר בלי שום בושה? גם יצחק היה איתנו וראה איך נתתי לאורי את הכסף.


לאחר רגע של תדהמה, התחלתי לחשוב בשקט. האם אכן כדאי שאצעק עליו? האם בגלל זה הוא יסכים להחזיר  לי את הכסף? אני לא כל כך מאמין. אם אצעק אליו, למה זה יגרום? הוא יכעס, ויענה בצעקות, ואז סתם נריב. חברים של שנינו ינסו לעזור כל אחד לחבר שלו. "אני ממש לא יודע מה לעשות. הרי זה הכסף שלי, ואני רוצה את הכסף, מצד שני, אני לא מאמין כי שווה לריב ברצינות בגלל 5 שקלים, למרות שיש לי עד – את יצחק" אמרתי לרב.


"אכן אתה צודק!, הקב"ה לא ישמח לראות אתכם רבים בגלל 5 שקלים. תבקש מיצחק שילך איתך בשקט, ויזכיר לו שהוא קיבל את ההלוואה. אם יחזיר – מה טוב, ואם לא – הקב"ה ידאג לתת לך את הכסף" ענה הרב.  אכן, גם יצחק לא הצליח לשכנע את אורי.


למחרת קרה דבר מדהים. אורי איבד 5 שקלים בדרך לבית הספר, ואני מצאתי 5 שקלים אחרים בבית הספר. אכן דברי הרב התקיימו במלואם...


אברהם אבינו ביקש מקום לקבור את שרה, הוא ביקש לקבור אותה בחברון, באדמת טרשים.  אנשי המקום אמרו שיקבל את המקום בחינם, אבל אברהם כן רוצה לשלם – ומשלם אפילו יותר ממה שאמרו לו (במקום 400 שקל רגילים, שילם 400 שקל ששווים יותר). הכל כדי להראות שהוא לא רוצה מהם מתנות. את הכסף הוא מקבל מהקב"ה, הם לא יעשו אותו עשיר.


























בעולם המידות


זקן = חוכמה? 


האם לזקן יש חוכמה? 


"אתה לא מבין כלום! אתה כבר זקן, מה אתה יודע על מה שקורה בעולם שלנו כיום? אפילו להפעיל מחשב אתה לא יודע! מה שהיה בתקופה שלך, כבר הוא לא נכון היום!" מוכר לכם? אני יודע כי כולנו יודעים להגיד כי המצווה "והדרת פני זקן"  כי הכוונה ל"זקן" היא "למי שקנה חוכמה". אבל בלב, לא פעם אנו חושבים כי הזקן, לא באמת חכם, הוא לא מבין מה קורה כאן...".  


אבל... כאשר פניתי לסבא שלי, כדי לעזור לבננו ללמוד תורה. סבא פתח את החומש, ולפתע הוא התחיל לספר לנו את כל הסיפור של הפרשה בע"פ. לפתע, הוא ראה אותי סתם משחק עם מזלג, סתם מקפיץ אותו. הוא עצר את הלימוד וסיפר לי על עצמו. "זה היה לפני הרבה שנים. ישבנו קבוצת ילדים בחצר, מתחת לעץ אורן הגדול שהיה במרכז השכונה. לפני ישבה ילדה, ואני שיחקתי לעצמי עם המזלג, כן, בדיוק כמו שאתה משחק עכשיו. נתתי מכות על קצה המזלג, ואני ספרתי כמה סיבובים המזלג עשה באויר , לפני שהוא נפל על הרצפה. לאט לאט הילדים הצטרפו למשחק שהמצאתי. אבל אז קרה אסון. המזלג קפץ, אבל במקום להסתובב ולהתגלגל באויר, הוא נכנס לתוך העין של אחת הילדות... ומאותו רגע, היא כבר הייתה עיוורת בעין אחת לכל חייה". האם נאמר "לי זה לא יקרה?" – או אולי כדאי ללמוד מנסיון המבוגר מאתנו? מה דעתכם? 
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תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:
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              שבת שלום!  בהצלחה!
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