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     בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          


שבת שלום! 
למשפחת בית חינוך ולמידה ניר עציון!

כניסת השבת: 16:29


צאת השבת: 17:35

















מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת וירא?


"וירא הדבר מאוד בעיני אברהם על אודות בנו" (כ"א 11). 


"הוא כזה מרגיז. הוא תמיד עושה לנו בעיות. הוא תמיד מלשין. הוא ילד כזה שקודם מרגיז, ואחר כך שנותנים לו מכות, הוא רץ למורה ומתלונן..." כך חשבתי לעצמי. אבל מה עושים? איך מתנהגים עם ילד כזה? האם רק לשתוק? למה? הוא מרגיז אותי, למה שאשתוק? להחזיר לו? אני אקבל עונש מהמורה, וההורים יכעסו עלי? לעשות עליו חרם? זה נשמע מוגזם.


"אני חושב שהגיע הזמן שנחרים את אבי, הילד המרגיז הזה!" קטע אורי את מחשבתי. גם אותו אבי הרגיז הרגע, וגם הוא מחפש מה לעשות עם אבי.


"זה נראה לי מוגזם. נכון, הוא קצת מרגיז, אבל להחרים אותו זה עונש קשה מדי לדעתי!" אמרתי. 


"האם יש ילדים כאלה רעים, שאי אפשר להיות חברים שלהם כלל? או ראוי לחפש דרך ליצור קשר טוב איתם?" שאלה המורה, לאחר שהילדים דיברו איתה על התנהגותו של אבי.


"בכל אדם יש דבר טוב! חייבים למצוא את הדרך להסתדר גם עם אבי" טענתי.


"לא נכון!" טען אורי. "תראה מה כתוב בפרשה. שרה דרשה מאברהם לזרוק את ישמעאל, כי היא טענה שהוא פוגע ביצחק, הוא מלמד אותו דברים לא טובים. אבא אמר לי כי המדרש מספר שישמעאל עשה את כל שלושת העברות שבהם יש מצווה להרג, ולא להסכים לעשות אותם. "עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים". ועובדה שהקב"ה אמר לאברהם לשמוע בקול שרה. יש ילדים שאי אפשר לתקן, ולכן כן צריך להחרים אותם. ואבי ילד כזה!" אמר אורי בכעס רב. שתקתי. שתקתי כי לא הייתה לי תשובה, וגם כי נבהלתי מהכעס של אורי.


לא רק אני  שתקתי, גם המורה. לא הסכמנו ען אורי, אבל לא הייתה לנו תשובה. "אני מציע לשאול את הרב" אמרתי. כולם הסכימו.


"שאלה טובה שאלתם" ענה הרב בשלווה. "אכן הקב"ה הסכים עם שרה, שצריך להרחיק את ישמעאל מיצחק, למרות שלאברהם זה כאב. אבל למה הקב"ה לא הרג את ישמעאל? למה הוא עזר להגר למצוא את המים במדבר? אלא התשובה היא שאכן ישמעאל צריך להיות אבי האומה שתפגע בנו כל פעם שלא נתנהג כמו שצריך. שלא נקיים מצוות. ישמעאל צריך לחיות. אבל לא עם עם ישראל, אלא מול עם ישראל. אבל כל יהודי הוא חלק מעם ישראל, וצריך לעשות כל מאמץ לקרב אותו. אולי הקב"ה שלח את אבי לנסות אותנו אם אנחנו מסוגלים לא לכעוס, אפילו במצב כזה, וכך להתחזק במידת הכעס, שלא לכעוס?". "נשמע בקולך" ענינו.























בעולם המידות


לתת הכל לקב"ה. 


האם לשמוע בקול הקב"ה תמיד? 


"אתה תקבל פרס, כי אתה הסכמת להכין את ערב המשחקים!" אמרה לי המורה. קשה להגיד שלא שמחתי, למרות שהרגשתי קצת לא נעים. הרי רציתי להכין את המשחקים, גם בלי לקבל על כך פרס, אלא רק כדי שיהיה נחמד לכל הכיתה. אבל כבר דמיינתי את הפרס שאקבל מהמורה...


למחרת, הודיעה לי המורה כי היא מעבירה את התפקיד להכין את המשחקים לילד אחר בכיתה. מצד אחד, שמחתי. זה יותר קל לא להכין ערב משחקים, אך מצד שני, אני מפסיד את ההפתעה... נגשתי למורה בהפסקה, והיא ענתה לי כי היא הקובעת. ועלי להקשיב בקולה. "חוץ מזה, על תדאג לפרס" היא הוסיפה, ולא הסבירה.


למחרת ניגש אלי הילד שהיה צריך להכין את הערב וביקש שאעזור לו. "אני לא יודע להכין משחקים, ואתה טוב בזה" אמר חיים שהיה צריך להכין את המשחקים. "אני אעזור לך!" עניתי. "לא חשוב אם הוא יקבל את ההפתעה, העיקר שיהיה ערב נחמד לכיתה" חשבתי לעצמי. "גם אברהם היה מוכן להקריב את יצחק, למרות שהקב"ה הבטיח לו כי "מיצחק יקרה לך זרע". אברהם האמין בקב"ה שהכל יתקיים, גם אם הוא יקריב את יצחק. ואכן הוא צדק".


גם המורה צדקה. היא נתנה הפתעה לשנינו. היא תכננה את זה מההתחלה. לראות מה אעשה ....
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תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:
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              שבת שלום!  בהצלחה!











הודעות
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