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שולחן  שבת מברכין - לפרשת אחרי מות קדושים
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מופיע הציווי המפורסם של ''ואהבת לרעך כמוך אני ה' ''. והשאלה עולה מאליה, כיצד אפשר לצוות על אדם לאהוב את רעהו כמו את עצמו ולכאורה נראה שהתורה מצווה על האדם לעשות דבר בניגוד לטבע שלו, כי טבע האדם שאוהב את עצמו יותר מאשר את זולתו?

יש מפרשים ש''כמוך'' הוא בכף הדמיון, כלומר אהוב את חברך כמו את עצמך  אך לא באותה מידה.

יש מדייקים שלא נאמר ''ואהבת את רעך כמוך'' כמו שנאמר ''ואהבת את ה' אלוקיך בכל לבבך ובכל נפשך'' וגו', אלא ''ואהבת לרעך'' . ומשמעות הדבר:אילו נאמר " ואהבת  את רעך כמוך" אז כוונת התורה היתה לאהוב את רעך ''כמוך'' – ממש, כמו ש''ואהבת את ה' אלוקיך...בכל נפשך''  - אפילו נוטל את נפשך[=למות על קידוש השם] , אך ''ואהבת לרעך''  הכוונה למעשים שצריך לעשות לחבר,  נתינה הנובעת מאהבה. נתינה זו צריכה להיות ''כמוך'' , נתינה כמו שהיית רוצה שיעניקו לך.

חיזוק לרעיון שהציווי של ''ואהבת לרעך כמוך'' לא בהכרח בא להשוות את אהבת האדם את עצמו לאהבת האדם לחבירו , אפשר למצוא בסיפור על הגוי שבא להלל בבקשה להתגייר על מנת שהלל ילמד אותו  את כל התורה כולה על רגל אחת. הלל גייר אותו ואמר לו בארמית:  ''דסאני לך לחברך לא תעביד'' – השנוא עליך אל תעשה לחברך,  זאת כל התורה על רגל אחת והשאר צא ולמד.

יש שואלים מדוע הלל לא אמר לגוי בעברית ש''ואהבת לרעך כמוך'' זו כל התורה על רגל אחת אלא אמר לו בארמית ''מאן דסני עלך'' וכו' ? 

אם נרצה לאמר שהלל אמר לו משפט בארמית ולא בעברית בגלל שהגוי לא ידע עברית מתעורר קושי , התרגום לעברית של ''דסאני עלך לחברך לא תעביד" הוא:"מה ששנוא עלך לא תעשה לחברך'' ואם כן זה אין זה תרגום של ''ואהבת לרעך כמוך''?

צריך לומר שהלל סובר שאין כוונת התורה שאדם צריך לאהוב את חברו ממש כמו את עצמו, אלא האהבה לחבר צריכה להיות בהדרגה בדרך של ''סור מרע ועשה טוב''  להמנע מלעשות מעשים שלא היית רוצה שיעשו לך והשאר ''צא ולמד'' וע''י קיום מצוות הבורא תגיע ל''עשה טוב'' לאהוב בפועל את חברך עד שתגיע ל''כמוך''.

כן יש לדייק ממה שנאמר בסוף הפסוק ''ואהבת לרעך כמוך אני ה' ''. ככל שיכיר את האדם את ה' הוא יבין שחברו כמוהו ממש, כי שניהם בנים לה', ואפשר שלכך כוון הלל באמרו לגר  שאחרי השלב של הסור מרע , עליו לצאת וללמוד. יהי רצון שנזכה לקיים מצוה זו כראוי בכוונת הלב ובמעשים בפועל.
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 עשה לך רב :

שאלה: ברצוני לשאול שתי שאלות:
א.האם נשים יכולות לספור ספירת העומר עם ברכה?

ב.ספרתי בערב בבית הכנסת בברכה את ספירת העומר , אך התעורר בי ספק אולי טעיתי בספירה של אתמול. כמו כן לא ספרתי במהלך היום כמו שנוהגים בבתי כנסיות לספור בלי בברכה ספירת העומר. שאלתי היא האם מותר לי מחר בלילה להמשיך לספור עם ברכה.

תשובה :לגבי שאלתך הראשונה. לגבי בנות אשכנזיות : במשנה ברורה מביא  דעת הפוסקים שנשים פטורות ממצוה זו בגלל שהיא מצות עשה שהזמן גרמא, ודעת מגן אברהם שנשים קבלו על עצמם כחובה לספור ספירת העומר. המנהג שהיה רווח במקומו של המשנה ברורה שנשים לא נהגו לספור כלל. כל מה שהבאנו מהמשנה ברורה הוא לגבי החובה לספור אך לגבי הברכה על הספירה מביא המשנה ברורה את ספר שולחן שלמה שכתב, שנשים לא יברכו על ספירת העומר בגלל שעלולים לטעות ביום אחד, ונראה לי שכוונתו, שכיון שנשים בדרך כלל לא מתפללות ערבית,ובוודאי שלא מתפללות ערבית במניין  הן עלולות לשכוח לספור,וכידוע מי ששכח לספור בלילה ולא נזכר ביום לא ימשיך לספור עם ברכה,כי חוששים לדעת בעל הלכות גדולות שמי ששכח לספור יום אחד שוב לא יספור, ואם כן אין להתחיל לספור עם ברכה כאשר סיכויים רבים שלא יספרו יום אחד ויפסידו את המצוה.

בספר "עלֶהו לא יִבּול" שמביא הנהגות ותשובות בהלכה מהגאון רבי שלמה זלמן זצ''ל כותב 

בעמ' קפ שהרב אוירבך השיב לשואל שכיום בנות מתחנכות לספור בברכה.ובספר פסקי תשובה מביא שבבית הגאון הרב קנייבסקי זצ''ל נהגו לספור עם ברכה והוא היה מזכיר להם.

לכן: בת  אשכנז יכולה לברך על ספירת העומר ורצוי שאם היא לא מתפללת  ערבית בקביעות שאחד מבני הבית יזכיר לה לספור. 

לגבי בנות ספרד: כידוע דעת השולחן ערוך שנשים לא מברכות על מצות עשה שהזמן גרמא וכך פסק הגאון הרב עובדיה יוסף שנשים ספרדיות לא יברכו על מצות עשה שהזמן גרמא, ולכן לא יברכו על ספירת העומר. אמנם החיד''א כתב שאם נשים נוהגות לברך על לולב גם בספירה ינהגו כך,אך לעניות דעתי המנהג הרווח אצל בנות ספרד לספור בלי ברכה וכהוראת הרב עובדיה יוסף ופוסקים אחרים מגדולי ספרד , אלא שכדאי לשאול כיצד נהגו במשפחה ובקהילה .

בתשובה לשאלתך השניה ברצוני לאמר:  ידועה מחלוקת הראשונים מי ששכח לספור לילה או שטעה בספירה , מה יעשה בלילות הבאים. לדעת בעל הלכות  גדולות :כל מצות הספירה בארבעים ותשעה הימים היא מצוה אחת , ועל כן אם לא ספר יום אחד , לא ימשיך לספור , משום שכאשר לא ספר פעם אחת ביטל את הספירה. 

יש ראשונים החולקים על בעל הלכות גדולות וסוברים שכל יום הוא מצוה בפני עצמו ועל כן יוכל לספור בלילות הבאים עם ברכה. 

להלכה פסק השולחן ערוך שאם שכח אדם לספור בלילה , יספור ביום בלי ברכה , ובשאר הלילות יספור עם ברכה. ואם שכח גם לספור ביום , יספור בשאר הלילות בלי ברכה .

אך בנוגע לשאלתך  יש ספק ספיקא , כלומר שתי ספקות : ספק אם טעית בספירה או לא. ואם נאמר שטעית בספירה , יש ספק שמא הלכה כמו מי שאומר שכל יום הוא מצוה בפני עצמה ויכול לספור בכל  הלילות הנותרים עם ברכה. ועל כן ,למרות שספק ברכות להקל , כיון שיש כאן שתי ספיקות , את יכולה לספור בשאר הלילות עם ברכה.

שאלות בהלכה או באמונה אפשר לשלוח ל:elster5771@gmail.com
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  סיפור  לשולחן השבת : השבוע ביום שני עם ישראל יציין את יום השואה והגבורה. אני משתדל לא להביא ספורים עצובים בפינה זו, כי שבת לא ניתנה לצער. בסיפור שאביא לפניכם יש התמודדות של אמונה ושמחה בשואה,ולצד הסתר הפנים הגדול היו ניסים רבים.

 באושוויץ באחד הצריפים היו כלואים חמישים נערים שהיו מיועדים להשלח לתאי הגזים. בליל שמחה תורה הם נלקחו מהצריף לתאי הגזים והוכנסו לשם כביכול כדי להתרחץ "במקלחות'' שלא היו שם . הנערים ידעו היטב מה מצפה להם, והם אמרו אחד לשני שהיום שמחת תורה:אף על פי שאין לנו כאן ספר תורה, הקב''ה נמצא בכל מקום ונרקוד ונשמח יחד עם הקב''ה. הם התחילו לרקוד ולשיר את שירי שמחת תורה ''אשרינו מה טוב  חלקנו ומה נעים גורלנו''  ושירים אחרים.

הנאצים שעמדו בחדר החיצוני והתכוננו להשליך את הגז פנימה לא הבינו מה קורה. הם לא ראו דבר כזה מימיהם, נערים הולכים למות והם רוקדים שרים ושמחים?

המפקד הגרמני פנה אליהם ושאל אותם מדוע הם שמחים והרי הם הולכים למות?

הם ענו לו שם שמחים בגלל שתי סיבות:אחת שהם נפרדים מהעולם הזה השפל שבו יכולים כלבים כמו הגרמנים לשלוט . והסיבה השניה היא שעוד מעט הם יתאחדו עם נשמות הוריהם ומשפחתם שכבר אינם בין החיים. המפקד הגרמני התפוצץ מכעס ואמר להם שהוא לא יתן להם למות תוך דקות ע''י גז אלא ימית אותם ביסורים. הוא נתן פקודה להחזיר אותם לצריפים והוא כבר יביא אותם על עונשם.הנערים חזור לצריף בשירה ובריקודים .

למחרת היה צורך לשלוח יהודים למקומות עבודה בגרמניה. רוב הבחורים נשלחו לעבודה וחלקם התערבבו בצריפים שבו היו יהודים אחרים. כך נצלו חייהם של חמישים נערים גבורים בליל שמחת תורה באושוויץ. בחורים  שקיימו את הנאמר ב''אשת חיל''  שאנו אומרים בליל שבת ''ותשחק ליום אחרון'' , וזכו להשאר בחיים.[על פי הספר אני מאמין] .
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