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שולחן  שבת - לפרשת קורח 
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מסופר שקורח חולק על משה רבנו בטענה ''כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' ומדוע תתנשאו על קהל ה' ''. לפני שנבאר את טענתו של קורח כנגד משה, נקדים הקדמה:

א. בסוף הפרשה הקודמת נצטווינו על מצוות ציצית.כידוע טלית שיש לה ארבע כנפות [=פינות מרובעות] חייבת בציצית, ואחד מחוטי הציצית צריך להיות עשוי מצבע מיוחד הנקרא תכלת. 
ב.חז''ל מספרים במדרש שקורח הביא עמו מאתיים חמישים מנשיאי ישראל שלבשו על פי עצתו טליתות עשויות מתכלת, וקורח שאל את משה על מנת לקנטר ולא לקבל תשובה :"האם טלית של תכלת חייבת בציצית'' ? 

משה אמר שהטלית חייבת ,אך קורח חלק על משה ואמר שאם בבגד מספיק חוט אחד של תכלת כדי לקיים את מצות ציצית קל וחומר שטלית שכולה תכלת פטורה מן הציצית. 

עתה נבין את טענתו של קורח שאמר  ''כל העדה כולם קדושים'' וגו'. בפרשה הקודמת נאמר  על מצות ציצית ''וראיתם אותו[=את הציצית] ועשיתם את כל מצוותי והייתם קדושים לאלוקיכם''. כלומר ע''י המצוות אנחנו נעשים קדושים לה'. קורח חולק בפרשתנו על משה דוקא במצוות ציצית ואומר ש''כל העדה כולם קדושים'',כי מצד הסגולה כל יהודי הוא ''טלית שכולה תכלת'' . כלל ישראל הם קדושים אחרי שזכינו להתגלות ה' במעמד הר סיני ואם כן אין צורך שמשה יתווך בין הקב''ה לבין עם ישראל. ישראל הם קדושים ולא צריכים למצוות ציצית כדי להיות קדושים, וטלית של תכלת שפטורה ממצוות ציצית  מסמלת את הרעיון הזה.

מאין נבעה טעותו של קורח לחלוק על משה ועל התורה שניתנה לו מסיני? אפשר לומר על פי מה שנאמר בסוף הפרשה הקודמת ''ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם''. הלב מסמל את המידות והעין את המחשבה. העין - השכל צריך להדריך את המידות, והתורה מזהירה אותנו ''ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם'' , שלא נקדים את הלב לעין , שלא נלך אחרי הרגש ונטיית הלב  אלא השכל ידריך את הלב והמידות . אצל קורח מידת הקנאה הטעתה אותו, הוא חשב שהוא ראוי לתפקיד חשוב יותר בתפקידי הכהונה, וכיון שהלך אחר הלב טעה טעות נוראה ועשה מחלוקת עם  משה והביא אסון על עצמו משפחתו ועל מאתים וחמישים גדולי ישראל .

מכאן נלמד לעצמנו ''לא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם'' , שלא ניתן ללב לשלוט בנו, שנלך על פי השכל הישר ולא אחרי נטיות הלב ואחרי פיתויי היצר. והדברים מתקשרים עם  העובדה שאנחנו מתקרבים ליציאה לחופשה ארוכה מהלימודים. ביציאה לחופשה תבחן מידת השייכות שלכן לתורה ולמצוות:לתפילה, צניעות, שבת, שמירת הלשון מדיבורים רעים , ושמירת הפה ממאכלים שכשרותם מפוקפקת. הדבר תלוי בכן , אך לחברה טובה יש השפעה טובה, ולחברה רעה יש השפעה רעה, ולכן אמרו חז''ל ''הרחק משכן רע'' וכו'.

הבטלה מביאה לידי שעמום, ולכן ניצול הזמן: פעילות בסניף בני עקיבא השכונתי, קביעת סדר יום בכל יום ועשיית דברים טובים ומועילים לכן , למשפחה, לקהילה ולעם ישראל, בשילוב עם מימוש הרצון להחליף כח, להנות הנאות כשרות ולשמוח בדברים שמשמחים אותכן בחופשה יתנו לכן הרגשה של סיפוק שמחה ושלמות עם עצמנו. 

הנני לברך אתכן:  יהי רצון שתלכו בדרכים ישרות ,שחופשת הקיץ תתן לכן כח להתחזק ללכת מחיל לחיל, ולחזור לבית הספר בחדש אלול עם רוח רעננה כדי ''להתחיל מבראשית'' ולהתכונן לראש השנה הבא עלינו לטובה.
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 עשה לך רב – שאלת השבוע
שאלה: שאלת השבוע: אני בע''ה מתכוונת להתפלל בחופש ואני רוצה לדעת מה אני חייבת לומר בתפילה?

תשובה: שמחתי מאד על שאלתך. אכן אחרי שגומרים את כל המבחנים מגיעים למבחן האמיתי שהוא מבחן החיים ללא מסגרת של בית הספר.חובת התפילה לא מסתיימת בחופשת הקיץ,וערך התפילה מוגדר בפי חז''ל ''עבודה שבלב'', ען כן כל אחת צריכה להתפלל ''מהלב'' מתוך רצון אמיתי ולא לעשות זאת רק כאשר מסגרת בית הספר מחייבת .ולכן עצם שאלתך מעידה שאצלך התפילה היא ''עבודה שבלב''.

לעצם שאלתך: 

א.את צריכה לומר ברכות השחר מ"מודה אני" וברכות התורה.

ב.את צריכה לומר פסוקי דזמרא שמתחילים בברוך שאמר ומסתיימים בישתבח. ואפשר לומר ברוך שאמר אשרי יושבי ביתך וכו' וישתבח.

ג.נכון שתקבלי עול מלכות שמים בקריאת שמע , ואת צריכה לומר אמת ויציב לסמוך גאולה לתפילה ולהתפלל תפילת שמונה עשרה. לכן תתפללי באופן מברכת יוצר אור עד סוף שמונה עשרה.

ד.יש פוסקים שמדייקים מהרמב''ם שאישה חייבת בתפילה אחת ועל כן תוכלי לצאת ידי חובת תפילה בתפילת שחרית. יש פוסקים שסוברים שאישה צריכה להתפלל גם תפילת מנחה, ותפילת ערבית רשות לנשים ואיננה חובה גם מצד המנהג.

ו.סוף זמן תפילת שחרית נכון להיום הוא 10:17 , ואף על פי שבחופשת הקיץ יש תלמידות שקמות מאוחר, יש להתפלל שחרית עד סוף זמן תפילה , ואם לא הספקת להתפלל עד שעה זו, תחכי לזמן מנחה גדולה ותתפללי מנחה.ויהי רצון שיתקבלו כל תפילותינו ברצון.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה , אפשר לשלוח אליי לפי הכתובת:elster4@gmail.com
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  סיפור  לשולחן השבת : לוותר לשני – סיפור על אב ובנו ומעיל אחד
 מעשה באב ובנו שבאו אל רב העיירה שלהם בשאלה הלכתית קשה שהתעוררה להם. בביתם היה רק מעיל אחד. והשאלה היתה מי ילבש את המעיל :האם האב ילבש אותו שבגלל גילו המבוגר זקוק גופו לחום, או הבן ילבש אותו כי הוא יוצא לפרנס את אביו , ושוהה מחוץ לבית שעות ארוכות. הרב ביקש מהם לבוא אליו בעוד כמה ימים כדי לקבל את התשובה. 

עברו כמה זמן והאב התחיל לחשוב שאולי בעצם המעיל מגיע לבן , כי סוף סוף הוא מתרוצץ שעות רבות בשלג ובכפור כדי להביא פרנסה לאביו. באותו זמן חשב הבן לעצמו ,שהוא בגילו עוד מסוגל להסתדר בחוץ בלי מעיל, ואילו אביו הקשיש זקוק למעיל פרווה גם בבית. 

כאשר חלף הזמן שהקציב להם הרב , הגיעו האב ובנו אל הרב אך הפעם היו להם טענות אחרות.

האב ביקש שהבן יקח את המעיל, והבן ביקש שאביו יקח את המעיל.

יצא הרב מהחדר וחזר עם ...מעיל. ''קחו את המעיל הזה, ואז יהיה לכל אחד מכם מעיל בפני עצמו'', אמר להם הרב. האב ובנו הביטו אחד אל השני בפליאה ואמרו: אם לרב היה פתרון כל כך פשוט לתת להם מעיל נוסף למה הוא לא אמר זאת מההתחלה?

השיב להם הרב , כאשר  הגעתם בהתחלה ושאלתם למי לתת את המעיל, שמתי לב שכל אחד מכם דואג לעצמו, ואז אמרת לעצמי שגם אני זקוק למעיל. אך כאשר אתם וויתרם אחד לשני , גם אני החלטתי לוותר והענקתי לכם את המעיל. [עלינו לשבח].
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