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שולחן  שבת - לפרשת תזריע מצורע

מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה : פרשת השבוע עוסקת בנגעים של צרעת המתחלקים לשלושה : צרעת הבית, צרעת הבגד, וצרעת הגוף. מהפסוק ''ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם'' לומדים חז''ל: בשורה היא להם שהנגעים באים עליהם ,לפי שהטמינו [=הסתירו] אמוריים[=גויים שישבו בארץ] מטמוניות של זהב בקירות בתיהם,כל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר,ועל ידי הנגע נותץ [=הורס] הבית ומוצאן. 
ונשאלת השאלה : אם הקב''ה רוצה שישראל ימצאו אוצרות זהב אין לו דרך אחרת לתת להם זאת ,אלא על ידי נגעי צרעת? ועוד יש לשאול: נגעי צרעת באים על עבירות חמורות כמו סיפור לשון הרע , וכיצד יזכו ישראל לכסף וזהב על עבירות חמורות שעשו?

מתרץ מחבר ספר ''ערוך השולחן'' . התורה למדה אותנו שהקב''ה אוהב את עמו ישראל , וגם כאשר הוא מייסר אותם ביסורים קשים , אין כוונתו להרע להם ח''ו , אלא להחזירם לטובה , וגם הצרות והרעות סופן יתהפכו לטובה. ולדוגמא יוסף עבר צרות ויסורים , הושלך לבור ונמכר לעבד במצרים, ומתוך הצרות  הגיע להיות מלך במצרים.כך גם נגע הצרעת היא בשורה רעה, אך היסורים של הצרעת מתהפכים לטובה , ומביאים את האדם לידי תיקון ותשובה. סימן לדבר הטובה הגשמית שמגיעה לאדם כתוצאה מצרעת הבית , שצריך להרוס את הבית אך מוצא אוצרות של זהב. 

אנחנו חוגגים השבוע את יום העצמאות ה – 62 להקמת מדינת ישראל. מעניין הדבר  שבמלחמת השחרור בהקמת המדינה , כאשר שוחררה עיר הקדש צפת , היהודים נכנסו לרובע הערבי. היו יהודים שמצאו בין קירות הבתים הנטושים של הערבים שברחו מצפת זהב. יהודים אלו התעשרו . סופר לי על אחד מהם שהיה אדם עני , והקים מלון כתוצאה ממציאת הזהב בקירות הבתים של הערבים בצפת.  כידוע נגע אותיות ענג. יהי רצון שהקב''ה יהפוך לנו את כל הצרות – הנגע , לעונג של גאולה שלמה במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע:: אני לא יכולה בלי לשמוע מוסיקה , אני הולכת לישון עם מוסיקה וקמה עם מוסיקה, אני לא רואה את עצמי כל ארבעים ותשע יום של ספירת העומר לא שומעת מוסיקה. אז מה עושים?

תשובה:מוסיקה זה דבר יפה אך אין להתמכר לשום דבר בעולם. רק לגבי דברי תורה נאמר ''בשכבך ובקומך''. 

ולעצם העניין : יש פוסקים שאוסרים מכל וכל שמיעת מוסיקה בימי הספירה כמו הרב פיינשטיין זצ''ל ויבדל''א הרב עובדיה ועוד פוסקים. אך יש מקום להקל מיום ל''ד בעומר בי''ט באייר לספרדים ולאשכנזים אפשר להקל מל''ג בעומר.

אך צריך להבין את מקור האיסור. בפוסקים הראשונים נאסר להתחתן בימי הספירה ולהתספר. למעשה הספרדים ממתינים עד יום ל''ד בעומר שהוא י''ט באייר ואז מותר להתחתן ולהסתפר. האשכנזים מתירים תספורת ונשואין כבר בל''ג בעומר, אך לאחר ל''ג מחמירים האשכנזים לא להתחתן עד ראש חדש סיון ותספורת מותר מל''ג בעומר.

האיסור לשמוע מוסיקה נובע ממנהג שכתוב בפוסקים האחרונים שלא רק להתחתן אסור, אלא גם רקודים ומחולות שאינם של מצוה גם אסורים. פוסקי זמננו למדו מכאן שלא רק ריקודים אסורים אלא גם מוסיקה אסור. ובפרט לשיטת הרמב''ם שכל השנה אסור לשמוע מוסיקה בגלל האבילות על חורבן בית המקדש. ואף על פי שלא נוהגים כמו הרמב''ם בעניין זה כל השנה, נוהגים כמותו בימי בין המיצרים ובימי הספירה. 

אך יש פוסקים שמקילים בשמיעת מוסיקה בימי הספירה מכמה סיבות:

א.חז''ל לא גזרו אלא על ניגון ושמיעה של כלי שיר שהיו בזמנם.רדיו , טיפ , ושאר משמיעי קול אלקטרוניים לא היו בתקופת חז''ל ולכן הגזירה שלא לשמוע כלי שיר איננה מתייחסת לכלי שיר המודרניים.

ב.הפוסקים אסרו רקודים ומחולות של רשות ומכאן נהגו גם שלא לשמוע מוסיקה שמשמיעים בזמן רקודים ומחולות , מה שקוראים היום ''מוסיקה קיצבית''. ולכן לפי הסבר זה מותר לשמוע מוסיקת רקע שקטה כאשר אדם  עושה את מלאכתו כותב או נוהג. 

ג. שמיעת שירים שקטים ועצובים איננה פוגעת באבילות של ספירת העומר. כבר בחז''ל נהגו לנהג מנגינות עצובות בזמן הלווית המת ל''ע.

ולכן למעשה: יש להמנע מלשמוע מוסיקה עד י''ט באייר ולאשכנזים מותר לשמוע בי''ח באייר שהוא ל''ג בעומר, אך מי שרוצה לשמוע מוסיקה שקטה בכל ימי הספירה יש לה על מה לסמוך וטוב יותר שתשמע שירים שקטים חסידיים.
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  שני סיפורים  לשולחן שבת: תלמידו של מחולל תנועת המוסר רבי ישראל מסלנט היה רבי יצחק בלאזר. הוא עלה לארץ ישראל התיישב בירושלים נפטר בה בשנת תרס''ז [1907]  ונקבר בהר הזיתים ליד חותנו של הרב קוק האדר''ת [רבי אליהו רבינוביץתאומים – על שמו הישיבה התיכונית בבת ים ישיבת אדר''ת] . לאחר פטירתו הוא בא בחלום בליל שבת לאחד מחכמי ירושלים  ושמו  רבי חיים ששאל את רבי יצחק שנפטר כיצד דנו אותו למעלה בעולם הבא? 

ורבי יצחק ענה לו: הדין בעולם הבא הוא חמור מאד, אי אפשר לאדם שנמצא בעולם הזה להבין עד כמה הדין חמור. אמנם לתלמיד חכם יש הרבה זכויות שמגינות עליו , אך מקפידים במיוחד על חטא לשון הרע.
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 על תורתם של בעלי חיים למדנו בפרשת שמיני, ועל תורתו של האדם אנחנו לומדים בפרשתנו תזריע מצורע. חז''ל אומרים שתורתם של בעלי החיים [=סימני כשרות בעלי החיים ] קדמה לתורתו של אדם [=דיני יולדת,מילה, צרעת וכו']  כדי ללמדנו שאם יתגאה אדם בעצמו נאמר לו כבר יתוש קדם לך. בזמן האחרון מדברים בתקשורת על יחסו של נשיא ארה''ב לישראל, לפנינו סיפור על נשיא ארה''ב ועל ...יתוש, סיפור המתאים למסר של חז''ל ''כבר יתוש קדמך''.

אחד מנשיאי ארה''ב בשנות ה – 60 הגיע לביקור במצרים. אלפי אנשים המתינו לנשיא האמריקאי בדרכים המובילות לשדה התעופה , ובעת שהשיירה הנשיאותית עברה שם , ההמון הריע לנשיא ארה''ב שנתקבל בכבוד מלכים. בקהיר נערכה לנשיא קבלת פנים מלכותית במעמד נשיא מצרים ובנוכחות נציגי תקשורת מכל העולם שהעבירו בשידור ישיר את הארוע לכל רחבי תבל. אל מול הכבוד הגדול הזה ישב הנשיא האמריקאי "כולו אומר כבוד" , הוא פיזר חיוכים לכל עבר , לחץ את ידיהם של שרים בכירים, ממש ''מלך העולם''וכל זאת תחת שמירה בטחונית כבידה ביותר. מחסומים רבים וגדירות נצבו בדרך לבמה עליה ישבו המכובדים. אנשי בטחון רבים עמדו סביב הגדרות כדי לשמור שאף אחד לא יתקרב אל הנשיא. רק אחד הצליח לעשות זאת... הוא הצליח לפרוץ את כל המחסומים ולהגיע אל נשיא ארה''ב , ולא רק להגיע אלא לגעות בו. ולא רק לגעת בו אלא פשוט....להתיישב על חוטמו. היה זה לא אחר מאשר יתוש קטן , קטן במיוחד אך טורדני ביותר. הוא התיישב על חוטמו של נשיא וניסה לעוקצו. הנשיא ''לא נשאר חייב'' , הוא ניסה להלחם נגד היתוש בתנועות ידים שונות ומשונות .  זה היה הדבר האחרון שהנשיא רצה לעסוק בו  באותם רגעים בהם מצלמות הטלוויזיה מצלמות כל תנועה שלו ומעבירות את התמונות לכל העולם. אך היתוש היה עקשן ולא היה מוכן לעזוב את הנשיא. למרות תנועותיו העצבניות של מי שחשב שהוא המלך של העולם הוא ''הפסיד במלחמה עם היתוש''. היתוש שם את הנשיא ללעג ולקלס לעיני כל העולם העומד ורואה את נשיא המעצמה הגדולה ביותר בעולם במוגבלותו האנושית עומד בתנועות נואשות ועצבניות חסר אונים מול בריה קטן ושמה יתוש.
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