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שולחן  שבת - לפרשת יתרו
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי  הפרשה: תחילת הפרשה עוסקת ביתרו ששומע על קריעת ים סוף ומלחמת עמלק ובא  למשה למדבר סיני כדי להתגייר. הנושא המרכזי בפרשת השבוע הוא מתן תורה. התגלות ה' לעם ישראל במעמד הר סיני ונתינת עשרת הדברות.קודם ההתגלות של ה' במעמד הר סיני עם ישראל מצטווה להכין את עצמו לקראת המעמד הנשגב. 

 רעיון מהפרשה – מתן תורה: מהפסוק ''ויתצבו בתחתית ההר'' דרשו חז''ל : מלמד שכפה עליהם הר כגיגית וכו', כלומר הקב''ה כפה על עם ישראל לקבל את התורה. 

נשאלת השאלה: נאמר בתורה שכאשר משה פנה לעם ישראל לקבל את התורה הם אמרו מיד ''נעשה ונשמע'' , ואם כן מדוע היה צריך לכפות עליהם לקבל את התורה? 
מספר תרוצים נאמרו על שאלה זו. המהר''ל מתרץ שאין סתירה. מצד עם ישראל היתה נכונות לקבל את התורה ומה שאמרו "נעשה ונשמע" נחשב להם כזכות גדולה מאד. אך התורה האלוקית לא יכולה להיות תלויה בהסכמה אנושית שיכולה להשתנות על פי הבחירה החופשית של בשר ודם. החיבור של ישראל לתורה הוא חיבור אלוקי . זהו  חיבור שאי אפשר בלעדיו כמו שנאמר על בריאת העולם שתלויה בקיום התורה ע''י ישראל, ''אם לא בריתי יומם ולילה [=ברית קיום התורה ע'י ישראל] חוקות שמים וארץ לא שמתי [=העולם – השמים והארץ לא היו מתקיימים]. לכן היה צורך שהקב''ה  יתן לישראל את התורה מתוך הכרח , שנבין שאי אפשר לעם ישראל בלי תורה. 

גם היום למרות שיש הרבה יהודים יקרים רחוקים מתורה ומצוות, אין מצב שעם ישראל כציבור מתנתק מן התורה. להיפך ''כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים''. בארץ ישראל  במדינת ישראל  יש ריבוי של תורה,וכדברי הרב נריה זצ''ל ''ישיבות נקים בכל מקום בעיר ובכפר''. 

וכאשר יבוא משיח צדקנו במהרה בימינו אמן , התורה שירדה אלינו מהר סיני תהיה תורת החיים: תורת חיי היחיד ותורת המדינה. תורת הכלכלה ותורת הצבא.מלך ונביא כהן ולוי ישמשו במקדש ובמלכות לתפארת מדינת ישראל – יסוד כסא ה' בעולם , שהיא לעת עתה ראשית צמיחת גאולתנו.
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  שאלת השבוע: הלכות ערלה

שאלה: 
האם מותר לקנות פירות בשוק, ללא תעודת הכשר, שאין עליהם חשש ערלה?

תשובה: 
ערלה נוהגת בכל מקום ובכל זמן ואף בזמן הזה (שולחן ערוך יו"ד סי' רצ"ד סעיף ח'). בארץ ישראל איסור ערלה הוא מן התורה, ובחו"ל - הלכה למשה מסיני (רמב"ם פרק י' הלכות מאכלות אסורות).

ספק ערלה, בארץ ישראל - אסור, ובחו"ל - מותר. פירות האילן אסורים באכילה ובהנאה במשך שלוש שנים מהנטיעה, והם טעונים שריפה (רמב"ם, שם).

הרדב"ז בתשובה (חלק א' סי' תק"פ) פסק, שענבים שיש ספק, אם הם מגפנים של ערלה מותרים, משום שידוע שרוב הענבים בשוק אינם ערלה, ונפסקה הלכה שכל דבר שמגיע אלינו בא מרוב הפירות שהם מותרים באכילה, וכן פסק השולחן ערוך (יו"ד סי' רצ"ד סעיף י"ז).

יש מהאחרונים שאינם סוברים כן, ולדעתם, סוחרים שקנו מבעלי מטעים שיש בהם פירות ערלה, הפירות שבחנותם יש להם דין של "קבוע" ,כלומר ספק שקול האם כשר לאכילה או לא. וספק ערלה בארץ ישראל - אסור. ודימו קניה בחנות כזאת לקנית בשר, במקום שיש בו תשע חנויות שמוכרות בשר "שחוטה" (כשר) ואחת שמוכרת בשר נבלה, ואינו יודע מאיזו חנות קנה, יש כאן ספק ואסור (כתובות ט"ו).

יש מהאחרונים, שדחו אפשרות זו עפ"י הרשב"א ב"תורת הבית", שכתב שדין "קבוע" – ספק שקול  נוהג רק בלוקח, כאשר הספק נוצר במקום הקביעות, אבל הלוקח מן הלוקח, אומרים : כל שבא הגיע מהרוב ודינו כמו הרוב במציאות  וכן במקרה שלנו, הקונה מהסיטונאי בשוק, לא נחשב כלוקח ממקום הקביעות.

יש נימוק נוסף להקל, עפ"י דברי "המשנה למלך" בפרק י' מהלכות מאכלות אסורות, ועפ"י אחרונים נוספים: התוספות [יבמות פ"א] כתבו, למי שסובר שתרומות ומעשרות בזמן הזה דרבנן, משום דבטלה קדושת הארץ, הוא הדין גם לגבי כלאי הכרם שנוהגים בזמן הזה דרבנן. וכתב "המשנה למלך", דהוא הדין לערלה בזמן הזה, וספק ערלה מותר, דבטלה קדושת הארץ.

נימוק נוסף להקל: חלק מהתוצרת החקלאית מגיע ממקומות שלא כבשו עולי בבל (חולין ו'), ובהם ספק ערלה מותר, כדין ספק ערלה בחו"ל. ועוד שגם במקומות שכבשו עולי בבל, יש פירות שנקנו ע"י עכו"ם, ועל הנמצא ביד עכ"ום ודאי אמרינן: כל שפרש- שהגיע אלינו – הגיע מהרוב שמותר.

להלכה: אפשר לסמוך על דעת המקילים, ואין צריך לברר על כשרות הפירות, אם רוב הפירות מסוג זה המצויים בשוק אינם ערלה. למעשה, שמעתי מגדולי הוראה, שעד ספק של 10% ערלה סומכים על המקילים (יש פרסומים חודשיים שעוסקים בנושא), ואם יש ספק של למעלה מ10%- ערלה במין מסוים הוי מיעוט המצוי, ואין לקנות ללא תעודת הכשר.לכן תמיד כדאי לקנות במקום שיש תעודת הכשר שאין חשש עורלה ושהופרשו תרומות ומעשרות. במקרה וקונים במקום שאין תעודת הכשר אז אפשר לסמוך על מה שכתבנו להלכה ולמעשה, וצריך להפריש תרומות ומעשרות כאשר קונים במקום שאין הכשר.
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: בשבת נקרא בעשרת הדברות את הציווי על השבת ''זכור את יום השבת לקדשו''. משה מונטיפיורי היה כידוע עשיר גדול ואוהב ישראל גדול .הוא היה בעל מעמד חשוב בעיני הגויים שהעריכו את יושרו וחריצותו. משה מונטיפיורי תרם מכספו למען הישוב היהודי בארץ ישראל וסייע להציל את עם ישראל מגזירות ועלילות של הגויים. על שמו נקראת שכונה בירושלים – שכונת ימין משה.שנים אחדות עבד מונטיפיורי בבתי מסחר שונים עד שקיבל את הזכות להיות סוכן בבורסה של אנגליה. הוא התעשר תוך זמן קצר אך היה מדקדק מאד בקיום המצוות. בערבי שבתות ומועדים סגר את העסק שלו לפני כניסת השבת גם כאשר היה ידוע לו שהוא מפסיד בשל כך הפסד מרובה. מונטיפיורי מצא חן בעיני אחד הלורדים האנגלים שהיה עשיר גדול והיו לו אוצרות רבים. הוא עשה את כל עסקיו באמצעות מונטיפיור. פעם אחת באמצע סעודת שבת כאשר ישב מונטיפיורי  יחד עם אשתו יהודית בשולחן שבת, הגיע שליח מיוחד מהלורד העשיר ומסר לו בשם הלורד שיבוא אליו עוד הערב, כי יש עסק גדול שיוכל להכניס למונטיפיורי  סכום כסף עצום. מונטיפיורי השיב לשליח כי היום שבת קדש והוא לא יסכים בשום הון שבעולם לעסקי מקח וממכר בשבת. השליח חזר אל הלורד , ואחרי שעה הגיע שוב לביתו של מונטיפיורי ובידו מכתב סגור מהלורד למונטיפיורי, אך מונטיפיורי לא רצה לפתוח את המכתב בגלל קדושת השבת. לקח השליח את המכתב פתח אותו והקריא את התוכן שלו למונטיפיור. במכתב מזהיר הלורד את מונטיפיורי שאם לא יבוא אליו תיכף ומיד הוא ינתק את כל קשרי המסחר והידידות שלו עם מונטיפיורי, דבר שהיה גורם למונטיפיורי נזק כספי עצום . גם אזהרה זו לא עשתה רושם על מונטיפיורי שאמר לשליח להגיד ללורד, שהיהודי מונטיפיורי יודע ומרגיש כי עליו להודות הרבה לכבוד מעלת הלורד שנותן בו אמון ועושה את כל קשרי המסחר  שלו איתו אך הוא לא יכול להתכחש לאמונתו בה' והוא לא יהפוך את השבת שלו ליום חול אפילו במחיר של  הפסד הידידות עם הלורד והקשרים המסחריים איתו.

ביום ראשון השליח של הלורד הגיע שוב לביתו של מונטיפיורי כדי להזמין אותו לביתו של הלורד. אשתו של מונטיפיורי הציע לו לאללכת לבד אל הלורד כי הוא בוודאי כועס עליו מאד שסרב לבוא אליו ביום השבת, אך מונטיפיורי אמר לה כי רק לפני מספר ימים אמרנו בראש חדש ''ה' לי לא אירא, מה יעשה לי אדם''. 

כאשר הוא הגיע לביתו של הלורד , קידם את פניו  הלורד בברכה  ובידידות ואמר לו: אני מודה לך שעמדת על דעתך וסירבת לחלל שבת. באמת לא הציעו לפני כל עסק, אבל היה לי וכוח עם אחד מחבריי הלורדים על  תכונות הנפש של היהודים. הוא אמר לי שהיהודים אוהבים כסף בלי גבול ואפילו גדולי העשירים היהודים מוכנים למכור את אמונתם ואת כל הקדוש להם בעבור בצע כסף.אני חלקתי עליו ואמרתי לו שהוא טועה וכדי להוכיח לו שאני טועה העמדתי אותך במבחן ותודה לך שעמדת במבחן והוכחת שליהודי יש ערכים מקודשים והוא לא יוותר עליהם בעבור כסף . [שבעים פנים לתורה – שמחה רז].  
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