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שולחן  שבת - לפרשת בראשית 

שבת מברכין חדש מרחשוון
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: רש''י בתחילת פירושו לחומש בראשית מעיר  ,שהתורה היתה צריכה להתחיל ממצות קידוש החדש ,שהיא מצוה ראשונה שנצטוינו בה כעם.
והוא שואל: מדוע התחילה התורה בספור הבריאה , ''בבראשית ברא אלוקים את השמים ואת הארץ''?

עונה  רשי' : כדי שנוכל להשיב לאומות העולם על טענתם שגזלנו את ארץ ישראל מיד העמים שישבו בה לפנינו.ומהי התשובה שנשיב להם ? ''בראשית ברא אלוקים'' הארץ היא של הקב'ה ברצונו נטלה מאומות העולם וברצונו נתנה לנו. 

רואים אנו כמה חשוב ערכה של ארץ ישראל ובירור  זכותנו עליה , עד כדי כך שסדר התורה  להתחיל  "בבראשית ברא"  נקבע בגלל ארץ ישראל.

אך תמהים אנו, כיצד תשובה זו שמציע רש''י תבטל את טענות אומות העולם על העוול המוסרי שכביכול עשינו לגויים יושבי ארץ ישראל?האם הם מקבלים את התורה כאמת הסטורית ? 

התשובה נעוצה בפסוק שמביא רש'י כמקור לתשובתו : "כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גויים"(תהלים קי"א) .''כ ח מעשיו"  שהוא סיפור הבריאה , ''הגיד לעמו''  בתורה, ומהי הסיבה שה' הגיד זאת לעמו בתורה? כדי ''לתת להם נחלת גויים'' את ארץ ישראל.

ונשאלת השאלה: לפירוש רש''י , שכיון שאומות העולם צריכים לדעת שהארץ היא של הקב'ה היה צריך להיות כתוב בתהילים , ''כח מעשיו הגיד לעמים'' ולא ''כח מעשיו הגיד לעמו''?

התשובה לשאלה זו היא : אם עם ישראל משוכנע בצדקת דרכו וטוען לזכות ובעלות על ארץ ישראל מתוך אמונה בה' ובתורתו , בסופו של דבר אומות העולם יקבלו וישלימו עם העובדה שארץ ישראל שייכת לעם ישראל. אך אם עם ישראל מוותר על זכותו על כל ארץ ישראל, רוצה להיות ככל העמים, ומפקפק בצדקת דרכו , אומות העולם טוענים ''ליסטים אתם'' , אתם אינכם מוסריים, וכל מערך ההסברה והשכנוע בצדקת הדרך עולים בתוהו.
כמה נכונים ואקטואליים לצערנו  דברי רש''י אלו בימים אלו ממש.

מן המציאות נוכל ללמוד שרק מתוך אמונה בה' ובתורתו נוכל להצליח במאבק על ארץ ישראל.

ויהי רצון שיתקיימו בנו דברי התפילה שאמרנו בימים הנוראים: ''ובכן תן כבוד ה' לעמך...שמחה לארצך וששון לעירך, וצמיחת קרן לבן ישי משיחך''.
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  שאלת השבוע: האם מותר לדבר לשון הרע בדרך צחוק?

תשובה : אסור לספר לשון הרע אפילו בצחוק בלבד. התורה אוסרת לדבר בגנותו של הזולת גם אם הדברים נאמרים ללא שנאה וללא כונה לבזות ולהשפיל.

לדוגמא: יעקב גער באריה והוכיחו על שדבר לשון הרע על נפתלי. השיב אריה בהתנצלות "לא היתה לי כונה רעה, נפתלי הוא חבר טוב שלי זו היתה רק בדיחה". אריה אינו צודק הטענה שהוא "רק מתבדח" אינה תירוץ ואין בה היתר לדבר לשון הרע.קבוצה מתלמידי ישיבת ראדין נאספה פעם בפורים בביתו של החפץ חיים זצ"ל וערכה הצגה פורימית עליזה. בין הדברים הם רמזו בבדיחות הדעת על אירוע מסוים שגרם מחלוקת גדולה בעולמה של הישיבה, החפץ חיים קם מיד, נזף בבחורים בלשונו הרכה ואמרו להם: "אפילו בפורים אדם חייב להימנע מלשון הרע".

דוגמא נוספת: בוקר אחד החליט מר תפוחי, כי הוא מעדיף לעסוק בתורה מאשר להשמע להוראת המלך והוא לא יצא לעבודה, אנשים אחדים התקנאו בו בשל כך ותכננו לפגוע בו."הי, מה הבאת היום לארוחת צהרים?" קרא אחד מהם בקול רם

"תפוחים" ענה לו חברו.

כאשר שמע אחד הנוגשים הממונה עליהם, את המלה תפוחים הוא נזכר במר תפוחי ושם לב שזה לא הגיע לעבודה באותו יום. מיד שלח שוטרים לביתו וציוה עליהם להביאו בעל כרחו (ע"פ ירושלמי פאה א',א').
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה , אפשר לשלוח בדוא''ל לכתובת:

elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת  "על הניסים ועל הנפלאות " סיפור ממבצע "עופרת יצוקה'' עליו מדברים הרבה בעולם כיום.

בכל פעם שמחבלי החמס היו משגרים טיל לכוון ישראל  היתה  אזעקת התראה של חמש עשרה שניות לפני שהטיל נופל.במהלך מבצע ''עופרת יצוקה'' נחת טיל ללא התראה מוקדמת סמוך לנמל אשדוד. שיחות טלפון רבות מאזרחים זועמים  לפיקוד העורף גרמו לקריסת המרכזיה של משרדי פיקוד העורף. טענות קשות הופנו לצבא כיצד פיקוד העורף מזניח עשרות אלפי תושבים ללא התראה מוקדמת. פיקוד העורף הגיב שזו לא אשמת הצבא כי היתה תקלה בלתי צפויה.

לאחר זמן קצר התבהרו הענינים: בכל פעם שהיתה  אזעקה באותו מקום רצו הפועלים מאתר מסויים לאזור הממוגן שיש בו מקום ל עשרות הפועלים שרצו לשם למצוא מחסה. בין 40 ל 50 פועלים הסתתרו במקום זה. באותו יום פגע טיל פגיעה ישירה באותו מבנה וגרם לו נזק כבד אולם לא היו אבידות בנפש. בזמן שהטיל שוגר האזעקה היתה מנותקת מערכת ההתראה לא פעלה והפועלים באתר לא הספיקו להכנס למקום הממוגן . כך ניצלו חייהם של עשרות פועלים ."מישהו למעלה" דאג לנתק את האזעקה בזמן הנכון ולהציל את חייהם של עשרות פועלים יהודים.
סיפור זה הוא נס אחד מתוך הרבה ניסים שהיו במלחמה זו ,ומצוה לפרסם את הנס שנאמר  ''שירו לו זמרו לו שיחו בכל נפלאותיו".
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