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שולחן  שבת - לפרשת נח
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: נאמר בתחילת הפרשה :"אֵלֶּה תּוֹלְדֹת נֹחַ נֹחַ אִישׁ צַדִּיק תָּמִים הָיָה בְּדֹרֹתָיו אֶת הָאֱלֹקים הִתְהַלֶּךְ נֹחַ".
 ובהמשך הפרשה כאשר הקב''ה פונה אל נח,מספר לו על המבול שעתיד ה' להביא על העולם, ומצווה אותו לבנות תיבה וכו' , הוא אומר לו :"  וַיֹּאמֶר ה'  לְנֹחַ בֹּא אַתָּה וְכָל בֵּיתְךָ אֶל הַתֵּבָה כִּי אֹתְךָ רָאִיתִי צַדִּיק לְפָנַי בַּדּוֹר הַזֶּה.

ונשאלת השאלה:מדוע בתחילת הפרשה נאמר ''צדיק תמים'' ובהמשך הפרשה ה' אומר לו שהוא ''צדיק'' אך לא אומר לו שהוא ''צדיק תמים'' ?

מתרץ רבי בנימין סופר בספרו ''כתב סופר'': צדיק תמים פירושו לפי הרב אבן עזרא צדיק במעשיו ולבו תמים. כלומר,יש אנשים שעושים מעשים טובים לעיני הבריות אך בתוכם אינם צדיקים , ואין כוונתם לשם שמים. צדיק תמים הוא מי שגם לבו טהור וכוונתו שלמה. אך השבח שאדם צדיק תמים הוא שבח שאומרים לפני בני אדם שרואים את המעשים שאדם עושה כלפי חוץ ולא יודעים את כוונות לבו, ולכן כאשר אומרים ''צדיק תמים'' רוצים  להדגיש את העובדה שאדם עושה מעשים טובים בכוונה שלמה. אך אצל הקב''ה נאמר  בספר שמואל [א' טז] :"כי  לֹא אֲשֶׁר יִרְאֶה הָאָדָם, כִּי הָאָדָם יִרְאֶה לַעֵינַיִם וה' יִרְאֶה לַלֵּבָב". אצל הקב''ה הכל גלוי וידוע , הקב''ה יודע  את המחשבות והכוונות של כל אחד מאיתנו. לכן כאשר הקב''ה פונה אל נח הוא אומר לו '' כִּי אֹתְךָ רָאִיתִי צַדִּיק לְפָנַי בַּדּוֹר הַזֶּה" , ואין צורך להוסיף ולומר ''צדיק תמים'' , כי הקב''ה ש יודע את מחשבות לבו של נח והוא יודע שנח עשה מעשים טובים מתוך מחשבה וכוונה טובה , לכן אמר לנח שהוא ''צדיק'' ולא אמר לו שהוא ''צדיק תמים''.
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 עשה לך רב – שאלת השבוע
שאלה: א.מה דינו של מי שקם מאוחר ולא הספיק לקרוא קריאת שמע בזמנה?

ב.האם צריך לענות אמן אחרי שליח הציבור שאומר בברכת אהבת עולם ''הבוחר בעמו ישראל באהבה'' ?

תשובה:

 א. נפסק להלכה בשולחן ערוך [אורח חיים סימן נ''ח סעיף ו'] שאם עבר זמן קריאת שמע יכול לקרוא קריאת שמע עם הברכות עד סוף שעה רביעית, כלומר עוד שעה [זמנית] נוספת עד 9:33. י ש פוסקים שסוברים שאפשר לקרוא קריאת שמע עם הברכות עד חצות  היום [11:25] כמו שאפשר להתפלל שחרית בדיעבד עד חצות היום. בכל מקרה נפסק להלכה במשנה ברורה שכיון שפרשת ציצית היא זכר ליציאת מצרים, ומן התורה לא נקבע זמן לקיום מצות זכירת יציאת מצרים, לכן צריך לקרוא את פרשת ציצית בכל שעה משעות היום אם לא קרא קריאת שמע בזמנה. 

כיון שקריאת שמע היא מצות עשה שהזמן גרמא, נשים לא צריכות להקפיד על קריאת שמע בזמנה, ומ''מ נפסק להלכה שטוב שיקבלו עליהם עול מלכות שמים, ולכן אם בת מתפללת שחרית אחרי שעבר סוף זמן קריאת שמע, ומתפללת שחרית בסוף שעה רביעית , תקרא קריאת שמע עם ברכותיה , קודם שמתפללת תפילת שמונה עשרה.

ב.נפסק להלכה ברמ''א [אורח חיים סימן נ'ט סעיף ד'] שאין לענות אמן אחרי סיום ברכת הבוחר בעמו ישראל באהבה של שליח הציבור. טעם הדבר על פי הרמ''א הוא שאמן הוא הפסק בין ברכת אהבת עולם ובין קריאת שמע. 

יש לבאר בדבריו שהוא סובר שאהבת עולם היא ברכת המצוות שלפני קריאת שמע, ובברכת המצוות לא עונים אמן לפני קיום המצווה משום הפסק.בביאור הלכה מביא את דעת הרא''ש ופוסקים נוספים שמתירים לענות אמן על ברכת הבוחר בעמו ישראל באהבה. ביאור דבר: ברכת הבוחר בעמו ישראל באהבה איננה ברכת המצוות שאסור להפסיק בינה ובין קריאת שמע אלא ברכת השבח ולכן מותר לענות אמן על ברכה זו. יש לדייק זאת מנוסח הברכה. לא נאמר אשר קדשנו במצוותיו וציוונו על קריאת שמע, אלא נאמר שבח ''הבוחר בעמו ישראל באהבה'', ולכן מותר לענות אמן על ברכה זו לפני קריאת שמע. הבית יוסף כתב שטוב יותר לסיים ביחד עם שליח הציבור את הברכה ואז לא יצטרך לענות אמן לפי כל הדעות וכך נפסק להלכה באחרונים. עוד כתבו האחרונים שאין לענות אמן על ברכה אחרת בין הבוחר בעמו ישראל ובין קריאת שמע.    
שאלות נוספות נא לשלוח לדוא''ל  elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת  -  ''אם אין אני לי מי לי"
נאמר בתחילת הפרשה :" אֵלֶּה תּוֹלְדֹת נֹחַ נֹחַ אִישׁ צַדִּיק תָּמִים הָיָה בְּדֹרֹתָיו" וגו'

לא נאמר שתולדות נח הם הבנים שהוליד, אלא תולדות נח – שהיה צדיק תמים בדורותיו. מכאן למד רש''י שעיקר תולדותיהם של צדיקים הם המעשים הטובים שלהם. מעשה בעשיר מופלג בניו יורק בארה''ב שפנה אל הרב שלו ואמר לו:"במשך שנים רבות עבדתי בכל מיני עבודות וצברתי רכוש רב. כעת כאשר הגעתי לגיל זקנה אני רוצה לעשות משהו למען העולם הבא שלי, ואני חושש שהבנים שלי כיון שהם עסוקים מבוקר ועד ערב  בעסקים הגדולים שהשארתי להם ,הם לא יתפנו לאחר מותי לדאוג לתיקון נשמתי. רבי מה אעשה למען העולם הבא שלי? ''.

אמר לו הרב:" אתה צודק ,אל תחכה לילדים שלך שידאגו לתיקון נשמתך לאחר מותך ''אם אין אני לי מי לי'' , ואתה צריך עכשיו לדאוג לרוחניות שלך. עצתי לך שתתרום סכומים נכבדים כראוי לעושרך למוסדות תורה צדקה וחסד ובזה תזכה את עצמך לעולם הבא". והוסיף הרב ואמר :"בפרשתנו פרשת נח למדנו ''אלה תולדות נח, נח איש צדיק תמים'' וגו' , ופירש רש''י שהמעשים הטובים של האדם הם העיקר בחייו בעולם הזה ולעולם הבא. והמשיך הרב ואמר:"דברי רש''י נכונים בפרט בדור שלנו בארה''ב ששקועים בכסף ובחומריות, והיהדות של הדור הבא של  

הילדים מצטמצמת ב''מפטיר'' ו''נפטר'', כלומר בעליה לתורה וקריאת המפטיר בבר מצוה , ובקדיש שאומרים הבנים על הוריהם שנפטרו. במצב כזה שהיהדות של הילדים כל כך רדודה , אין לצפות שהבנים יפעלו כראוי לתיקון נשמת ההורים אלא 

אדם צריך לפעול במרץ למען התולדות שלו- ולעשות מעשים טובים שבעבורים יזכה לחיי העולם הבא''. 
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   מושג ביהדות  
שבע מצוות בני נח : שבע  מצוות ואיסורים שגם הגויים, בניו של נח - אבי האנושות לאחר המבול - חייבים לקיימן. והן: (סימן לזכירה: א, ב, ג, ד; ע"ז, ג"ע, ש"ד=) א. אבר מן החי - האסור באכילה. ב. ברכת ה' - אסור לקלל את ה' (בלשון סגינהור). ג. גזל. ד. דינים - חובה להקים בתי משפט. ה. עבודה זרה. ו. גילוי עריות. ז. שפיכות דמים.
קדושה -  תפילה קצרה שעיקרה אמירת הפסוקים: "קדוש, קדוש, קדוש" וכו' (ישעיהו ו', ג'), ו"ברוך כבוד ה' ממקומו" (יחזקאל ג', י"ב) ועוד. 
1. קדושה דישיבה - אמירת פסוקים אלו בתפילת שחרית בברכת "יוצר המאורות" שלפני קריאת שמע. קדושה זו נאמרת בישיבה. 
2. קדושה דעמידה - אמירת פסוקים אלו על ידי החזן והציבור בעת החזרה על תפילת העמידה בברכת "האל הקדוש", כאשר כל המתפללים עומדים. 
3. קדושה דסידרא - פסוקים אלו הנאמרים ב"ובא לציון" בסוף תפילת שחרית ובתפילת מנחה של שבת, עבור אלו שאיחרו לתפילה.  [הרב שמואל כ''ץ ירושלים].
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