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שולחן  שבת - לפרשת וישלח
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: מסופר בפרשה שיעקב נשאר לבדו ונאבק עם המלאך עד עלות השחר וניצח אותו. כתוב בחז''ל שיעקב נשאר לבדו אחרי שכל משפחתו ורכושו עברו הנהר , כי הוא חזר לקחת ''פכים קטנים'' שהיו שייכים לו, כלומר דברים קטנים בעלי ערך פעוט. חז''ל למדו מהנהגתו של יעקב :"מכאן לצדיקים שממונם חביב עליהם יותר מגופם , וכל כך למה ? לפי שאין פושטין ידיהם בגזל''.
ונשאלת השאלה: והרי יעקב היה איש רוחני מאד וכיצד היה אפשר לומר עליו שממונו חביב עליו יותר מגופו?

מתרץ הגאון רבי אייזיק שר זצ''ל ראש ישיבת סלבודקה: כיון שיעקב נזהר מאד שלא יהיה אבק של גזל בממונו, הרי הוא חש ומבין שממונו הוא מתנת אלוקים – ממון כשר וטהור, שהקב''ה העניק לו על פי דין. אם כך חש ומבין הצדיק כך ביחס לרכושו , הרי הוא צריך לשמור עליו מכל משמר, כראוי לדבר שהוא  מתנת אלוקים  ולכן חשוב  היה כל כך ליעקב לשוב חזרה בשביל פכים קטנים. 

ויש לציין שמצד שני יעקב נתן לעשיו את כל הכסף והזהב שהרויח בבית לבן כדי לקבל את חלקו של עשיו במערת המכפלה. הרי שאצל יעקב הכסף איננו מטרה בפני עצמה אלא אמצעי בעבור קיום מצוות.
עוד יש לומר שהיחס של יעקב אל עניני החומר איננו נובע חלילה מאהבת הממון, שהרי  מדובר בפכים קטנים חסרי ערך, אלא היחס לעניני החומר אצל יעקב נובע מהמבט הרוחני שלו שלכל דבר גשמי בעולם יש תפקיד לשמש את האדם לעבודת ה' , ולכן יש ערך לפכים קטנים כאשר הם רכושו של יעקב. על פי זה אפשר להסביר למה התורה מדגישה שיעקב חוזר מלבן לארץ ישראל "שלם" , וחז''ל מבארים ששלמות זו כוללת את שלמות רוחנית שתורתו של יעקב שלא נפגמה בבית לבן, ושלמות חומרית , שיעקב היה שלם בממונו שלא נחסר כאשר היה אצל לבן. ההדגשה על ממונו שנשאר שלם באה ללמד אותנו  כי לרכושו הגשמי של הצדיק יש ערך של תוספות  לשלמותו הרוחנית וכאמצעי ביד הצדיק לעבוד את ה'.
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  שאלת השבוע:
ברצוני לשאול שתי שאלות לקבי קריאת שמע שעל המיטה: 
א.האם בקריאת שמע שעל המיטה שאומרים אחרי חצות הלילה לא מברכים ברכת המפיל?
ב. הרבה פעמים אני קוראת קריאת שמע ולא מצליחה להרדם לאחר מכן. האם אסור לדבר או לשתות  אחרי ברכת המפיל? 

תשובה: נרחיב קצת בעניין קריאת שמע שעל המיטה:

א.כתב במשנה ברורה [בסימן רל''ט ס''ק ט']  - ...כתבו הספרים שבלילה קודם השינה נכון לאדם שיפשפש במעשיו שעשה כל היום ואם ימצא שעשה עבירה יתוודה עליה ויקבל על עצמו שלא לעשותה עוד ובפרט בעוונות המצויים כגון חניפות שקרים ליצנות לשון הרע וכן עוון בטול תורה צריכים בדיקה ביותר. גם ראוי למחול לכל מי שחטא כנגדו וציערו ובזכות זה האדם מאריך ימים . 
ב. במשנה ברורה בסעיף קטן ד'  כתב שאם אדם רוצה לשתות או לדבר לצורך חשוב נראה שמותר אך יחזור ויקרא פרשת שמע. אלא שכל זה אם לא אמר ברכת המפיל , אך אם אמר ברכת המפיל אסור להפסיק בין הברכה והשינה. אלא שבביאור הלכה הביא את דעת חיי אדם ועוד פוסקים שאפילו לא היה יכול לישון אחרי ברכת המפיל אין הברכה לבטלה, כי זו ברכת השבח להקב''ה שמפיל חבלי שינה על האדם בזמן שצריך לישון , אלא שאומר שם בביאור הלכה שאם יש לאדם ספק אם יוכל להרדם אחרי קריאת שמע וברכת המפיל לא יברך לכתחילה ברכת המפיל.
טעם ההלכה : כי חוששים לדעת הפוסקים שאסור להפסיק בדיבור בין ברכת המפיל לשינה.

ג. בשערי תשובה [סימן רל''ט ] הביא דעה בפוסקים  שיש שרצה לומר שעל פי הסוד  אם היה ער עד אחר חצות ואז הולך לשכב אינו מברך המפיל  אך החיד''א בברכי יוסף ועוד פוסקים חלקו על שיטה זו ואמרו: ואין האמת כן אלא צריך לברך המפיל בשם ובמלכות  בכל עת שהולך לישן .
לסיכום: 
אחרי חצות הלילה יש לברך ברכת המפיל בשם ובמלכות אלא אם כן יש מנהג אבות שלא לברך.

יש להשתדל לברך את ברכת המפיל סמוך לשנה ממש כדי שנרדם אחרי הברכה, אך אם לא נרדמת אחרי הברכה ואת רוצה לאכול או לשתות אפשר לסמוך על המקילים אלא שלא רצוי להפסיק בדיבור או בדברים אחרים שלא לצורך אלא צריך להשתדל לישון אחרי הברכה.

שאלות בהלכה  באמונה ושאר עניני תורה אפשר לדוא''ל :elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת:"כי שרית עם אלוקים ועם אנשים ותוכל''
מסופר בפרשה שיעקב נאבק עד עלות השחר עם המלאך – שרו של עשיו ונצח אותו. נצחון במושגי העולם הוא שאחד מכניע את השני, אך נצחון במושגי התורה איננו דוקא בהכנעה של הצד השני , יעקב השתחווה לעשיו ונתן לו את ההרגשה שהוא מנצח , אך במישור הרוחני הוא נצח אותו כאשר נאבק עם המלאך – שרו של עשיו ונצח אותו.
מסופר על מלך ספרד ששמע שיש אדם שהוא מומחה לקליעה למטרה בחץ וקשת אשר מעולם לא החטיא את המטרה . המלך שאף הוא התמחה בקליעה למטרה הזמין את האיש לארמונו וביקש ממנו לעשות איתו תחרות לקליעה למטרה. התחרות נערכה במעמד השרים והנכבדים של המלך. מפני כבודו של המלך הוא התכבד להיות ראשון , והוא הצליח לירות את כל החיצים לתוך העיגול הפנימי.
אחריו ירה הקלע המומחה את החיצים שפגעו מחוץ לעיגול הפנימי. המלך הוכרז כמנצח , אך אחד משריו הסב את תשומת ליבו של המלך לעובדה שהקלע המומחה ירה את כל החיצים בתוך אותה נקודה אך מחוץ לעיגול הפנימי. המלך לא התייחס להערה זו הוא היה שמח בנצחונו וגם השרים חזקו אותו באומרם שהמלך הוא המנצח. כאשר כל השרים והנכבדים הלכו לביתם, נשארו המלך והקלע – הצלף לבד. האיש פנה אל המלך ואמר לו שהוא שמח בשמחתו של המלך על נצחונו, אך רציתי לאמר לך דבר ביני לבינך שלא אמרתי זאת בנוכחות השרים שלך אמר האיש. האם שמת לב שהחיצים שלך עשו הרבה חורים אחד ליד השני בתוך העיגול הפנימי ואילו החיצים שלי נכנסו אחד בתוך השני בתוך העיגול החיצוני?!!

דע לך המלך שיכולתי לנצח אותך ולירות את כל החיצים אחד בתוך השני בתוך העיגול הפנימי , אך לא רציתי לפגוע בכבודך וגם חששתי שאם אנצח אותך בנוכחות השרים שלך אתה תעניש אותי, לכן יריתי את כל החיצים מחוץ לעיגול הפנימי, אך כדי להראות לך שאני מומחה בקליעה ויכול לנצח אותך יריתי את כל החיצים לאותה נקודה וכמו שאתה רואה הפגיעות היו מדוייקות וכל החיצים פגעו באותה נקודה.

המלך העריך מאד את חכמתו של הקלע ואת יושרו והעניק לו מתנות רבות.
מכאן שאין לאדם להתפעל מנצחונות מדומים , וכן גם כאשר אדם צודק יש להזהר לא לתת לזולתו  את התחושה שהוא מנוצח וידו על התחתונה. אפשר להיות צודק ולנצח בלי צורך להכניע את החבר שאיתו יש וכוח . וכך יעקב נתן לעשיו הרגשה שהוא המנצח למרות שבפועל הנצחון היה שייך ליעקב.
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