דבר תורה לפרשת ניצבים וילך כיתות ד-ו
בשבת הקרובה אנו נקרא בבית הכנסת שתי פרשות דבר זה  קורה מידי פעם והוא נועד בכדי לשמור על סדר וקצב מסוימים בקריאות פרשות השבוע בכדי לסיים את התורה אחת לשנה,כל שנה, בשמחת התורה שיחול בקרוב ממש .

אנו קוראים בפרשות אלו את דבריו של משה רבינו לעם ישראל ממש לפני מותו, האדם שהנהיג את עם ישראל בכל תקופת מצרים והמדבר, תקופה שבה הוא הוריד לעם ישראל תורה מסיני ולימד כל כך הרבה.

שמה של פרשת ניצבים מרמז לנו על חודש אלול וראש השנה אנו ניצבים בחודש זה מול מעשינו מול הקדב"ה ובעיקר מול עצמנו ובוחנים את השנה החולפת, כמה התקדמנו? מה עוד יש ואפשר לשפר? ולחזור בתשובה 
הפסוק הראשון בפרשה הינו: "אתם ניצבים היום כולכם ...לפני ה' אלוקיכם" איש לא נעדר כולם בחוד זה ניצבים מול הקב"ה ומשפרים מעשיהם חודש אלול הוא גם סיומה של שנה אחת וגם פתיחה של שנה אחרת כך אנחנו זוכים גם לסגור את השנה מתוך חזרה בתשובה וניקיון כפיים וגם לפתוח שנה חדשה בע"ה ללא עוונות.

שבת שלום הרב ברוך 
דבר תורה לילדי א-ג 

השבת נקרא בבתי הכנסת את הפרשות ניצבים וילך 

בפרשת ניצבים מופיע הפס' "כי המצווה הזאת אשר אנוכי מצווך היום לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא" פסוק זה בא ללמדנו רעיון אדיר לפעמים אנחנו רוצים לשפר מעשינו בתחום מסוים אך הדבר נראה לנו רחוק וקשה להשגה ואולי אפילו קצת בלתי אפשרי אומר לנו הפסוק: "לא בשמיים היא" המצוות שה' נתן לנו אינם גבוהות כמו השמיים שאליהם אין אנו יכולים להגיע "ולא מעבר לים" המצוות גם לא מעבר לים שם אנו צריכים לשחות הרבה בכדי להגיע, וממשיך הפסוק: "כי קרוב אליך הדבר בפיך ובלבבך לעשותו" הדברים קרובים אלינו ויש בידינו לעשות כל שנרצה אם רק נרצה בכך מספיק גם נצליח .

יהי רצון שנזכה להצליח לתקן את מידותינו ולחזור בתשובה לקראת ראש השנה הקרב ובא.
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