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                                            עמירם אלבה amiramelba@gmail.com תשע"ג
חומש במדבר בנין בנפש הילד או רק מבחן מיצב ?

לתשומת ליבכם: הערות שלי ב"מקורות" מופיעות בכתב קטן יותר. 
רש"י שהינו מתוך רשימת המיצ"ב מובא באותיות כתב רש"י.
דגשים לפרשת פנחס
בפרשת פנחס כמה נושאים מרכזיים:

· השכר לפנחס על הריגת החוטאים (ושמות החוטאים) – פרק כ"ה פסוקים י'- ט"ו
· ציווי על מלחמת מדין – פרק כ"ה – פסוקים ט"ז – י"ח
· מנין בני ישראל הזכאים לנחלה– פרק כ"ו פסוקים א' -  נ"ו.
· מנין הלויים – פרק כ"ו פסוקים נ"ז – ס"ה.
· בקשת נחלה של בנות צלפחד – פרק כ"ז פסוקים א' – ה'
· תשובת ה' ודיני נחלות – פרק כ"ז פסוקים ו' – י"א
· ההודעה למשה על מותו ובקשת משה למינוי מחליף. הבחירה ביהושע – פרק כ"ז פסוקים י"ב – כ"ג.
· קרבנות התמיד, שבת, ראש חודש, פסח ושבועות – פרק כ"ח.
· קרבנות ראש השנה, יום כיפורים, סוכות ושמיני עצרת – פרק כ"ט.
· אמירת משה את דברי ה' אל בני ישראל – פרק ל פסוק א'.
השכר לפנחס  במדבר פרק כ"ה פסוקים י' -  ט"ו
על מה מדובר?
· נתחיל במעשה פנחס מסוף הפרשה הקודמת ונמשיך בשכרו המופיע בפרשתנו.
· ברית שלום וברית כהונת עולם לפנחס ולזרעו אחריו 
דגשים מרכזיים:

· אהבת ה' של פנחס ומתוך כך הקנאה לשם ה' ולהצלת עמו (הכאב הגדול לראות יהודים חוטאים).
· הזריזות ומסירות נפש של פנחס למניעת חלול השם, ולכבודו של עם ישראל המחולל (בעצם החטא) ולהצלת עם ישראל מהמגיפה.
· טהרת הלב של פנחס שעשה הכל לשם שמיים.
· השכר שה' נותן לעושי רצונו. כגודל המעשה כן גודל השכר המתבטא בנצחיות השכר (לדורות) ובחשיבות השכר (רוב הכהנים מזרעו, אריכות ימים)
פירוט ומקורות:
הרלב"ג: "אבל התעורר מעצמו לבער את הרע בזריזות רב ושם נפשו להרוג נשיא שבט ישראל לקנאותו לאלוקיו, וכבר היה לו מזה גמול טוב מה' יתעלה שנתן בריתו אתו החיים והשלום, וזכה להיות מזרעו כהנים גדולים רבים, והנה מצאנו לו מאורך חיים, שכבר היה חי בימי פלגש בגבעה, אמר: "ופנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן עומד לפניו בימים ההם" (שופטים כ'), גם היה חי בימי דוד, אמר: "ופנחס בן אלעזר בן אהרן נגיד היה עליהם לפנים - ה' עמו" (דברי הימים א, ט' פסוק כ').

אברבנאל: "וכאשר ראה זה פנחס עם היותו בלתי מלומד למלחמה... לא המתין כי קנא לה' בכל אברי גופו, שהם רמ"ח איברים... התעורר ובא אחר איש ישראל".

גמרא סנהדרין: " אמר רב חסדא הבא לימלך אין מורין לו" רש"י: קנאי הבא לימלך בבית דין... אין מורין לו שלא נאמרה אלא למקנא מעצמו ואינו נמלך" ובהמשך הגמרא: "וירא פנחס בן אלעזר מה ראה אמר רב ראה מעשה ונזכר הלכה אמר לו אחי אבי אבא לא כך לימדתני ברדתך מהר סיני הבועל את כותית קנאין פוגעין בו אמר לו קריינא דאיגרתא איהו ליהוי פרוונקא" (דף פב ע"א)
אור החיים: "והכוונה כדי שיכירו מפעל טוב שעשה להם פנחס ולא ישנאוהו בשביל הריגת הנשיא..."
הוא עשה לאלוקיו וחש לכבודו, גם אלוקיו ירוממנהו באין צורך לו ליהנות ביקרו מיקר אביו...".

ספורנו: "את בריתי שלום" – ממלאך המוות... וזה אמנם נתקיים בפנחס שהאריך ימים רבים מאוד מכל שאר אנשי דורו עד שהיה הוא משמש במשכן שילה בזמן פילגש בגבעה... וכ"ש אם היה בזמן יפתח שכתב למלך בני עמון בשבת ישראל בחשבון ובבנותיה וכו' שלוש מאות שנה. וכבר ספרו רז"ל שפנחס לא רצה ללכת אז אל יפתח להתיר נדרו, וכ"ש לדברי האומר אליהו זה פנחס והוא עדיין חי וקיים" (פסוק י"ב).                                                                                                                                                                                 
אבן עזרא: "אשר קנא לאלוקיו" – מאהבתו את ה', גם עשה טובה לישראל..." (פסוק י"ג).
לקוטי רב פנינים: "וכן פנחס ראה את עצמו שהוא בן אלעזר סגן הכהן ובן אהרן כ"ג עובדי עבודת ה' מקריבין קרבנות ועושין שלום בין ישראל לאביהם שבשמים ואנכי רואה חטא כזה ואחשה, לזאת הרהיב בנפשו עוז... ולזה אמר ה' למשה יען פנחס הרהיב עוז בנפשו ללחום עם עושי רשעה מחמת שהוא בן כהנים, ע"כ מהראוי ליתן לו שכרו שיהיה הוא ג"כ כהן לו ולזרעו אחריו" (פסוק י"ד).

הערה שלי: עפ"י דברים אלו נראה כי ניתן להדגיש את עניין היותו מזרע אהרן שתמיד אוהב את הבריות ורוצה שיהיה לכולם טוב ויתנהגו כראוי ורוצה לכפר עליהם – מתוך כך ניגש פנחס לקנאתו. 

רש"י: "נשיא בית אב לשמעני" – להודיע שבחו של פנחס, שאע"פ שזה היה נשיא לא מנע עצמו מלקנא לחילול השם..."

רש"י: "שאף על פי שכבר נתנה כהונה לזרעו של אהרן, לא נתנה אלא לאהרן ולבניו שנמשחו עימו, ולתולדותיהם שיולידו אחר המשחתן, אבל פינחס שנולד קודם לכן ולא נמשח, לא בא לכלל כהונה ..." (פסוק י"ג).

אבן עזרא: "כי הכהנים הגדולים היו מבני פנחס..." (פסוק י"ג). 
דברי הימים א': "וְאֵלֶּה, בְּנֵי אַהֲרֹן - אֶלְעָזָר בְּנוֹ פִּינְחָס בְּנוֹ, אֲבִישׁוּעַ בְּנוֹ.  בֻּקִּי בְנוֹ עֻזִּי בְנוֹ, זְרַחְיָה בְנוֹ. מְרָיוֹת בְּנוֹ אֲמַרְיָה בְנוֹ, אֲחִיטוּב בְּנוֹ.  צָדוֹק בְּנוֹ, אֲחִימַעַץ בְּנוֹ. (פרק ו' פסוקים ל"ה- ל"ח)
אברבנאל: "ומזמן  שנבנה בית עולמים היתה הכהונה לצדוק שהיה מזרע פנחס עד סוף כל הדורות" 
ירושלמי: ...הבועל ארמית – קנאין פוגעין בו. תני: שלא ברצון חכמים. ופינחס שלא ברצון חכמים? אמר ר' יודה בן פזי: בקשו לנדותו – אלמלא קפצה רוח הקדש ואמרה: "והיתה לו ולזרעו אחריו ברית כהונת עולם תחת אשר קנא לאלוקיו." (סנהדרין פרק ט' הלכה ז')
תורה תמימה (על הדרשה מהירושלמי):   כמה עמלו המפרשים לפרש דרשה זו, אבל באמת יש לפרש בדרך פשוטה, דאמר בזה: "תני: שלא ברצון חכמים" כלומר: הא דקנאים פוגעים בבועל ארמית אין רוח חכמים נוחה מזה. והסברא בזה יש לומר, דכיון דצריך לעשות זה ברוח קנאה אמיתית לכבוד ה', אם כן אי אפשר לתת רשות לכל אדם שיהיה רשאי לפגוע באיש כזה, כי מי יודע אולי הוא עושה זאת באיזו פניה צדדית ואומר, כי עושה ברוח קנאת ה', ובין כה הוא הורג נפש, שאינו מחויב מיתה מצד הדין ממש... ופריך (= ומקשה על הנאמר לפני כן): וכי פינחס עשה מעשה שהוא לא ברצון חכמים? ומשיב: אמנם כן, וכי באמת ביקשו לנדותו על מה שעשה אלמלא קפצה רוח הקודש ואמרה: "והיתה לו... ברית כהונת עולם תחת אשר קנא לאלוהיו" ואם כן העידה רוח הקודש, כי היה קנאי ממש ופטרוהו.
העמק דבר: בשכר שהניח כעסו וחמתו של הקדוש ברוך הוא, בירכו במידת השלום, שלא יקפיד ולא ירגיז, ובשביל כי טבע המעשה שעשה פינחס - להרוג נפש בידו - היה נותן להשאיר בלב הרגש עז גם אחר כך, אבל באשר היה לשם שמים, משום הכא באה הברכה, שיהא תמיד בנחת ובמידת השלום, ולא יהא זה עניין לפוקת הלב. (פסוק י"ב)

הציווי על מלחמת מדין במדבר פרק כ"ה פסוקים ט"ז – י"ח
דגשים מרכזיים:

· דיוק מידת הדין המענישה את מדין שהם הגורמים לחטא.
מקורות:

רש"י: "כי צוררים הם – ואת מואב לא ציוה להשמיד מפני רות שהיתה עתידה לצאת מהם..."

רמב"ן: "וטעם בנכליהם... כי זקני מדין חשבו המחשבה הרעה הזאת... כי בהם נועצו בתחילה והם נתנו עיצה זו למואב...
אבל על המואבים כבר הזהיר (דברים ב ט): אל תצר את מואב... ומדרש אחר, מפני שהמואבים עשו מפני היראה שהיו שוללים אותם, אבל מדינים נתעברו על ריב לא להם, כמו שכתב רש"י בסדר אלה מסעי (להלן לא ב). 
ועל דרך הפשט עוד, ארץ עמון ומואב השם נתנה לבני לוט ירושה בעבור לוט אביהם ששרת את הצדיק וגלה עמו לאותה הארץ, ולכך לא הרשה לעשות להם רעה בארצם, אבל מפני חטאם שהרחיקו את ישראל ולא קרבו אותם, הענישם להרחיקם מעל עמו לא יבא עמוני ומואבי בקהל ה' (דברים כג ד), מידה כנגד מידה (פסוק י"ח)

מנין בני ישראל הזכאים לנחול הארץ ומנין הלווים במדבר פרק כ"ו
על מה מדובר?
· מנין ישראל מבן עשרים שנה ומעלה: 601,730 איש.
· ציווי לחלוקת הארץ לאלו שנמנו כאן. גודל הנחלה עפ"י ריבוי האנשים בשבט אך הכל יוכרע בגורל על פי ה'.
· מנין הלווים מבן חודש ומעלה : 23,000 . 
דגשים מרכזיים:

· אהבת ה' שמונה את בניו שוב ושוב ובפרט אחרי המגיפה (רש"י).

· חביבות ישראל שה' משרה שכינתו עליהם ומעיד על קדושתם בהוספת שמו לשמותם.

· ההתרגשות בהכנות לכיבוש הארץ ולהנחלתה (המנין כהכנה לכניסה לארץ).

· מעלת שבט לוי שנמנה לבד – הסבר קדושתו של שבט לוי (לוי כראש הישיבה יחד עם שבטו מלמדים תורה, לא חטאו בחטא העגל, נבחרו להיות משרתי המשכן ומתוך כך גם אנו מכבדים אותם, לא מקבלים נחלה כי ה' הוא נחלתם).
· הצדק המתגלה בחלוקת הארץ לרב תרבה נחלתו וההתאמה לכל שבט לקבל את הנחלה המגיעה לו (בשרטוט שעשו בימי יהושע וכך גם עלה בגורל, ראה ספר יהושע פרקים י"ח  י"ט).

· חיבת הארץ של הנשים שלא חטאו בחטא המרגלים (רש"י פסוק ס"ד).

פירוט ומקורות:

חביבות ישראל

רש"י: "ויהי אחרי המגיפה וכו' – משל לרועה שנכנסו זאבים לתוך עדרו והרגו בהן, והוא מונה אותן לידע מנין הנותרות... דבר אחר: כשיצאו ממצרים ונמסרו למשה, נמסר לו במניין, עכשיו שקרב למות ולהחזיר צאנו, מחזירם במניין (פרק כ"ו פסוק א'). ניתן לשאול את הילדים מדוע מונה שוב? לשמוע את התשובה של אהבה שנלמדה כבר בתחילת החומש ולהוסיף ולהסביר את המשל בדברי רש"י ולהוסיף שהרועה אוהב את הצאן ולכן סופר אותם ודואג להם. 

רש"י במדבר פרק א': "...מתוך חיבתן לפניו מונה אותם כל שעה" (פסוק א')
לקוטי רב פנינים: "אבל זה היה חביבות ישראל דיהיו תמיד בדמיון מרכבה עליונה, והאומות כשראו המגפה נתנו שמחה בליבם דחשבו דודאי נסתלקה השכינה מישראל, מחמת שלהשראת השכינה בתוכם צריכים להיות ששים רבוא במכוון, ולכך ויהי אחרי המגפה ויאמר ה' שאו את ראש בני ישראל,  להורות את בני ישראל שאעפ"כ תשלום המנין לששים רבוא הוא מוכן ואין מקום לקטרג וה' עמם..." (פסוק א')
רש"י: "משפחת החנכי - לפי שהיו האומות מבזין אותם ואומרים מה אלו מתייחסין על שבטיהם, סבורין הם שלא שלטו המצריים באמותיהם, אם בגופם היו מושלים קל וחומר בנשותיהם, לפיכך הטיל הקב"ה שמו עליהם, ה"א מצד זה ויו"ד מצד זה, לומר, מעיד אני עליהם שהם בני אבותיהם. וזהו הוא שמפורש ע"י דוד (תהילים קכב ד) שבטי יה עדות לישראל.השם הזה מעיד עליהם לשבטיהם, לפיכך בכולם כתיב החנכי הפלואי, אבל בימנה לא הוצרך לומר משפחת הימני, לפי שהשם קבוע בו יו"ד בראש וה"א בסוף" (פסוק ה')
הערה: לילדים לא נביא את דברי רש"י הראשונים אלא רק את קדושת ישראל שה'  מעיד על קדושתם.
אברבנאל: " שצוה ה' למנות את ישראל שמה כדי להכין אותם להכנס לארץ ולכובשה כדרך המלכים שימנו חייליהם לבא למלחמה"

רמב"ן במדבר פרק א (על המנין הראשון בחומש): "ויתילדו" שנמנו תולדותם למשפחותם לבית אבותם. ...והנה הביאו כל העדה איש שקלו, ואמרו לפני משה והנשיאים, אני פלוני נולדתי לפלוני ממשפחת פלוני שהוא לשבט ראובן וזולתו, ומשה נותן שקלי כל שבט ושבט במקום מיוחד, וידע מספר הפרט והכלל. והראיה בזה, כי במנין השני שהזכיר המשפחות לא אמר שם "ויתילדו" ולא הזכיר "במספר שמות לגלגלותם", כי מעת שחנו לדגליהם נבדלו השבטים זה מזה ונודעו המשפחות לאיזה שבט המה, ולא הוצרכו שם רק לדעת כמה משפחות בשבט, והמשפחה תמנה אנשיה לגלגלותם לא במספר שמותם, ולכן לא הוצרך להיות נשיאים במניין ההוא. (פרק א' פסוק י"ח)

רמב"ן במדבר פרק א': אולי להודיעם חסדו עליהם כי בשבעים נפש ירדו אבותיהם מצרימה ועתה הם כחול הים, כך וכך בני עשרים. ואחרי כל דבר ומגפה ימנם, להודיע כי הוא משגיא לגויים ימחץ וידיו תרפינה. וזהו שאמרו רבותינו מרוב חבתם מונה אותם כל שעה. ועוד כי הבא לפני אב הנביאים ואחיו קדוש ה' והוא נודע אליהם בשמו יהיה לו בדבר הזה זכות וחיים, כי בא בסוד העם ובכתב בני ישראל וזכות הרבים במספרם, וכן לכולם זכות במספר שימנו לפני משה ואהרן כי ישימו עליהם עינם לטובה, יבקשו עליהם רחמים, ה' אלהי אבותיכם יוסף עליכם ככם אלף פעמים ולא ימעיט מספרכם, והשקלים כופר על נפשותיכם. ובמדבר סיני רבה ראיתי כך: במספר שמות לגולגלותם, אמר לו הקב"ה למנותם בכבוד ובגדולה, לכל אחד ואחד, לא תהיה אומר לראש המשפחה "כמה במשפחתך" "כמה בנים יש לך", אלא כולהון יהון עוברים לפניך באימה ובכבוד ואתה מונה אותם, הדא הוא דכתיב (פסוק יח): במספר שמות מבן עשרים שנה ומעלה לגולגלותם. (פרק א' פסוק מ"ה).
הערה: עפ"י הרמב"ן במנין הראשון ניתן יחס אישי מאוד לכל אחד. ושם נתאר כיצד כל אדם מתרגש לעמוד לפני הנשיאים ולפני משה ואהרון ולומר : אני פלוני משבט פלוני וכו'. לעומת זאת במפקד אצלנו ראשי כל משפחה דיוחו כמה גולגלות יש במשפחתם. במפקד כאן נוכל להדגיש כיצד כל המשפחה מתרגשת כאשר ראש המשפחה הולך לספר לאלעזר ולמשה כמה יש במשפחתם.
קדושת שבט לוי
רמב"ם: והתחיל לעמוד ולקרוא בקול גדול לכל העולם ולהודיעם שיש שם אלוה אחד לכל העולם... וחבר בו ספרים והודיעו ליצחק בנו וישב יצחק מלמד ומזהיר ויצחק הודיע ליעקב ומינהו ללמד וישב מלמד ומחזיק כל הנלוים אליו ויעקב אבינו למד בניו כולם והבדיל לוי ומינהו ראש והושיבו בישבה ללמד דרך השם ולשמור מצות אברהם וצוה את בניו שלא יפסיקו מבני לוי ממונה אחר ממונה כדי שלא תשכח הלמוד והיה הדבר הולך ומתגבר בבני יעקב ובנלוים עליהם ונעשית בעולם אומה שהיא יודעת את ה' עד שארכו הימים לישראל במצרים וחזרו ללמוד מעשיהן ולעבוד כוכבים כמותן חוץ משבט לוי שעמד במצות אבות ומעולם לא עבד שבט לוי עבודת כוכבים... (הלכות ע"ז פרק א' הלכה ג')
דברים פרק י"ח:  לֹא-יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם כָּל-שֵׁבֶט לֵוִי, חֵלֶק וְנַחֲלָה--עִם-יִשְׂרָאֵל; אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ, יֹאכֵלוּן.   וְנַחֲלָה לֹא-יִהְיֶה-לּוֹ, בְּקֶרֶב אֶחָיו:  ה' הוּא נַחֲלָתוֹ, כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר-לוֹ. (פסוקים א'-ב')
רש"י במדבר פרק א': "אך את מטה לוי לא תפקד - כדאי הוא לגיון של מלך להיות נמנה לבדו. (פסוק מ"ט)

חלוקת הארץ
רש"י: "לרב תרבה נחלתו - לשבט שהיה מרובה באוכלוסין נתנו חלק רב, ואף על פי שלא היו החלקים שווים, שהרי הכל לפי ריבוי השבט חלקו החלקים, לא עשו אלא ע"י גורל, והגורל היה על פי רוח הקודש, כמו שמפורש בבבא בתרא (קכב א) אלעזר הכהן היה מלובש באורים ותומים, ואומר ברוח הקדש אם שבט פלוני עולה, תחום פלוני עולה עמו. והשבטים היו כתובים בי"ב פתקין, וי"ב גבולים בי"ב פתקין, ובללום בקלפי והנשיא מכניס ידו לתוכה ונוטל שני פתקין, עולה בידו פתק של שם שבטו, ופתק של גבול המפורש לו, והגורל עצמו היה צווח ואומר אני הגורל עליתי לגבול פלוני, לשבט פלוני, שנאמר על פי הגורל, ולא נתחלקה הארץ במידה, לפי שיש גבול משובח מחברו, אלא בשומא, בית כור רע כנגד בית סאה טוב, הכל לפי הדמים" (פסוק נ"ד)

חיבת הארץ של הנשים
רש"י: "ובאלה לא היה איש וגו' - אבל על הנשים לא נגזרה גזרת המרגלים, לפי שהן היו מחבבות את הארץ. האנשים אומרים (במדבר יד ד) נתנה ראש ונשובה מצרימה, והנשים אומרות (במדבר כז, ד) תנה לנו אחוזה. לכך נסמכה פרשת בנות צלפחד לכאן" (פסוק ס"ד). לשים לב למושג סמיכות פרשיות.
בנות צלפחד ודיני נחלות – פרק כ"ז פסוקים א' – י"א
על מה מדובר?
· בקשת בנות צלפחד שיקבלו נחלה בתוך הארץ (עבר הירדן המערבי), כיון שאביהן מת ללא בנים. פניית משה לקבלת תשובה ומייד ה' עונה לו.
· סדר הורשת נחלה (במידה ואין יורשים מקבוצה אחת הירושה עוברת לקבוצה הבאה): הבן וצאצאיו, הבת וצאצאיה, האב וצאצאיו, אבות האב וצאצאיהם (עפ"י שו"ע חו"מ רע"ו, רע"ז)
דגשים מרכזיים:

· אהבת הארץ של בנות צלפחד (ומתוך כך מבקשות ולא רק לפרנסה).
· חכמת בנות צלפחד וחשיבותן זו כזו.

· זכותן של בנות צלפחד שנכתבה פרשה זו על ידן. כמה מיוחד שה' מאשר דברי בני אדם.
· מעלת משה שבכל רגע יכול לשאול את ה' וה' עונה לו.
· אין צורך להתעכב מהו חטאו של צלפחד.
פירוט ומקורות:

רש"י: "למשפחת מנשה בן יוסף - למה נאמר, והלא כבר נאמר בן מנשה? 
אלא לומר לך יוסף חבב את הארץ, שנאמר (בראשית נ כה) והעליתם את עצמותי וגו', ובנותיו חבבו את הארץ, שנאמר (במדבר כז, ד) תנה לנו אחוזה. וללמדך שהיו כולם צדיקים..." (פסוק א')

רש"י: "מחלה נעה וגו' - ולהלן הוא אומר (במדבר לו יא) ותהיינה מחלה תרצה, מגיד שכולן שקולות זו כזו, לפיכך שנה את סדרן" (פסוק א').
רש"י: "ויקרב משה את משפטן - נתעלמה הלכה ממנו וכאן נפרע על שנטל עטרה לומר (דברים א, יז) והדבר אשר יקשה מכם תקריבון אלי. דבר אחר: ראויה הייתה פרשה זו להיכתב על ידי משה, אלא שזכו בנות צלפחד ונכתבה על ידן (פסוק ה').
רש"י: "כן בנות צלפחד דברת - יפה תבעו. אשרי אדם שהקב"ה מודה לדבריו" (פסוק ז').
ההודעה למשה על מותו ובקשת משה למינוי מחליף. הבחירה ביהושע – פרק כ"ז פסוקים י"ב – כ"ג.
דגשים מרכזיים:

· מעלת משה שה' מודיעו מראש על פטירתו שיוכל להתארגן ולהספיק כל מה שרוצה לומר לעם.

· מעלת משה שה' רוצה לשמח אותו ונותן לו לראות את הארץ.

· ודאי כאשר משה עולה להר העברים זה לא רק ראייה אלא תפילה על ישראל בכיבוש הארץ והצלחתם.

· מעלת משה שדואג למינוי ממשיך ראוי ומסמיכו בלב שלם בשתי ידיו (רש"י). 
· "יהושע בן נון – איש אשר רוח בו" – מי זה יהושע? (משרת משה, מלוה את משה להר סיני ומחכה לו 40 יום ולילה, תלמיד חכם, אומץ ליבו ורוח הגבורה והאמונה שהקרין בחטא המרגלים ובמלחמת עמלק, יציאתו לפני העם בקרבות (אשר יצא לפניהם וראה ברש"י).

פרוט ומקורות:

לקוטי רב פנינים: "הנה היה למשה תועלת רב בידיעה הזאת כדי שישתדל לבאר הדברים שהיו צריכים ביאור קודם מותו... וצוהו הקב"ה שיעלה בהר הזה הר העברים פעמים רבות ובכל עת שיעלה שמה ישא עיניו אל ההרים כדי לראותה יום יום..." (פסוק י"ב)
רש"י: עלה אל הר העברים. למה נסמכה לכאן כיון שאמר הקב"ה נתן תתן להם, אמר, אותי צוה המקום להנחיל, שמא הותרה הגזרה ואכנס לארץ, אמר לו הקב"ה, גזרתי במקומה עומדת (במ"ר כא, יג). 
דבר אחר, כיון שנכנס משה לנחלת בני גד ובני ראובן, שמח ואמר, כמדומה שהותר לי נדרי, משל למלך שגזר על בנו שלא יכנס לפתח פלטין שלו, נכנס לשער והוא אחריו, לחצר והוא אחריו, לטרקלין והוא אחריו, כיון שבא ליכנס לקיטון, אמר לו, בני, מכאן ואילך אתה אסור ליכנס (ספרי קלד).
(פרק כ"ז פסוק י"ב – סמיכות פרשיות. מבנה – שאלה ושתי תשובות. התשובה השנייה מבוארת באמצעות משל ונמשל) 
רש"י: "וידבר משה אל ה' וגו' - להודיע שבחן של צדיקים שכשנפטרין מן העולם מניחין צרכן ועוסקין בצרכי צבור" (פסוק ט"ו).

רש"י: "אשר יצא לפניהם - לא כדרך מלכי האומות שיושבים בבתיהם ומשלחין את חיילותיהם למלחמה, אלא כמו שעשיתי אני שנלחמתי בסיחון ועוג, שנאמר (במדבר כא, לד) אל תירא אותו. 
וכדרך שעשה יהושע, שנאמר (יהושע ה, יג) וילך יהושע אליו ויאמר לו הלנו אתה וגו'. 
וכן בדוד הוא אומר (ש"א יח, טז) כי הוא יוצא ובא לפניהם, יוצא בראש ונכנס בראש" (פסוק י"ז).

רש"י: ויסמך את ידיו - בעין יפה יותר ויותר ממה שנצטווה. שהקב"ה אמר לו וסמכת את ידך, והוא עשה בשתי ידיו, ועשאו ככלי מלא וגדוש ומלאו חכמתו בעין יפה" (פסוק כ"ג).
קרבנות הציבור של התמיד ושל שבת ומועדים במדבר פרק כ"ז ופרק כ"ח
על מה מדובר?
(את סידור קרבנות המועדות דלהלן העתקתי מחוברת חזרה על כל חומש במדבר של הרב נדב כהן מת"ת עלי (ניתן לקבלה ממני במייל). את רעיון חלוקת המועדים לקבוצות וקרבנות סוכות הכפולים שמעתי מהרב הלל מיזליס ומובא במאמרו של הרב יונתן גרוסמן באתר של ישיבת הר עציון) 

קרבן התמיד ביום חול ובשבת
פרק כ"ח
· קרבן התמיד – כל ימות השנה, כבש בבוקר וכבש בין הערביים.

· כל המוספים – "מלבד עולת התמיד"

· מוסף שבת – שני כבשים לעולה.

· מוסף ראש חודש – שני פרים, איל ו – 7 כבשים לעולה+ שעיר עזים לחטאת.

· מוסף פסח – כמו ראש חודש

· מוסף שבועות – כמו ראש חודש

פרק כ"ט

· מוסף ראש השנה – פר אחד, איל, ו-7 כבשים לעולה+ שעיר עיזים לחטאת

· מוסף יום כפור – כמו ראש השנה

· מוסף סוכות – שונה וכפול (נסביר בהמשך)

· מוסף שמיני עצרת – כמו ראש השנה

קורבן התמיד הוא קורבן עולת ציבור. כל יום בבית המקדש הקריבו שני כבשים, כבש אחד בן שנה לעולה בבוקר, וכבש שני בין הערביים. יחד עימו הובאה מנחת התמיד: עשרון סולת בלול ברביעית ההין (שלושה לוגין) שמן למנחה, וכן הובא נסך על גבי המזבח: רביעית ההין לכל כבש.      
בנוסף לתמיד של יום חול, בקורבן מוסף של שבת הוקרבו שני כבשים לעולה (לעומת מועדים אחרים שבהם הוקרבו גם פרים ואלים לעולות וכן שעיר לחטאת).
מוספי המועדים
מועדי ניסן / יציאת מצרים - מוסף ראש חודש, פסח ושבועות
שני פרים, איל ו – 7 כבשים לעולה+ שעיר עזים לחטאת.

מועדי תשרי - מוסף ראש השנה, יום כפור ושמיני עצרת
פר אחד, איל, ו-7 כבשים לעולה+ שעיר עיזים לחטאת.

מוסף סוכות (כפול שכן כולל בתוכו גם בחינת שלושת רגלים וגם בחינת חגי תשרי)

13-7פרים (סה"כ: 70), 2 אילים ו- 14 כבשים – לעולה + שעיר עיזים לחטאת. 

כמו כן בנוסף ליין הובא גם ניסוך מים בסוכות.

 המנחות והנסכים
	סוג הבהמה
	המנחה
	הנסך

	כבש (בן שנה)
	עשרון סולת בלול ברביעית ההין שמן
	רביעית ההין יין

	איל (בן שנתיים)
	שני עשרונים סולת בלולים בשלישית ההין שמן
	שלישית ההין יין

	פר
	שלושה עשרונים סולת בלולים בחצי ההין שמן
	חצי ההין יין


דגשים מרכזיים:

· קדושת המועדות – זמן להתבוננות בדרכי ה' ובטובותיו אלינו.
· הקרבנות במועדים כהודיה לה'. בכל קרבן ננסה לספר מהן המחשבות של הכהנים המביאים אותו.

פרוט ומקורות:

ספר החינוך על מצות שלא לעשות מלאכה ביום ראשון של פסח: "משרשי המצוה כדי שיזכרו ישראל הניסים הגדולים שעשה השם להם ולאבותיהם וידברו בם ויודיעום לבניהם ולבני בניהם כי מתוך השביתה מעסקי העולם, יהיו פנויים לעסוק בזה..." (מצוה רצ"ח)

ספר החינוך על מצות קרבן מוסף כל שבעת ימי הפסח: "מנפעל כפי מעשהו, כי מהיותו בעל חומר, אין מחשבתו נדבקת כי אם על ידי המעשה. ומזה השורש צונו האל ברוך הוא לעשות פעולה מיוחדת לשם היום למען נתפעל מתוך כך לתת אל ליבנו גודל היום וקדושתו והניסים והטובות שגמלנו האל ברוך הוא באותו הזמן" (מצוה רצ"ט)
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