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עבד, כמשמעו?

"כי תקנה עבד עברי שש שנים יעבוד, ובשביעית יצא לחופשי חינם. אם בגפו יבוא בגפו יצא, אם בעל אשה הוא ויצאה אשתו עמו. אם אדוניו יתן לו אשה וילדה לו בנים או בנות, האשה וילדיה תהיה לאדוניה והוא יצא בגפו. ואם אמור יאמר העבד אהבתי את אדוני את אשתי ואת בני, לא אצא חופשי. והגישו אדוניו אל האלוקים והגישו אל הדלת או אל המזוזה, ורצע אדוניו את אוזנו במרצע ועבדו לעולם."

כתב הקב"ה את דין העבד בתחילת המשפטים שהם המצוות המבוארות בשכל אנושי. דין העבד העברי שונה בנהותו מדין עבד אחר המוכר בעולם.

לעבד עברי יש זכויות רבות עד כי נראה פעמים כי המרחק בין עבד עברי לעבד אחר הוא כה רב שאולי אין מקום לקרוא לו עבד. מלבד עצם מכירתו לעבדות ומלבד אם אינו רוצה לצאת מלהיות עבד, כל שאר הדינים הם חובות בעליו – האדון כלפי עבדו. מעין "דחיפה" נותנת התורה לעבד לסיים את חובתו ולצאת להיות כאחד האדם היהודי שהוא בן חורין.

ואם בכל זאת הכריעו התנאים הטובים והעבד רוצה להשאר, יש מקום לסימן קבוע וגלוי לכולם כי אדם זה בחר להשאר עבד.

דין עבד מופיע שלוש פעמים בתורה. ויש מצוות שבהם מוזכר כי טעם הציווי הוא העבדות שהיתה במצרים.

סמיכות כתיבת המצוה למעמד הר סיני ויציאת מצרים מעידה כי עניין העבדות שממנו יצאו בני ישראל אשר מקבלים את המצוה עדיין בוער בעצמותם ומוכר מקרוב. והקב"ה הפודה את ישראל מעבדות מעמיד את דין העבדות בצורה של דיני שמים ודיני אמת ולא בדך המוכרת כדיכוי וניצול.

ב

מהו "עבד עברי"? 1
"עבד עברי" – עבד עברי או אינו אלא עבדו של עברי, עבד כנעני שלקחתו מישראל ועליו הוא אומר "שש שנים יעבוד". ומה אני מקיים "והתנחלתם אותם" – בלקוח מן הנכרי, אבל בלקוח מישראל יצא בשש, תלמוד לומר "כי ימכר לך אחיך העברי" לא אמרתי אלא באחיך.

מהו "כי תקנה"?

"כי תקנה" – מיד בית דין שמכרוהו בגנבתו כמו שנאמר "אם אין לו ונמכר בגנבתו", או אינו אלא במוכר עצמו מפני דוחקו. אבל מכרוהו בית דין לא יצא בשש, כשהוא אומר "וכי ימוך אחיך עמך ונמכר לך" הרי מוכר עצמו מפני דוחקו. אמור, ומה אני מקיים "כי תקנה", בנמכר בבית דין.

מהו "לחופשי"?

"לחופשי" – לחירות.

רש"י

מהו הכלל בסדר המצוות?

אומר לך כלל לפני שאחל לפרש, כי כל משפט או מצווה כל אחד עומד בפני עצמו. ואם יכולנו למצוא טעם למה דבק זה המשפט אל זה. או זאת המצווה אל זאת נדבק בכל יכולתנו. ואם לא יכולנו נחשוב כי החסרון בא מחוסר דעתינו. 
מדוע דין העבד קשה במיוחד?

ואין לאדם בעולם יותר קשה עליו מהיותו ברשות אדם כמוהו, על כן החל משפט העבד. 
האם העבד הוא עברי או של עברי?

וקדמונינו אמרו כי עבד עברי הוא ישראל. והחולקים עליהם אמרו כי עבד עברי אינו ישראל, רק הוא ממשפחת אברהם. וכל העבדים הנזכרים אחר כן דרך אחד לכל. וראייתם דבר האשה וילדיה כי המשפחה תלוי באב. ועוד "ועבדו לעולם", כי הם אומרים כל ימיו והיה עליהם קשה שיהיה ישראל נרצע.

מהו "שש שנים יעבוד"? 1
"שש שנים יעבוד" – ולא יותר. ובתחילת השנה השביעית למכירתו יצא חופשי אי זה שנה שתהיה.

ראב"ע

מהו "ובשביעית"? 1
"ובשביעית" – שביעית למכירתו ולא שביעית לשמיטה.
רשב"ם

מדוע המשפט הראשון הוא עבד עברי? 1
התחיל המשפט הראשון בעבד עברי מפני שיש בשילוח העבד בשנה השביעית זכר ליציאת מצרים הנזכר בדבור הראשון.

ויש בה עוד זכר למעשה בראשית כשבת. כי השנה השביעית לעבד שבתון ממלאכת אדוניו כיום השביעי.

ויש בה עוד שביעי בשנים שהוא היובל, כי השביעי נבחר בימים ובשנים ובשמיטות והכל לענין אחד. והוא סוד ימות העולם מבראשית עד ויכולו ולכן המצווה הזאת ראויה להקדים אותה שהיא נכבדת מאוד רומזת דברים גדולים במעשה בראשית.
ולכך החמיר בה הנביא מאוד ואמר: "אנוכי כרתי ברית את אבותיכם מקץ שבע שנים תשלחו איש את עבדו ואיש את שפחתו" וגזר בעבורה הגלות כאשר תגזור התורה גלות על שמיטת הארץ.
רמב"ן

מדוע "כי תקנה"?

"כי תקנה עבד עברי" – אולי שיכוון לומר שאם יהיה לפניו לקנות עבד כנעני ועבד עברי, יקדים העברי. וזה שיער הכתוב, כי תרצה לקנות עבד תקדים לקנות עברי ולא תאמר אקנה עבד שאעבוד בו עד עולם. ולא אקנה עבד שאחר שש שנים אשלחנו. 
מדוע "עברי"? 1
וטעם שקראו עברי כי חש הכתוב ליחס שם עבדות לישראל, לזה כינה אותו בשם זה.
שם עבדות לישראל הוא עובר ואינו קבוע מטעם כי לה' הם עבדים ויצא מתחת ידו בשנה הז'.

מדוע נמכר העבד?

לא בא לידי מידה זו עד שעבר על התורה ומצוות. במכרוהו בית דין בגנבתו הכתוב מדבר. וגם במוכר עצמו מחמת דוחקו גם הוא בא לידי זו עד שכבר קדמו לו עבירות. – אין יסורין ללא עוון.

מדוע "עבד עברי" ולא "עברי עבד"?

אמר עבד עברי ולא עברי עבד לרמוז כי קודם שתקנהו עבד הוא. כי במוכרים אותו בית דין הכתוב מדבר וכבר נתחייב מהשמים.

מדוע "עבד"?

הוצרך לומר עבד לתת טעם למה שציוה שש שנים לזה הקדים לומר כי זה שאתה קונה כבר הוא עבד.

מהו "שש שנים יעבוד"? 2
"שש שנים יעבוד" – על כל פנים יעבוד שש ואפילו ברח. יעבוד גם במות הקונה לבנו.

מהו "ובשביעית"? 2
"ובשביעית" – לפעמים יעבוד גם בשביעית כשימכר באמצע שנת עולם לתשלום שנה שנמכר בה, כדי שיהיו שש שנים שלמים מיום ליום.

יעבוד גם בשביעית לשנים אם תפגע בתוך שש שניו.

אור החיים

מדוע המשפט הראשון הוא עבד עברי? 2
טעם להתחלת כל הדינין בשילוח העבד חופשי לשש לפי שהדברות מתחילות "אנוכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים", אמר כאן כשם שהיית עבד וחופשה ניתן לך כי פדיתיך מבית עבדים כך תקרא דרור וחופשי לעבדך הנמכר לך בגנבתו. כי גם אתם נמכרתם בגנבת יוסף שמכרוהו השבטים ונתגלגל הדבר שירדו על ידו למצרים לבית עבדים ואף על פי כן יצאתם לחופשי כן גם אתם לרבות עבדכם תשלחו חופשי.

מדוע "עברי"? 2
מה שאמר "עברי" ולא נאמר אחיך או ישראל, לפי שכל זרע אברהם היו מעבר הנהר ושם עובדי עבודה זרה היו אבותינו מעולם ואחר שנכנסו בצל כנפי השכינה נקראו בשם ישראל. וזה החוטא שנמכר בגנבתו נקרא בשם העברי כי אחז דרכי אבותיו של אברהם. ולשון עברי נופל גם כן על העובר עברה ואף על פי שחטא ועבר עברה מכל מקום אחיך הוא לכך נאמר: "אחיך העברי". אבל מוכר עצמו שלא חטא נאמר בו: "כי ימוך אחיך" – סתם ולא נאמר העברי.

מהו "עבד עברי"? 2
יש אומרים כי עבד עברי משום שהוא קודם שקנית אותו, כי שטרו של הקב"ה קודם.

מהו "שש שנים יעבוד"? 3
"שש שנים" – יש אומרים שסתם שני שכיר שלוש שנים. והוטל עליו משנה שכר שכיר בעבור הקנס של כפל.
ואולי טעמו כנגד שלוש גנבות שגנב. ממון בעליו ודעת בעליו ודעת עליונה. כנגדן יעבוד שלוש שנים ובעבור הקנס של כפל עוד שלוש שנים.

יש אומרים שזהו דוגמת כל השביעית שנבחרו למנוחה לזכר חידוש העולם כמו השבת והשמיטה והיובל, כי כל שביעי נבחר למנוחה.

כלי יקר

מדוע המשפט הראשון הוא עבד עברי? 3
החל במשפט עבדים לבאר דלפי מה שנאמר בריש עשרת הדברות "אשר הוצאתיך מבית עבדים" לכן אי אפשר לישראל להיות עבד בכל דיני עבד כנעני לפי שנאמר: "כי עבדי הם", לכן באר היאך דין של ישראל שהגיע לידי כך להיות נמכר.
מהו "עבד עברי"? 3
"עבד עברי" – ולא כתב ישראל, הוא אדם זול ביותר ואין עליו שם עברי.

מהו "חינם"? 1
"חינם" – מפרש הכתוב דאף על גב דגופו קנוי, אינו קניין מוחלט משום הכי בשביעית יצא לחופשי חינם בלי שום שטר. בלי שום עסק. לא צריך גט שחרור.
הנצי"ב

מתי קוראו "עבד" ומתי "אחיך"? 

כשמדבר מצד המכירה קראו "אחיך" ופה מצד הקניה קראו "עבד", לומר שיש לו בו קנין הגוף. ולכן קראו פעם אחת בשם עבד בעל כורחו שלא רצה להשתמש בלשון זה רק במקום אחר. לומר שאין לקוראו בשם זה לשם בזיון.

מהו "שש שנים יעבוד"? 4
"שש שנים יעבוד" – פועל עבד מציין עבודה שהוא משעבד את עצמו לה וברוב יציין עבודה שיש בה יגיעה. וזה ההבדל בינו ובין משרת, או בין עשית מלאכה וכו'. ובכל זאת אינו מציין עבודת עבד.

הקדים את המספר להורות שאם ברח צריך להשלים שש שנים.

מהו "לחופשי חינם"? 
(3) "ייצא לחופשי חינם" – ובפרשת ראה אמר: "וכי תשלחנו חופשי" שמשמע שצריך שישלחנו האדון ולא ייצא בעצמו. הרמב"ם פסק שמצווה לומר לו צא בשעת יציאתו ואף על פי שלא אמר לו בכל זאת יוצא בחינם ואין צריך שטר. אפילו חלה והוציא עליו רבו הוצאות הרבה אינו חייב לו כלום שנאמר: "ייצא לחופשי חינם". אם כן שם אומר "תשלחנו" שמצווה לומר לו צא. ופה אמר יצא אם לא אמר לו הוא יוצא והיתה הווא אמינא שאם יוצא מעצמו שיחזיר לו ההוצאות אם ריפא אותו, לכן אמר "חינם". ושם לא אמר חינם דשם מדבר כשמשלחו ברצון והרי מחל לו.

מלבי"ם     

מדוע המשפט הראשון הוא עבד עברי? 4
מסתבר שמקרים יוצאים מן הכלל נרשמים תחילה, על מנת להציג לפנינו את עקרונות חיי החוק הסדירים באופן הברור ביותר. ובכלל לא עקרונות החוק וכלליו נרשמו בספר אלא על פי רוב מקרים ממשיים בודדים. והם נרשמו בצורה כה מאלפת שבקלות ניתן להסיק מהם את הכללים שנמסרו לתודעה החיה של המסורת שבעל פה.

מהי מטרת קבלת ספר התורה?

הן לא מתוך הספר הזה עלינו לשאוב את החוק. הן לא ניתן הספר הזה בידינו אלא על מנת לשמש תזכורת ליודעי התורה, כדי שישמרו וירעננו בזכרונם חדשים לבקרים את ידיעת המצוות. וכן ניתן הספר בידי מורי התורה כמכשיר הוראה על מנת לכרוך במקראותיו את מסורת התורה שבעל פה וייקל להם לתלמידי בית המדרש לשנן בליבם תמיד מחדש את פרטי התורה שבעל פה על יסוד הרמזים שבתורה שבכתב המונחת לפניהם.

מה הבדל בין תלמידים במדע והתורה?

תלמידים אשר שמעו את דברי המדע מפי המורה ישחזרו מתוך התקצירים את התכנים לאמיתם, אך לא ייצרו אותם מתוכם. ואילו ההדיוטות  אך גיחוך יעלה על פניהם נוכח הדברים הנראים בעיניהם כשעשועי היתולים שאין להם יסוד וכחלומות שאין בהם ממש. רצתה התורה להחדיר בנו את עקרונות הצדק והאנושיות שעל פיהם היא מצווה עלינו לשמור על זכויות האדם והיא פותחת בפשיעה תחילה דהיינו באדם הפושע בשליחת יד אל קניין חברו שהוא פשע הנענש בכל שאר המדינות בעונשי גוף ומאסר חמורים.
עוד בטרם תקנה אותו הרי הוא עבד על פי החוק ומיד בית הדין אתה קונה אותו. אף על פי כן "עברי" הוא ועליך לנהוג בו כבן ישראל. יכול תקראנו עבד לשם בזיון? תלמוד לומר "כי תקנה עבד עברי" התורה קראתו עבד בעל כורחה.
מהו "חינם"? 2
"חינם" – ואינו חייב תשלום כלשהו לאדונו, אפילו הוציא עליו הוצאה מרובה כגון לצורך ריפוי. 

רש"ר הירש
ג
מהו "אם בגפו יבוא"?

"אם בגפו יבוא" – שלא היה נשוי אשה. שלא בא אלא כמות שהוא יחידי בתוך לבושו בכנף בגדו.

מהו "בגפו יצא"?

"בגפו יצא" – מגיד שאם לא היה נשוי מתחילה אין רבו מוסר לו שפחה כנענית בעל כורחו להוליד ממנה עבדים.
מיהי "אשה"?

"אם בעל אשה" – ישראלית.

מהו "ויצאה אשתו עימו"?

"ויצאה אשתו עמו" – וכי מי הכניסה שתצא, אלא מגיד הכתוב שהקונה עבד עברי חייב במזונות אשתו ובניו.

רש"י

מהו "בגפו"? 1

"בגפו" יש אומרים כמו בגופו. ואחרים אמרו שהוא כמו כנף, כאילו אמר בכנף בגדו לבד.

ראב"ע

מהו "בגפו"? 2
"בגפו" – כמו שנכנס בגפו כן יצא בגפו ובשפחה כנענית שמסר לו אדוניו מדבר.
רשב"ם

מהו תפקידו של האדון?

לא נתברר לי בדין הזה אם מעשה ידי האשה והבנים לאדון כל הימים אשר יזון אותם. והנראה בעיני שהוא נכנס במקום הבעל, כי חמלה התורה על האשה והבנים שחייהם תלויים להם מנגד מצפים לידי הבעל. ועתה שנמכר יאבדו בצרתם. ולכן ציוה את האדון אשר הוא לוקח מעשה ידיו להיות להם במקומו. ואם כן לא יהיה על האדון רק חיוב הבעל בלבד, יקח מעשה ידיהם כאשר יעשה הבעל ויזון ויפרנס. לכן כתוב "אשתו עמו" כי היתה אשת העבד עם בעלה כשפחה לאדוניו, שהרי מעשה ידי שניהם שלו והוא חייב במזונותיהם. אין ביניהם אלא שהרשות ביד האשה ללכת לנפשה. וכן הבנים אינו חייב להם במזונותם אלא בקטנן בזמן שהאב מצווה או נוהג לזון אותם.
מדוע דין עבד כך?

וכל זה חמלה מאת ה' עליהם ועל העבד שלא ימות בצערו בהיות עמלו בבית נכרי ובניו ואשתו יהיו נעזבים. ואף על פי שלא היה חייב במזונותם מדין תורה, אבל כיון שדרך כל הארץ לפרנס אדם ואשתו ובניו הקטנים ציוה האל ברחמיו להיות הקונה כאב רחמן להם. וכוונת חכמים בבניו הבנים והבנות.
מהו "עימו"?

"עמו" – שלא תפרישנו מאשתו ובניו. שאין רבו יכול לומר לו עם השפחה שמסרתי לך תתייחד ותישן בלילה ולא עם אשתו הישראלית, אלא הרי הדבר ברשות העבד.

רמב"ן
מהו "ויצאה אשתו עימו"? 1

(2) "ויצאה אשתו עימו" – ובפרשת בהר אמר "ויצא מעימך הוא ובניו עימו", מבואר שצריך שאשתו ובניו יהיו שם כל זמן שעובד ומזה מבואר שהאדון מחויב לפרנסם.

מלבי"ם

מהו "ויצאה אשתו עימו"? 2
"ויצאה אשתו עימו" – ברור שאין אשתו נקנית להיות שפחה ורק בהיות אישה נמכר לעבד מסתמא היא גם כן רגילה בית אדוניו והוא זן אותה ומפרנסה. והיא עושה איזה מלאכה בבית הקונה. ומלמדנו הכתוב שבכלות שש שנים והעבד יוצא ויוכל להיות שאשתו שכבר הורגלה בבית אדוניו להיות משרתת וניזונת שמה נוח לה להיות עוד שמה ולא לצאת עם אישה ולזון בדלות בית אישה. אבל הזהיר הכתוב דתצא עימו בעל כורחו ואסור להאדון לעכבה בביתו. 

הנצי"ב

ד
מהו "אם אדוניו יתן לו אשה"? 1
"אם אדוניו יתן לו אשה" – מכאן שהרשות ביד רבו למסור לו שפשל אחרים שאז היא לאדוניה שאינו לאדוניו. ולפי זה הפירוש "אם אדונין יתן", היינו חה כנענית להוליד ממנה עבדים. או אינו אלא בישראלית? תלמוד לומר "האשה וילדיה תהיה לאדוניה" הא אינו מדבר אלא בכנענית שהרי העבריה אף היא יוצאה בשש. ואפילו לפני שש אם הביאה סימנים יוצאה. שנאמר: "אחיך העברי או העבריה" מלמד שאף העבריה יוצאה בשש.

רש"י

מהו "אם אדוניו יתן לו אשה"? 2
"אם אדוניו יתן לו אשה" – זאת האשה על דרך חכמינו היא כנענית.
ראב"ע

מהו "אם אדוניו יתן לו אשה"? 3
הא בכנענית הכתוב מדבר מפני שאמר "האשה וילדיה תהיה לאדוניה" – שהילדים בכנענית לאדון. אבל בישראלית אפילו היתה גדולה ואפילו נאמר שתהיה האשה רשאה למכור עצמה, בניה של אב הן.

רמב"ן

מדוע יכול האדון למסור לו אשה רק אם היה נשוי?
קשה למה התחיל לדבר לנוכח "כי תקנה" ותוך כדי דיבור חזר לדבר נסתר "אם אדוניו" "תהיה לאדוניה" כל הפרשה בדרך נסתר. ומן הראוי היה לו להשלים הדיבור כדרך שהתחיל?

כוונת הדברים כי יצו האל השתנות הדין "אם בגפו יבוא בגפו יצא" – אין רבו יכול למסור לו שפחה כנענית אלא אם היה נשוי. ויאמר האומר מדוע חקק ה' חוקה זו להשתנות הדין, מה לי היה נשוי או לו? לזה בא הכתוב בחכמה לתת טעם. ואמר הטעם הוא "אם אדוניו יתן לו אשה" שהיא שפחה כנענית כמובן מהעניין. המשפט הוא ש"האשה וילדיה תהיה לאדוניה והוא" - העבד ייצא בגפו – בלא אשה כל עיקר. ולהיות כן אם יתן לו רבו אשה והוא פנוי מעולם לא ירצה לצאת מעבדות לצד ב' סיבות.
1. אהבת אשתו ובניו.

2. שבצאתו נשאר פנוי.
ושתים רעות יש לו ביציאתו ולצד זה כל עבד איש לא יחפוץ לצאת מאת רבו. מה שאין רצונו יתברך כן. אשר על כן גזר אומר שלא יתן לו רבו אשה, אלא אם הוא נשוי כי בזה יקל מעליו הפרדת אשתו ובניו כיון שיש לו אשה ישראלית בת חורין יהיה בעיניו קל לצאת.

נתכוון ה' לומר בסדר הדברים לתת טעם במתק לשון למה שינה הדין. כי מלבד האמירה אחת שעשה ה' לו תיקון כנזכר עוד יאמר "אהבתי" "והגישו" "ורצע" כי זה מעיד שאינו חושש לעולו יתברך וקונה אדון לעצמו.
ניתן לפרש הפרשה דרך רמז:

כי תצוה התורה להאדם לשום לפניו בתמידות כל הדברים האלה בין עיניו. "אשר תשים לפניהם" – שישים תמיד האדם ענין זה לפניו. והוא "כי תקנה עבד עברי" הלא ידעת כי האדם נחלק לשנים, חלק אחד רוחני והוא העיקר. וחלק אחד גשמי שבראו ה' לנשמה לשמשה שבאמצעותו מקיים כמה מצוות אשר ציוה ה' ולא יקרא שם עבד, כי אינו אלא שמשמש לנפש שבשבילה יקרא אדם. ולזה תצוה התורה להאדם "כי תקנה עבד עברי" – עובר, כי אינו קיים לעד וזמן קביעותו הוא עד שישים שנה – "שש שנים".

"ובשביעית" – בעשר שנים השביעית ייצא לחופשי העבד על ידי חינם שהוא ס"מ וחילותיו.
מדוע בלשון "גפו"?

"בגפו" – מדוע לא אמר "לבדו"?

אם סיגל מצוות ומעשים טובים וקנה לעצמו כח, ימצא כח לעלות ביום התחייה.

"יבוא" – באותו כנף ייצא מן הארץ בעת התחיה. ואחרי נפלו קימה תהיה  וידיעת ההפכים שווה היא. שאם בעולם הזה לא ישתדל בסגל הטוב אין בו כח לעלות.

"אם בעל אשה הוא ויצאה אשתו עמו" – כאן רמזה התורה סוד גדול והוא כי יש לך אדם שקנה נשמתו באמצעות חוק מעשיו הטובים ונעשה הוא בעלה של נשמתו הקדושה. באמצעות מעשיו קונה הנשמה הנקראת אשה.
"ויצאה עמו" – אפילו אחר יציאת אשתו אף על פי כן עודנה עמו ונשאר חי אפילו אחר מותו.

אם הוא אדם אשר כל מחשבותיו ויגיעותיו וטרחו בעולם הזה ואפילו מאכלו ומשקהו אינו אלא בשביל הנשמה.

"בעל אשה" – כבעל הטורח בשביל אשתו לזון ולפרנס ולכלכל ולמלאות רצונה, כן זה האיש עושה לנפשו. אדם כזה שהחומר נזדכך ונעשה מעין הצורה במציאות, זה תוכל נפשו לסבול לדור עמו במחיצתו אפילו אחר יציאתה.

"אם אדוניו יתן לו אשה" – אם אינו בעל אשה על אופן האמור, אבל אשה הקנו לו מן השמים, כי תמצא כמה בני אדם שזוכים לנשמה טהורה בסוד הזיווג בשעת יצירה מצד אביו הצדיק וילדה לו בנים או בנות. בחינת הבנים הם מצוות הנעשים בהתעצמות גדול. ובחינת הבנות הוא מדרגה למטה מבנים. אדם כזה האשה וילדיה תהיה לאדוניה לשלול מה שזכה האיש אשר קנה האשה באמצעות התעצמותו ונעשה בעל האשה להיות עמו תמיד. לא כן הוא זה אלא תהיה לאדוניה כי אדם כזה לא קנאה להיות בעלה שבזה לא תפרד ממנו.
לא זיכך גופו כדי שיהיה ראוי שלא תפרד ממנו הנשמה ולזה תהיה לאדוניה והוא ייצא. ובעת יציאתו מהקבר בעת התחייה יצא בגפו – זכויותיו שיש לו ולא תשולל ממנו התחיה בהעדר הדבר האמור.

אור החיים

מדוע מותר לתת אשה רק לאדם שהיה נשוי קודם?

"אם אדוניו יתן לו אשה" – יש אומרים הטעם לפי שאם אינו נשוי יש לחוש שמא יאמר אהבתי את אשתי השפחה, אבל אם הוא נשוי כבר ישראלית אין לחוש כל כך כי כבר דבקה נפשו באהבת הישראלית.

יש אומרים הטעם לפי שאם הוא נשוי חייב אדונו במזונות אשתו ובניו ואז לא ירצה שום אדון לנותנו ולהכניס ראשו בעול זה. על כן כנגד זה נתנה לו התורה זכות שיוכל ליתן לו שפחה להוליד ממנה עבדים, אבל אם הוא נשוי יש לו קונים הרבה בלאו הכי.

כלי יקר

מהו "אם אדוניו יתן לו"?

"וילדה לו בנים או בנות" – מה שכתוב "אם אדוניו יתן לו אשה" אין הפירוש שיתן לו דווקא שפחה שלו רק הפירוש שיתן לו רשות לקחת שפחה אפילו שפחה של אחרים.

מדוע "אדוניה" ולא "אדוניו"?

אמר "האשה וילדיה תהיה לאדוניה" והיה הראוי שיאמר תהיה לאדוניו? רק שלפעמים אינה לאיש עוד דברים בגו מחמת ביטול פריה ורביה, כי אם הוא נשוי הרי הוא מקיים מצווה זו עם הישראלית ולא חששה התורה למה שיהיה לו עסק גם עם השפחה אבל אם אינו נשוי יתבטל ממצוות פריה ורביה ויכלה זרעו עם השפחה הפסולה. אדוניו - אם היא שפחה נתינת רשות.

"והוא ייצא בגפו" – זה מיותר לגמרי שכבר אמר "בגפו יצא"? שמשמיענו שביציאתו נפסק הקשר שבינו לבינה ובזה יוצא בגפו אחר שאינה צריכה גט, שאם היתה צריכה הימנו גט אינו יוצא בגפו כי יש לו אשה שהיא קשורה בו הגם שהיא קנין אדוניה.

מהו יצא "בגפו"?

ואמר שנית "והוא יצא בגפו" ללמד שאף הנרצע אינו יוצא בשן ועין כעבד כנעני, תמיד יוצא בגפו ולא יצוייר שיצא בראשי איברים.

מלבי"ם
ה
מיהי "אשתי"?

"את אשתי" – השפחה.
רש"י

מהו דרך הרמז בעבד?

כאן הודיע הכתוב עבודת העבד ישראל המתלהב לעבודת קונו ואף אחר שאספו כוחותיו מתאוה תאוה לעבוד האדון. וזהו שאמרו "אהבתי את אדוני את אשתי את בני" שהם הנשמה והמצוות שעושה שלום בעולם הזה. ואינו רוצה לצאת מהעולם הזה לחופשי כמתים. וזה יורה על החשק והתאוה בהאדון. לאיש כזה מבטיח האדון כי לו יקרא עבד ה' ימלא תאותו תאות לבו נתת לו. אך לא עתה כי עתה אין לו עוד בעולם, אלא "ועבדו לעולם" – לעולם הבא יבחר בו ה' מהמלאכים להיות לו לעבד נאמן.  ומצינו שכן היה למשה שקראו ה' "עבד ה'" שנתאוה לחיות להכנס לארץ ישראל, לעבוד ה' ולקיים מצוותיו.
"מרצע" – ד' מאות עולמות הכיסוף.

"ועבדו לעולם" – יחשוב עליו כאילו חי כל ימי עולם ועבד בה עבודת הקודש, מחשבה טובה.

אור החיים

למה לא ירצע מיד כשמוכרים אותו בית דין?

לפי שחטא כנגד אוזן של מעלה. ובזה מתורץ למה זה ירצע יותר מכל עושה עוול. 
לכאורה שעל כל עברה שבתורה ירצע?

אבל מוכר עצמו מחמת דוחקו יש טעם אחר בדבר לפי שכל זמן שהוא עבד לעבדים צריך הוא להטות אוזנו לשמוע בקול רבו והוא מסיר אוזנו משמוע בקול ה' כי רשות אחרים עליו, מה שאין כן בנמכר בגניבתו כי הוא אנוס בדבר שהרי בית דין מוכרים אותו.

מכל מקום קשה שהגנב ירצע מיד אף אם יש לו ממה לשלם. וכן המוכר עצמו ירצע מיד בשעת מכירה?
תשובה לדבר שאין דנים את האדם בשני דינים. כי כל גנב אם יש לו שנים ישלם ואז קבל דינו ונפטר. ואם מכרוהו בית דין בגניבתו עונשו העבדות. וכן המוכר עצמו מחמת דוחקו  גם הוא אנוס על פי דבר הדוחק הגדול אשר הביאו לידי מידה זו. אך גם את זה לעומת זה נתנה לו התורה מקום לצאת לחירות אחר שש והוא מרצון טוב בלתי שום אונס כלל. ואם הוא בוחר להיות עבד לעבדים ומסיר אוזנו משמוע בקול ה' אז דין הוא שילקה באוזנו. והנמכר בגניבתו צריך גם כן עונש אחר מן העבדות כי אגלאי מילתא למפרע שאין העבדות אצלו שום עונש שהרי עדיין הוא בוחר בעבדות כי טוב לו עמך. והיכן עונשו על: "לא תגנוב" ועל "כי לי בני ישראל עבדים" – ולא עבדים לעבדים. על כן ירצע באוזן כי זה יפטור משני עברות אלו כי עונש אחד שייך על שניהם.

מדוע הרציעה בדלת ובמזוזה?

טעם לרציעה דווקא בדלת ובמזוזה לפי שאחר שש פתחה לו התורה פתח לצאת מהעבדות לחירות והדלת תיסוב על צירה והעצל אינו רוצה לצאת, כמי שיושב בבית האסורים ופותחים לו פתח לאמור לך המלט על נפשך. כך הוא בוחר בטובות המדומות שיש לו כי טוב לו עמו במאכל ומשתה על כן הוא מניח הדלת פתוחה ואינו רוצה לצאת. דין הוא שירצע בדלת או על המזוזה שחקוק עליו פרשת "ואהבת את ה' אלוקיך". והוא אומר "אהבתי את אשתי ואת בני" והרי הוא מחליף אהבת ה' יתברך באהבת אשתו השפחה על כן ירצע במזוזה. ירצע שם לומר, הרי אתה מרוע בחירתך קבוע פה ולא תזוז מכאן עוד.

מדוע לוקה באוזנו?

אף על פי שנתנה התורה רשות לרבו למסור לו שפחה כנענית מכל מקום גם לעומת זה נתנה לו התורה מקום להסיר מעליו גנאי ודופי זה ולצאת ממנו לחירות. כשאומר "אהבתי את אשתי" – השפחה ואינו רוצה לצאת ממנה, אז דומה כאילו באותו פעם מרצונו הטוב הוא נושא אשה פסולה זו, על כן ילקה באוזנו כי אין שום איבר מרגיש בגנאי זה כי אם האוזן בשומעו דיבת רבים מסביב לאמור זו אשתך הפסולה ואלו בניך הפגומים ומכאן יצא דין זה לכל הנושא אשה פסולה.

עוד טעם לרציעת האוזן כי דין הוא שילקה בכל גופו וחסה התורה עליו שילקה באבר אחד השקול בכל גופו. כי מי שקיטע יד חברו נותן לו דמי ידו וכו'.

מה רמז יש בדין העבד?

יש בזה רמז נכון לכל העיוורים שבמחנה העברים הנושאים כל ימיהם על שכמיהם כל מיני עבדות ותלאות ומכאובות כדי להשיג הקניינים המדומים. ואל אותם הקניינים הוא נמכר לעבד עולם וטוען שהוא מוכרח לעשות בכסף ובזהב בשביל אשתו ובניו וכי הוא מרבה בשבילם ואינו מבקש לצאת לחירות כל ימי חייו. וסביר וקבל עליו כל התלאות באומרו "אהבתי את אשתי וכו'" כי הנני קשור בחבלי אדם ובעבותות אהבת אשה ובנים. ועל כן קרא שמו עבד נרצע כי כל ימי חייו לא ישקוט האיש עד אם אשר כילה בהבל ימיו ושנותיו בבהלה וטרדות שונות זו מזו ובמותו לא ילווהו אשתו ובניו כי אם עד פתח קברו ומשם יפרדו. על כן נאמר בסתם עבד זה "והגישו אדוניו אל האלוקים" – אל מקום המשפט כי בזה מרמזים לכל אדם כי לעתיד ביום הדין לא יצאו לעזרתו אשתו ובניו אשר עליהם אמר "אהבתי את אשתי ואת בני". כי המה אינם אוהבים אותו כל כך ואדרבה יעזבוהו מן הדלת והלאה ושם ירבץ לפתח חטאת ומן הדלת והלאה לא יכנסו עמו להליץ בעדו.

כלי יקר

מהו "אהבתי את אשתי ואת בני"?

"אהבתי את אדוני את אשתי ואת בני" – התנה שצריך שיהיה לו אשה ובנים בבית אדוניו שיאהבם. ובפרשת ראה אמר "כי אהבך ואת ביתך" מוסיף שיאהב גם בית רבו והוא שרבו יש לו אשה ובנים.

וכן צריך שיהיה גם רבו אוהבו על ידי שנתברכו נכסיו על ידו שהרי כתוב "כי טוב לו עימך" וכן בסברא דאם רבו שונאו איך נכפהו שיחזיקהו בביתו בעל כורחו והרי בזה אין טוב לשניהם. וכן מטעם זה לא יהיה חיגר או סומא דהא כתיב "עימך" והוא הדין שלא יהיה אחד מהם חולה.
מלבי"ם
מהו "אמור יאמר"?

"ואם אמור יאמר" – מגיד שאנו נרצע עד שיאמר וישנה. עליו להביע ולחזור ולהביע את רצונו לגבי ההחלטה שתקבע את גורלו לזמן כה מרובה.

מתי צריך לומר שאינו רוצה לצאת?

"לא אצא" – מכאן שעליו להודיע את החלטתו כשהוא עבד ובשעת יציאה, דהיינו בשעה שעדיין הוא עבד וכבר הוא עומד על סף השחרור. הווה אומר בשעה שהוא עומד תחת רושם שני היחסים שעליו להכריע ביניהם. 

רש"ר הירש
ו

מהו "אל האלוקים"? 1
"אל האלוקים" – לבית דין, צריך שימלך במוכריו שמכרוהו לו.

מהו "אל הדלת או אל המזוזה"?

"אל הדלת או אל המזוזה" – יכול שתהא המזוזה כשרה לרצוע עליה, תלמוד לומר "ונתת באוזנו ובדלת" – בדלת ולא במזוזה. הא מה תלמוד לומר "או אל המזוזה", הקיש דלת למזוזה. מה מזוזה מעומד אף דלת מעומד.

איזה "אוזנו"?

"ורצע אדוניו את אוזנו" – הימנית. או אינו אלא של שמאל? תלמוד לומר "אוזן - אוזן" לגזרה שווה – הימנית.
מדוע דווקא האוזן נרצעת?

ומה ראה אוזן להרצע מכל שאר איברים שבגוף. אמר רבן יוחנן בן זכאי: אוזן זאת ששמעה על הר סיני "לא תגנוב" והלך וגנב, תרצע.

ואם מוכר עצמו, אוזן ששמעה על הר סיני "כי לי בני ישראל עבדים" והלך וקנה אדון לעצמו, תרצע.

מדוע הדלת והמזוזה? 1
רבי שמעון היה דורש מקרא זה כמין חומר. מה נשתנו דלת ומזוזה מכל כלים שבבית? אמר הקב"ה הוא דלת ומזוזה שהיו עדים במצרים כשפסחתי על המשקוף ועל שתי המזוזות. ואמרתי "כי לי בני ישראל עבדים" – עבדי הם ולא עבדים לעבדים. והלך זה וקנה אדון לעצמו – ירצע בפניהם.

מהו "לעולם"? 1
"ועבדו לעולם" – עד היובל, או אינו אלא לעולם כמשמעו? תלמוד לומר "ואיש אל משפחתו תשובו". מגיד שחמישים שנה קרויים עולם. ולא יהיה עובדו כל חמישים שנה, אלא עובדו עד היובל בין סמוך בין מופלג.

רש"י

היכן עושה את הרציעה?

"אלוקים" – המנהג להיותם בשער העיר יושבים שיש לה דלתים ובריח. וזה טעם "אל הדלת או אל המזוזה", שיעשה זה לפני יושבי השער.
מהו "לעולם"? 2
"לעולם" – בלשון הקודש הוא זמן.

ראב"ע

מדוע הדלת והמזוזה? 2
"אל הדלת או אל המזוזה" – לעין כל רוצע אוזנו לסימן עבדות. ודלת ומזוזה אפילו בבית אבנים של עץ הם ויכול לרצוע באוזנו ובדלת.

מהו "לעולם"? 3
"לעולם" – כל ימי חייו.

רשב"ם

מהו "אל האלוקים"? 2
"האלוקים" – לרמוז כי האלוקים יהיה עמהם בדבר המשפט, הוא יצדיק והוא ירשיע.

מהו "לעולם"? 4
"לעולם" – כמשמעו, כי העובד עד היובל עבד כל ימי עולם.

רמב"ן

מהו "והגישו"? 1
"והגישו אדוניו" – יגיש אותו אל מוכריו וממה שכתוב "והגישו" מבואר שלרציעה צריך הגשה אחרת כי אינו נרצע כאן בבית דין. רק "והגישו" שנית בביתו אל הדלת וירצענו בינו לבין עצמו.
מדוע נכתב בסדר שקודם הדלת ואחר כך המזוזה?

 (1) בפרשת ראה אמר "ונתת באוזנו ובדלת" שכאן מדבר בהעמדת שיעמידנו אצל הדלת או אל המזוזה ושם מדבר מן הרציעה שירצע את אוזנו אל הדלת לא אל המזוזה.
היה לו לומר פה והגישו אל המזוזה או אל הדלת כי מזוזה פשוט יותר מדלת כי מזוזה כשר למצווה והוא הדין לרציעה ובזה יוסיף שיוכל להגיע אף אל הדלת שאינו כשר למצווה והוא חידוש יותר וצריך לכתוב לבסוף ועל זה משיב מקיש דלת למזוזה.

וכן פה בא מזוזה ללמד על הדלת כי הדלת יצויר גם כשהוא שוכב על הקרקע ואינו מעומד ומחובר, לא כן המזוזה שהוא מעומד ומחובר. ובא ללמד שצריך שהדלת תהיה מעומד כמו המזוזה. ואחר שבא שם מזוזה ללמד על שם דלת, לכן נכתב באחרונה אף שדלת יש בו חידוש יותר.
מהו "אדוניו"?

"ורצע אדוניו" – ללמד שלא יעשה זה על ידי שליח. ומה שכתוב "אוזנו" ללמד ממצורע שהוא של ימין.

היכן רוצע באוזנו?

"אוזנו" – לדעת ר"י רוצע ברך שבאוזן ששם אינו נעשה בעל מום ולכן גם עבד עברי כהן נרצע. לדעת ר"מ נרצע בסתום ששם נעשה בעל מום ולכן אין עבד עברי כהן נרצע.

מהו "מרצע"?

"במרצע" – לדעת ר"י בר' יהודה לרבות כל דבר. ורבי סובר רק במרצע של מתכת.

מלבי"ם

מהו "והגישו"? 2
"והגישו" – כתוב פעמיים ומכאן שהולכת העבד אל בית הדין יש בה כוונה מיוחדת. שימלך במוכריו – ספק מי יתייעץ בבית הדין, העבד כדי לאפשר לדיינים להניעו מלהירצע, או האדון כדי שלא ירצע את העבד אלא על פי בית דין.
מהו "לעולם"? 5
"ועבדו לעולם" – אינו אלא זה שעד כמה שהדבר תלוי בו חייב הוא להשאר בעבדותו. ושוב אין הוא זכאי להביא לידי שחרורו. עד כה היתה עבדותו מסויגת היא לא חרגה מתקופת שש השנים. ואף בתוך התקופה הזאת היה זכאי להשתחרר בכל עת על ידי החזרת דמי המכירה בניכוי ערך השנים שכבר עבד. אולם מכאן ואילך שוב אין לו הזכות החוקית להשתחרר בכח עצמו.

מהו דרך החינוך של העבד?

הרי זה המקרה האחד והיחיד שבו גזרה התורה עונש של שלילת חופש. ושלילת חופש זה הכיצד? ציוותה התורה להביא את העבריין לתוך בית משפחה, כדרך שאנו היינו נוהגים לגבי נער עבריין על מנת לתקנו. והנה בכמה חבילי סייגים הקיפה התורה את מעמדו של העבד באותה משפחה כדי שלא תדוכא התודעה המוסרית שבנפש העבריין כדי שלמרות מעמדו המושפל עדיין יחוש שרוחשים לו כבוד ונוהגים בו מנהג אחווה ועדיין יוכל לזכות באהבה ולהעניק אהבה. כמה טירחות הטריחה את האדון כדי שיקוימו קשרי המשפחה של העבד ולא תופקר משפחתו ליגון ולאנחה בעקבות פשעו ותוצאותיו בשוללה ממנו את החופש ובכך גם את האפשרות לפרנס את בני ביתו, הטילה התורה את הדאגה הזאת על אלה שמפיקים תועלת מעבודתו בתקופת עבדותו. עונשי מאסר על כל אובדן התקווה והשחתת המוסר השוכנים אחורי חומות בית הכלא, על כל היגון והאנחה שהם מביאים על אשתו וטפו של האסיר – אין להם מקום בתורת ה'. לא יכירם מקומן של מצודות הכלא העלובות של הפשע בתחום ממלכת התורה. אין בו במשפט התורה אלא מעצר חקירה וגם זה לא יכול היה להיות אלא מעצר לתקופה קצרה בלבד בהתאם לכל דיני הנוהל המשפטי ובייחוד נוכח העובדה שמשפט התורה אינו מכיר בראיות מסיבתיות כל עיקר.
מדוע נמכר העבד?

לא יתכן כי שטעמו של דין עבד עברי הוא עונש. דין זה אינו אלא מסקנה מחובת התשלום המוטלת עליו וחובת התשלום איננה עונש אלא ביטול העבירה. כי אין כפרה לאדם ששלח ידו ברכוש חברו כל עוד לא שילם את ערך הנזק. השולח ידו ברכוש חברו, ממונו משועבד בו ברגע להתחייבות להחזיר את ערך הגניבה. ואפילו אין בית דין מחייבו מעשה העבירה משעבד את ממונו. ואם אין לו ממון, חל השעבוד על גופו וכח עבודתו – הוא מקור רכושו של אדם.
מה מעיד לעבד שהוא בכל זאת עבד ומה מעיד הדבר?

הפרט היחיד מפרטי דיני הגנב שנמכר בגניבתו לשם תשלומי הגניבה, פרט המשיב אל ליבו את מעמדו המושפל באמת, היא ההלכה שאדונו רשאי לתת לו שפחה כנענית למשך תקופת עבדותו וילדיה יישארו ברשות האדון. אשה זו אסורה לישראל בן חורין ואין קידושין תופסים בה דהיינו אין לנישואים עמה משמעות מוסרית אלא פיסית בלבד ואשה זו מיוחדת לו לעבד רק לתקופת עבדותו. מכאן נראה שדווקא הלכה זו אמורה להחדיר אל תודעתו את עובדת הידרדרותו המוסרית שבעקבותיה איבד את כבודו המוסרי של אדם מישראל ושקע לחצאין במדרגה של קיום פיסי גרידא.

מי נרצע ומדוע?

עבד שבחר בחיים הנוחים שבמעמד העבדות ומאס בחיי פרנסה חופשיים אך מלאי דאגה ובמעמד של עצמאות לו ולמשפחתו, אותו יגיש אדונו אל הדלת או אל המזוזה ואל הדלת לא אל המזוזה ירצע אדונו את אוזנו במרצע. 
מה מסמלים המזוזה והדלת?

המזוזות הן נציגי הבית העצמאי ובתור שכאלה הן מתייצבות בשעת הגאולה שעה שה' העלה את עבדי מצרים ועשה אותם לאנשים בני חורין והשיב להם את הזכות ובכך גם את החובה להקים בתים עצמאיים משלהם.

הדלת מייצגת אפוא את ההשתעבדות לבית. אדם מישראל המואס במעמד המזוזה דהיינו לשאת בעול הבית תוך הבית תך עצמאות אישית והמוכר את חירותו תמורת החיים הנוחים של עבדות ואוזנו אינה כרויה לשמוע את קול ה' הקורא אותו לחירות ולעצמאות, ירצעו את אוזנו אל הדלת כשפניו אל המזוזה ובכך יטביעו עליו את חותם העבדות.

מדוע יוצא בשביעית?

וכשם שכוחה המשחרר של השנה השביעית אזהרה לעבד כן אזהרה היא גם בראש וראשונה לאדון ולכל האדונים שאחיהם נעשו להם לעבדים. מוזהרים הם לזכור ולא לשכוח את אדון העולם הטמיר האחד והיחיד שרק הוא אדון באמת אדון אחד ויחיד על אדונים ועבדים. בל ינצלו את מעלת מעמדם ועוצמתם שיסודה הכסף והכבוד כדי להחזיק בעבדות בלתי חוקית את אחיהם שנעשו לעבדים.

על ירמיהו הנביא הוטל להודיע ברבים כי ההתעלמות מן העקרון המבוטא במצוות שילוח עבדים בשנה השביעית היא הסיבה האחרונה לאובדן המדינה ואמרו חכמינו כי פרשת שילוח עבדים היתה המצווה הראשונה שציוו משה ואהרון על בני ישראל כתנאי יסוד לגאולתם.   

רש"ר הירש

מהו "אל האלוקים"? 3
"והגישו אדוניו אל האלוקים" – שיוכיחנו ויעמידנו על דרך הישר שאין כדאי בשביל אהבת אשה כנענית ובנים זרים לקפח כבודו שהרי אחר הרציעה לא ישוב ליחס אבותיו ונפגם לעולם.
הנצי"ב

עניין העבד מופיע גם בספר ויקרא בפרשת בהר וכן בספר דברים בפרשת ראה. נשווה ביניהם:

	שמות - משפטים
	ויקרא - בהר
	דברים - ראה

	כי תקנה עבד עברי שש שנים יעבוד ובשביעית יצא לחופשי חינם
	וכי ימוך אחיך ונמכר לך לא תעבוד בו עבודת עבד כשכיר תושב יהיה עימך עד שנת היובל יעבוד עימך
	כי ימכר לך אחיך העברי או העבריה ועבדך שש שנים ובשנה השביעית תשלחנו חופשי מעימך. (3)

	אם בגפו יבוא בגפו יצא אם בעל אשה הוא ויצאה אשתו עמו
	ויצא מעימך הוא ובניו עמו ושב אל משפחתו ואל אחוזת אבותיו ישוב. (2)
	

	אם אדוניו יתן לו אשה וילדה לו בנים או בנות האשה וילדיה תהיה לאדוניה והוא יצא בגפו
	
	

	ואם אמור יאמר העבד אהבתי את אדוני את אשתי ואת בני לא אצא חופשי
	
	והיה כי יאמר אליך לא אצא מעימך כי אהבך ואת ביתך כי טוב לו עימך

	והגישו אדוניו אל האלוקים והגישו אל הדלת או אל המזוזה ורצע אדוניו את אוזנו במרצע ועבדו לעולם
	
	ולקחת את המרצע ונתת באוזנו ובדלת והיה לך עבד עולם. (1)

	
	כי עבדי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים לא ימכרו ממכרת עבד
	וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויפדך ה' אלוקיך על כן אנוכי מצוך את הדבר הזה היום

	
	
	וכי תשלחנו חופשי מעימך לא תשלחנו ריקם.
הענק תעניק לו מצאנך ומגרנך ומיקבך אשר ברכך ה' אלוקיך תתן לו.

	
	
	לא יקשה בעינך בשלחך אותו חופשי מעימך כי משנה שכר שכיר עבדך שש שנים וברכך ה' אלוקיך בכל אשר תעשה


מעיון בהשוואה עולה כי:

1. זמן שחרור העבד בשביעית מלבד מבספר ויקרא ששם עד היובל.

2. בשמות ובויקרא מופיע לשון "יצא" ורק בספר דברים "תשלחנו", כלומר לא יצא לבד אלא מצווה על הבעלים לשלחו.
3. עניין נתינת שפחה כנענית מופיע רק בספר שמות.
4. רצון העבד להשאר מופיע בשמות ובדברים ולא בויקרא.
5. הרציעה מופיעה רק בשמות ובויקרא.
6. נימוק לדין המיוחד של העבד רק בויקרא ובדברים.
7. מצוות הענקה מופיעה רק בספר דברים.
8. ניחום לבעל העבד על שחרור העבד מופיע רק בספר דברים. 
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