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תמיד?

וידבר ה' אל משה לאמר. צו את בני ישראל ואמרת אליהם את קרבני לחמי לאישי ריח ניחוחי תשמרו להקריב לי במועדו. ואמרת אליהם זה האשה אשר תקריבו לה' כבשים בני שנה תמימים שנים ליום עולה תמיד. את הכבש אחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בן הערבים. ועשירית האיפה סולת למנחה בלולה בשמן כתית רביעית ההין. עולת תמיד העשויה בהר סיני לריח ניחוח אשה לה'. ונסכו רביעית ההין לכבש האחד בקודש הסך נסך שכר לה'. ואת הכבש השני תעשה בין הרבים כמנחת הבוקר וכנסכו תעשה אשה ריח ניחוח לה'.

הקשיים:

1. מדוע מצווה זו בלשון ציווי?

2. מדוע הכפל גם ציווי וגם אמירה?
3. מה מהות ההקדמה "קרבני לחמי לאישי ריח ניחוח"?
4. מדוע התוספת של שמירה למצווה?
5. מה עניין "העשויה בהר סיני"?
6. מדוע מוזכר "ריח ניחוח" שלוש פעמים?
7. מה ההסבר למצווה זו החלוקה בבוקר ובין הערביים?
ב

מהו "צו את בני ישראל"?

"צו את בני ישראל" – מה אמור למעלה "יפקוד ה'". אמר לו, הקב"ה עד שאתה מצוויני על בני צווה את בני עלי. משל לבת מלך שהיתה נפטרת מן העולם והיתה מפקדת לבעלה על בניה.
מהו "קרבני לחמי לאישי"? 1
"קרבני" – זה הדם.

"לחמי" – אלו אמורים.

"לאשי" – הניתנין לאישי מזבחי.

מהו "תשמרו"? 1
"תשמרו" – שיהיו כהנים ולווים וישראלים עומדים על גביו, מכאן למדו ותקנו מעמדות.

מהו "במועדו"? 1
"במועדו" – בכל יום, הוא מועד התמידים.

רש"י

מהו "במועדו"? 2
"במועדו" – שלא יקדמו קודם הבוקר ושלא יאחרו אחר הערב.

ראב"ע

מה מרמזים סופי האותיות?

"משה לאמר צו את" סופי תיבות – תורה. לומר שהעוסק בתורה כאילו הקריב קרבן.

בעל הטורים

מה עניין קרבן התמיד כאן? 1
"צו את בני ישראל ואמרת אליהם את קרבני לחמי" – כי אחרי שאמר "לאלה תחלק הארץ" ציוה להשלים תורת הקורבנות שיעשו כן בארץ. כי במדבר לא הקריבו המוספים וכן לא נתחייבו בנסכים במדבר ועכשיו חייב באי הארץ לעשות שם הכל, התמידים והמוספים ומנחתם ונסכיהם. ואף על פי שלא פירש כאן "כי תבואו אל הארץ" כבר הזכירו בפרשת הנסכים ורמז אליו בפרשה הראשונה של המועדות. 
מדוע חזר על פרשת התמיד שהוזכרה בפרשת תצווה?

והתחיל כאן מן התמיד ואף על פי שנזכר בפרשת תצוה החזירו להיות הכל סדור בפרשה אחת. ורש"י כתב היא היתה אזהרה לימי המילואים וכאן ציוה לדורות ואינו נכון כי שם אמר "עולת תמיד לדורותיכם".
ועל פי המדרש שנתחדש כאן דברים רבים: "את קרבני" – זה הדם. "לחמי" – אלו אימורים. "לאישי" – אלו קמצים ולבונה. "ריח ניחוחי" – אלו בזיכי לחם הפנים. "תשמרו" – שלא יביא אלא מן השמור. "תשמרו" – שלא יביא אלא מתרומת הלשכה. "תשמרו" – שיהו כהנים לווים וישראלים עומדים על גביו. "תשמרו" – נאמר כאן שמירה ונאמר להלן שמירה, מה להלן מבקרו ארבעה ימים קודם שחיטתו אף כאן.
על דרך האמת ירמוז להם עוד ויאמר "את קרבני לחמי לאישי" – של אישי, תשמרו ותזהרו שתקריבוהו לי לשמי במועדו. 

מה עניין קרבן התמיד כאן? 1
"ואמרת להם" עוד "זה האשה אשר תקריבו לה'" – שיהיה הקרבן מתקרב. אין במוספי השבת חטאת כשאר כל המוספים. מפני שכנסת ישראל בת זוגו והכל שלום והמשכיל יבין.

רמב"ן

מה עניין קרבן התמיד כאן? 2
"צו את בני ישראל" צריך לדעת למה סידר פרשת הקורבנות במקום זה אחר מינוי יהושע ולא במקום שציוה על הקורבנות בפרשת אמור, שהרי מצווה זו מוכרח אתה לומר שנהגה משהוקם המשכן ויהושע נסמך בשנה הארבעים?
ואולי שבא לומר שאם ירצה יהושע להקריב תמידים ומוספים משלו שאינו רשאי הגם שדין ציבור יש לו. לזה סידר מצווה זו אחר מינוי יהושע וציוה בה שתהיה משל ציבור, לומר שאין התמידים באים אלא משל ציבור. ולזה כפל לומר "ואמרת עליהם" לעיכוב.
מה עניין קרבן התמיד כאן? 2
אמר "אליהם" ולא אמר להם, כי ירצה מיעוט זולתו.

במדרש – לפי שהיו ישראל אומרים, לשעבר היו המסעות נוהגים והתמידים נוהגים. פסקו המסעות פסקו התמידים? אמר הקב"ה למשה, אמור להם שיהיו נוהגים תמידים.

מהו "קרבני לחמי לאישי"? 2
"את קרבני לחמי" – לפי שיש בתמידים שלושה מיני קרבן:

1. הקרבת התמיד.

2. עשירית האיפה של מנחת התמיד.
3. הנסכים.
כנגד הקרבת התמיד אמר "קרבני". כנגד המנחה אמר "לחמי" שנקראת לחם ושניהם כליל לאישים ולזה אמר "לאישי". וכנגד הנסכים אמר "ריח ניחוחי" שאין בו אלא ריח שהוא אינו לאישים אלא יוצק על היסוד ויורד לשיתין.

בשלושה דברים דקדק לומר בכינוי "קרבני, לחמי, ניחוחי" לומר שכולם של הקב"ה ועדיין ברשותו. גם "אישי" אמר בכינוי שגם האש היא של הקב"ה ומעתה מה שישראל מקריבים הוא מנכסיו של הבורא.

מהו "תשמרו"? 2
לזה נתחכם הקב"ה ונתן אזהרה ואמר "תשמרו" לומר שאם לא יעשו הנה הם גוזלים נכסיו ועוברים בלאו.

מהו "לי"?

"להקריב לי" – מה שיעשו הוא הקרבת חלק מנכסיו לפניו, אבל עיקרן של נכסים "הם של המקום".
מהו מהות קרבן התמיד? 1
עוד נתכוון בזה להודיע סוד הקרבן שהוא לקרב ענפי הקדושה שהם חלק ה' והוא מה שנתכוון באומרו "קרבני" בכינוי אליו.

"לחמי לאישי" – לחם זה שאני מצווה להביא לאישים הוא קרבני, שכשעולה לה' ריח ניחוח מתקרבים כל ניצוצי קדושה שנתרחקו.

אור החיים

מה עניין קרבן התמיד כאן? 3
"צו את בני ישראל" – עניין סמיכות פרשת התמיד להנאמר למעלה מפני שהתמיד היה בא לבטל עבודת השמש שהיו משחתים ועובדים את השמש פעמיים ביום, בזרוח השמש ובין הערביים בעת השקיעה.. עבודת הבוקר היה פונה למזרח ועבודת בין הערביים היה פונה למערב. וציוה ה' להקריב לפניו שני תמידים ותהיה שחיטת התמיד של שחר על קרן צפונית מערבית ושל בין הערביים על קרן צפונית מזרחית הפך עבודת השמש. וידוע מה שאמרו חז"ל שאם היה משה נכנס לארץ היה מבטל יצרא דעבודה זרה ולא היה צריך לעבודת התמיד. וכיון שביקש שיפקוד איש על העדה ונתמנה יהושע שהיה עניינו להנהיג ענייניהם במלחמות ובצרכיהם ולא היה בכוחו לבטל יצרא דעבודה זרה אמר שיפקוד את בניו שלא ימירו את כבודו באלוהי נכר ולצורך זה ציוה פרשת התמיד.

מדוע "לחמי"? 1
"את קרבני לחמי" – שעיקר שם לחם אצל קורבנות בא על הקרבת איברי תמיד שהוא כעין סעודה קבועה. ובהרחבה בא גם על שאר קורבנות הקבועים בזמנם שהוא כעין סעודה בלתי קבועה.
מלבי"ם
מדוע "לחמי"? 2
"את קרבני לחמי" – שם לחם משמעו פעולת החיבור בהתקשרות אמיץ ומדובק. כאדם שהוא מלחים שני נסרים ומדביקן ופירושו דטבע ידוע כשמחליקין נסרים ומדביקן עד שרוח אוויר לא יבוא ביניהם, אז אי אפשר להפרידם זה מזה בשום אופן. וזה החיבור נקרא מלחים. ומזה הפעולה בא שם לחם שמחבר הגוף עם הנפש באופן חזק. והנה קרא הקב"ה קורבנות בכלל לחמי, שהוא מחבר כנסת ישראל את הקב"ה לישראל וכן נקרא התלמוד לחמי כדאיתא בחגיגה "לכו לחמו בלחמי" – זה תלמוד. ואין לך מחבר ומקרב את ישראל לאביהם שבשמים כמו תלמוד וקורבנות. והנה לפי זה מתפרש "לחמי לאישי" חיבור שלי לאשי.

מה עניין עבודה ולחם?

עבודת קורבנות נקרא בשם עבודה סתם יותר משארי מצוות שבתורה משום דסתם עובד הוא כדי לשבוע לחם.

עבודת הקורבנות היה חוק לישראל, היינו פרנסתם בארץ ישראל. מה שאין כן כל המצוות אינן באים בשביל פרנסה בעולם הזה.

מה ההבדל בין קרבן התמיד שהיה במדבר לקרבן התמיד בארץ ישראל?

לא נשתוו תכלית התמיד במדבר לתכליתו בארץ ישראל. במדבר לא באו בשביל עסק הפרנסה, שהרי בזכות משה ירד המן. ולא באו התמידים אלא בשביל ייעוד הקב"ה עם משה רבינו, ביום לתורה שבכתב ובלילה להופיע אור סייעתא דשמיא לתורה שבעל פה. (1) והיינו דכתיב בפרשת תצוה בפרשת התמיד "ונועדתי שמה לבני ישראל" ומשום הכי מאז שנתנדו במעשה מרגלים ולא היה הייעוד עם משה פנים אל פנים. משום הכי פסקו להקריב תמידים לפי תנא קמא, או לדעת רבי עקיבא שבט לוי לבד הקריב ולא מתרומת הלשכה של כל ישראל. אבל עתה בכניסתם לארץ התפלל משה "ולא תהיה עדת ה'" וכו' והוא פרנסה. היה התשובה "את קרבני לחמי".

מהו "תשמרו"? 3
"תשמרו" – שלא יהא כמו במדבר שבשעה שהייתי בזעם לא הקריבו, עתה תשמרו בכל אופן כי לחמם הוא.
יש "אישי" ויש "אישי"

"לחמי לאישי" – תניא בתוספתא, בזמן שישראל ברצון לפני המקום נאמר בהם "את קרבני לחמי" – כבנים שמתפרנסים מאביהם. בשעת תוכחות מהו אומר, "לאישי ריח ניחוחי" – כי קורבנות שאתם מקריבים אינן אלא לאש. ואין הכוונה שלא באים לרצון דאם כן למה יקריבו. אלא הכי פירושו, בזמן שברצון הפרנסה עולה בזכות הקורבנות ישר לישראל. ובזמן תוכחה עולה בשביל שהוא קיום אישי ה' ופרנסת מלאכי מעלה ובזכות זה עולה פרנסת ישראל.   

הנצי"ב
מה עניין חובת הקרבת קרבן התמיד? 

"צו את בני ישראל" – קרבן הציבור הראשון שהוא הבסיס והיסוד של כלל כל הקורבנות הוא עולת התמיד של שחר ושל ערב. (2) מצוות התמיד כבר נאמרה תיכף לאחר קידוש המזבח כדי להראות את המזבח מיד בפעילותו החיה, בתכלית העיקרית של הקמתו וקידושו. קיום בלתי פוסק של המצווה הזאת הוטל כאן על ישראל כחובה לאומית מיוחדת וזמן ההקרבה של קרבן התמיד נכלל כמועד יום יומי בין שאר כל המועדים ואף הוקדם להם.

מה עניין מינוי יהושע וקרבן התמיד?

בפרשה הקודמת הועמד יהושע בשירות הכלל ובלשון "צו" של הפרשה הזאת הועמד הכלל בשירות ה'. קרבן התמיד יזכיר לו בכל עת שעבודת ה' מוטלת עליו. זו משמעות דברי הסיפרי "עד שאתה מפקדני על בני, פקוד בני עלי שלא ינהגו בי מנהג בזיון ושלא ימירו את כבודי באלוהי נכר".
מהו "קרבני לחמי לאישי"? 3
"את קרבני" – קרבן התמיד הוא יסוד כל הקורבנות והוא מצוייר כאן בכל הסימנים העיקריים של היחסים המובעים על ידי הקורבנות בכללותם.

"קרבני" – ההתקרבות לה' השגת קרבת ה'.

"לחמי" – על ידי הכשרת כל השאיפות הארציות עד שתהיינה ראויות להשראת שכינה בתחתונים.

"לאישי" – באמצעות המסירה לאש דת המזקקת והמחיה.

מהו "ריח ניחוח"?

"ריח ניחוח" – ביטוי להגשמת רצון ה' בחיים.

מהו "קרבני לחמי לאישי"? 4
במדרש בספרי:

"קרבני זה הדם" – הנפש המתעלה אל ה'.

"לחמי אלו אמורים" – מסירת כל השאיפות וכל המטרות.

"לאישי אלו קמצים ולבונה" – נכסי המזון הרווחה ושמחת החיים.

ובכן כל החלק הארצי של בני אדם ואומות נהפך על ידי אש דת לנכסים של מלכות ה' עלי אדמות. כלל אושרינו העליון המושרש ביסוד מקדש התורה עולה בתודעה שה' מוצא בנו קורת רוח.

מהו מהות קרבן התמיד? 2
"את קרבני לחמי לאישי ריח ניחוחי" – את הביטוי הזה המדויק והתמציתי ביותר של כל ייעודינו ומעמדנו הלאומי היהודי "תשמרו להקריב לי במועדו", עלינו להקריב לה' בזמן שנקבע מאת ה' שניוועד בו אליו. ובעצם ההקרבה הזאת הננו מבטאים את היוועדנו אל ה'. והנה זו ההקרבה שהוטלה כאן עלינו כמצוה וכשמירה. כחובה שיש לשקוד על קיומה. והעם היהודי ידע לקיים את החובה הזאת. קורבנות ציבור ובייחוד קורבנות התמיד היו באים רק מתרומת הלשכה, מתרומת מחצית השקל שנתחדשה שנה שנה ושהעידה על התמסרות רעננה תמיד של האומה על כל חבריה. ומבחינה זו קרבן התמיד דומה לקרבן הפסח. כי התמיד הוא ביסודו של דבר המשך לקרבן הפסח וכך היו הכהנים מקריבים יום יום את הקרבן הלאומי במרומי הר המוריה שבירושלים. אולם ישראל לא הסתפקו בעצם ההקרב הזאת. הם לא ראו בה רק מעשה שיש לעשותו כדי שהאל במשמעות אלילית יבוא על סיפוקו. שהרי כך אנחנו מוצאים בכתוב על הקרבת התמיד. לשון היחיד של "תעשה" תופס את האומה באחדות כלליותה וזו מתגשמת רק בנציגות הלאומית של הכלל. ואף על פי כן לשון רבים של "תשמרו" מחייב את האומה על כל חבריה לשמור תמיד על הקרבן הלאומי הזה. ולפיכך אמרו חכמי לב ישראל, יש לדאוג לכך שקרבן התמיד של המקדש בירושלים יהיה קרבן האומה כולה. כי אין די במעשה האחד של ההקרבה הנעשה יום יום במרומי המרכז של האומה, אלא יש צורך שהעם היושב בכל ההיקף הלאומי יכוון את דעתו אל ההקרבה הזאת.

אמונה כפולה טופחה על ידי כך בלב העם. מחד, ידע כל יהודי שנקודת המשען של הוויתו, מחשבתו ומעשיו היא במקדש התורה. במרכז של כלל האומה. כי התורה מונחת תחת כנפי הכרובים שבמקדש ומשם היא יוצאת אל העם באמצעות הנציגות הלאומית של הכלל. ואין היהודי יכול למצוא קשר עם ה' אלא על ידי התורה הזאת. ומאידך, הנדר הלאומי הבא לידי ביטוי בקרבן התמיד פונה אל כל בני האומה. כי האומה נודרת בכל יום להתעלות אל ה' תוך נאמנות לתורה וקיומו של הנדר הזה מוטל על כל אחד מבני העם וגם היושבים בקצה הארץ נדרשים למלא אחריו. והנה כבר עברו אלפי שנים אחרי אותה תקנה ובהתאם לצוואת המנהיגים המאוחרים של גלותנו הרי האומה כולה הנפוצה בכל קצווי תבל הפכה למעמד אחר. זמן התמיד שהיה קרב בשעתו בירושלים, עודהו מעורר כל לב יהודי נאמן במזרח ובמערב בצפון ובדרום. יהודי הוא מכוון את פניו לארץ המוריה שבציון וירושלים. באותה שעה הוא מבטא מחדש את נדר קרבן התמיד של שחרית ומנחה שתורגם למילות תפילה. נדר זה מבטיח נאמנות לתורה שהיא לנו מורשה מהר המוריה שבירושלים ובעצם הנדר הזה אנחנו מתקשרים עם ה' ועם כל אחינו שבכל העולם. ביסודו של דבר אין זה אלא קיום רוחני של מצוות "את קרבני לחמי לאישי ריח ניחוחי תשמרו להקריב לי במועדו". ועוד יבוא היום שנקיים מצווה זו בפועל ממש. מזבח חדש נבנה בירושלים ומשקלי הכלל של האומה נקריב את קרבן התמיד והמעשים הסמליים של הקרבן הזה שנוסדו בידי ה', יבטאו את הנדר הלאומי הנצחי היהודי.

כל יחיד בעם הרוצה ללמוד תורה ולקדש את מעשיו חייב לפנות לנציגות הכלל שבמקדש. כי העדות וההוראה של תורת ה' מופקדת בידיה והיא השומרת להקריב בשם הכלל את קרבן התמיד של הכלל וקרבן זה מחדש בכל יום תמיד את נדר הנאמנות לתורה זו.

מה לצדוקים ולקרבן התמיד?

תורת הצדוקים מתעבת את רוח קרבן התמיד כי התמיד מורה שהיחיד ימצא את אלוקיו רק תוך התקשרות לכלל ישראל והוא יהיה לרצון לפני ה' רק על ידי קיום דבר ה' שהופקד בידי הכלל. משום כך היתה זו אחת המשימות הראשונות של הצדוקים לתת תוקף לשיטתם ביחס לקרבן התמיד. כי התמיד לדעתם איננו קרבן חובה לאומי אלא הוא מסור לרחשי ליבו הסובייקטיבי של כל יחיד.

מהו "במועדו"?

"במועדו" – חשיבות גדולה יש לעובדה שפרשה זו כוללת את המאורעות "היום יומיים" עם המאורעות היחידים במינם של ההסטוריה האנושית. שהרי היא מצרפת את זריחת החמה ושקיעתה אל עלילות ה' של יציאת מצרים, מתן תורה והמסע במדבר, המעידים על ה' ומזמינים אל ה'. התגלות ה' במצרים, בים סוף, בהר סיני ובמדבר נעשית ל"מועד" המעיד על ה' והמזמין אל ה'. ומועד זה נקבע בזמן הזכרון החוזר ונשנה מידי שנה בשנה. וכעין זה קבע ה' ביחס לזריחת החמה ושקיעתה. מאורע זה החוזר ונשנה מידי יום ביומו בקביעות שאין למעלה הימנה בשאר כל תופעות הטבע, אף הוא יהיה למועד. כל קרן אור העולה והיורדת תהא עדה ושליחה. היא תראה את ה' בעיצומו של מהלך העולם ותקרא כל אחד אל ה'. עלילות ה' במצרים שביטלו את הסדר הטבעי של הדברים והן המופתים המעידים על מציאות ה'. וכעין זה דווקא הקביעות שבחליפות העיתים של סדר הטבע מעידה על מציאות ה'. יתר על כן, עלילות ה' שביטלו את סדרי הטבע לא באו אלא להורות שה' הוא המסדר את הסדר הזה והוא המחוקק את החוקים האלה. לבל תשכיח הקביעות של הסדר האלוקי שה' הוא המסדר את סדר העולם. הוא שקבע את החוק והחוק לא יעבור כל עוד ה' חפץ בו וכל עוד הוא מקיים את עולמו במסלול רצונו. ברצונו נקבע מהלך העולם וברצונו הוא עמד מלכת. בני אדם ידעו שהוא אדון לארץ ולעולמו של האדם ויבינו שאין עתיד נשקף אלא לאותם מעשי אדם ואומות המתאימים הרמונית לחוקיו ולרצונו.     
ה"מועד" של בריאת האור היום יומית עומד כאן בראש כל המועדים ההסטוריים וכעין זה אנחנו מוצאים גם במסגרת המועדים האלה. תמיד הצד ההסטורי קשור עם הצד הטבעי של עיתות השנה, למען נראה את ה' במבט אחד בטבע ובהסטוריה כאחד ונתהלך בארצות החיים חדורי תודעת אלוקים.
רש"ר הירש
ג

מהו "ואמרת להם"? 1?

"ואמרת להם" – אזהרה לבית דין.
מהו "שנים ליום"?

"שנים ליום" – כפשוטו. ועיקרו בא ללמד שיהיו נשחטים כנגד היום. תמיד של שחר במערב ושל בן הערביים במזרחן של טבעות.

רש"י

מהו "ואמרת להם"? 2
"ואמרת להם זה האשה" – ייחד אמירה אחרת גם אמר "זה האשה" לבל  יחשבו כי מה שיצו ה' כבש אחד לתמידין הוא לצד ההסתפקות ולא לשיעור הנגבל בשלילת היותר ממנו והפחות ממנו. לזה ייחד אמירה להגביל הדבר. 
מהו "זה האשה"? 1

ואמר "זה האשה" זה ולא יותר ממנו. בפסוק הראשון נצטוו על התמדת הקרבת התמידים. בפסוק זה נצטוו על שיעור הקרבת התמידים.

אור החיים

מהו "זה האשה"? 2
"זה האשה" – ג' תגים על הא אחרונה של "האשה", לומר לך ה' מיני קורבנות נתתי לכם והעולה חביבה מכולם. ועסקו בה' חמישה חומשי תורה ומעלה אני עליכם כאילו הקרבתם ה' מיני קורבנות.

מהו "עולה"? 1
"ליום עולה תמיד" – ששוחטים אותו במקום שהיום עולה.

בעל הטורים

מהו "ואמרת להם"? 3
"ואמרת אליהם" – תחילה הזהיר את כולם שחיוב על כולם ועל כן אמר "אליהם" שהדיבור מיוחד אליהם בעצמם. ומכאן ואילך שמזהיר פרטי המצווה עיקר הציווי לבית דין ועל כן אמר "ואמרת אליהם".

מלבי"ם

מהו "ואמרת להם"? 4
"ואמרת להם" – הפסוק הקודם הוא בכלל אזהרה לכל קורבנות ציבור שיש להם מועד. ועתה חוזר לקרבו תמיד בפרט. (3) ונצטווה משה לפרש באמירה פרשה זו שנשנית אחר שכבר ידועה מפרשת תצווה וכל החדשות שבא פרשה זו.
מהו "עולה"? 2
"עולה תמיד" – (4) בפרשת תצווה לא כתיב עולה. והוא משום שידוע שבא רק לתכלית הייעוד ולזה עיקרו עולה המביאה דעת ה'. אבל כאן שבאה לפרנסה הוצרך לפרש שיהא עולה ולא שלמים.

הנצי"ב
מהו "ואמרת להם"? 5
"ואמרת להם" – למדנו מכאן שהתורה מייחסת חשיבות יתירה לחובת הציבור ביחס לקרבן התמיד.

מהו "זה האשה"? 3
"זה האשה" – הכתוב בפרשת תצווה בא לציין שקרבן התמיד מגשים את תכלית המזבח. ואילו כאן הוא דן במשמעות התמיד לתודעה הלאומית. ומבחינה זו מובלט כאן אופיו כ"אשה" וכ"עולה". התמסרות לאש-דת, לכח המאיר המזקק והמחיה של התורה ומתוך כך התקדמות ועליה מתמדת אל ה' ולפסגת הייעוד המתוות על ידו. 
מה בא התמיד לעורר?

"אשה" ו"עולה" אלה שני רעיונות היסוד שהתמיד בא לעורר בלב כל יהודי ולהפכם לנחלת כלל האומה. ולשון "זה האשה" מורה ששני הכבשים של שחר ושל ערב הם קרבן אחד. אשה אחד שאנחנו מבקשים בו את קרבת ה'. רעיון אחד ימלא את ליבנו יומם ולילה שהרי אל אחד בורא יום ולילה ולו קנויות שתי צורות החיים, צד היום וצד הלילה של חיינו הארציים. שניהם כאחד מהווים יום אחיד של חיינו. בחליפת עיתותיו הוא חלוק לשניים ואף על פי כן הוא אחיד. שני הכבשים המצטרפים לקרבן אחד מבטאים בחינה זו של היום ודבר זה רמוז בלשון "שנים ליום". בהתאם למגמת החזרה הזאת על מצוות הקרבת התמיד הזכיר הכתוב גם את תמימות הקרבן. 

רש"ר הירש
ד

מדוע חזר הקב"ה על ציווי התמיד?

"את הכבש אחד" – (5) אף על פי שכבר נאמר בפרשת תצווה, היא היתה אזהרה לימי המילואים וכאן ציוה לדורות.
רש"י

מהו "את הכבש אחד"? 1

"את הכבש אחד תעשה בבוקר" היה לו לומר את הכבש הראשון? ולמה הזכיר עולת הבוקר רק פעם אחת ושל בין הערביים הזכיר שני פעמים?

נראה ליישב שתמיד של שחר מכפר על עברות של כל הלילה ותמיד של בין הערביים מכפר על עברות של כל היום. תמיד של שחר מכפר על החושבים רע על משכבותם ויכול להיות שינחם ולא יוציא מחשבתו הרעה אל הפועל, לכן נאמר בו לשון "אחד" כי יש אחד ואין שני לו ועל כן הזכיר עולת הבוקר כי אם פעם אחת.
מהו "הכבש השני"?

אבל חטא של היום כפול בלי ספק אף על פי שחישב עליה בלילה לעשותה מכל מקום גם ביום בשעת מעשה חזר וחושב עליה, כי בלי ספק לא עשה המעשה בלא מחשבה וכוונה. דאם כן אינו לא מזיד ולא שוגג כי אם אנוס. על כן צריך התמיד של בין הערביים לכפר על שתי עברות, על הרהור ועל המעשה, (6) על כן הוא נזכר שתי פעמים בפרשה. בא להשמיענו כי התמיד מכפר אפילו על עברות היום אף על פי שיש בהם הרהור ומעשה וכל שכן לתמיד של שחרית שיכפר על ההרהור לבדו.

מהו "עולה תמיד"?

"שנים ליום עולה תמיד" – עולות תמיד צריך לומר? אלא שכל אחד מכפר על עניין בפני עצמו. שהרי שניהם עולה אחת ולמה חלקם הכתוב לשני זמנים? אלא ששל שחרית מכפר על עברות של הלילה ושל ערבית מכפר על עברות של היום. 

נאמר "עולה תמיד" כדי לומר כי שניהם עולה אחת לאל אחד.

מדוע המיקום המיוחד של מקום שחיטת קורבנות התמיד?

ומה שתמיד של שחרית נשחט במערב, להורות שהוא מכפר על עברות של לילה. ותמיד של בין הערבים נשחט במזרח להורות שהוא מכפר על עברות של כל היום. ויש אומרים שהפך מקום שחיטתן להרס מחשבת עובדי שמש וירח והכל לאל אחד ברוך הוא ומבורך שמו יתברך.

כלי יקר

מהו "את הכבש אחד"? 2
"את הכבש אחד" – מפני שנכפל ציווי זה בפרשת תצווה בעת החינוך ונוכל לטעות שציוה להקריב בין הכבשים הנאמרים שם ובין הנאמר פה, לכן אמר שרק אחד תעשה לא שניים.
מלבי"ם

מהו "את הכבש אחד"? 3
"את הכבש אחד" – מצד לשון הקודש היה ראוי לכתוב (7) "האחד" כמו בפרשת תצווה. באמת היה המצווה להביא שני התמידים יחד. ונבחר האחד המיוחד בבוקר.

וטעם השינוי מובן לפי דברינו דבמדבר באו התמידים משום אור שני תורות. משום הכי היה תמיד של בוקר בשביל ייעוד תורה שבכתב ותמיד של בין הערביים בשביל ייעוד וסייעתא דשמיא של תורה שבעל פה. ובאשר ששפעת תורה שבעל פה מקורה נובע מתורה שבכתב, על כן המיוחד בא בבוקר והשני בערב. מה שאין כן בארץ ישראלי נשתוו צרכי שניהם ביום ובלילה בענייני פרנסה.

הנצי"ב
מהו "את הכבש אחד"? 4
"את הכבש אחד" – (8) לא נאמר "האחד", על ידי כך הכתוב מוציא מלב הצדוקים והרי הוא אומר בפירוש שכלל האומה יביא רק כבש אחד לקרבן התמיד. נמצא שהתמיד איננו אלא קרבן ציבור ואין כל יחיד יכול להביאו בתורת נדבה.

מה מייצג "אחד"?

אפשר היה להעלות על הדעת שקרבן התמיד אף על פי שהוא קרבן ציבור, מבטא את הציבור על ידי שני כבשים. אולם אילו היה זה כך היה הכלל הלאומי בא לידי ביטוי בריבוי חבריו ולא כיחידה שלמה אחת. אך קרבן התמיד חייב לייצג את ישראל ברעיון של אחדות כלל האומה. 

רש"ר הירש

ה

מהו "סולת למנחה"?

"סולת למנחה" – מנחת נסכים.
רש"י

מהו "כתית"?

"בלולה בשמן כתית" – שיצא השמן על ידי כתיתה לא על ידי שליקה או בשול וכבוש.

מלבי"ם

מהו "ועשירית האיפה"? 1
"ועשירית האיפה" – (9) בפרשת תצווה כתוב בתמיד של בוקר "ועשרון סולת בלול בשמן כתית רבע ההין", היינו משום דתורה שבכתב הוא המשפיע על תורה שבעל פה. ומשום הכי כתיב גם בתמיד של הערב בלשון נקבה, אבל כאן בשניהם כתיב "המנחה" בלשון נקבה.

הנצי"ב

מהו "ועשירית האיפה"? 2
"ועשירית האיפה" – (10) בפרשת תצווה נאמר רק "ועשרון סולת" ולא נזכר שם בפירוש שהסולת היא למנחה. ואילו כאן נאמר "למנחה" ושיעור הסולת נקבע בלשון "עשירית האיפה". שני הדברים האלה מתאימים למגמה של החזרה על מצוות התמיד. יש להביא לתודעת האומה שרעיון העולה טעון השלמה על ידי מושג המנחה, כי אין די בהתמסרות כל האישיות אלא יש להכיר ולהודות שכל נכסי האומה קנויים לה' והאומה משליטה את ה' על כל נכסי המזון והרווחה שקיומה ורווחתה תלויים בהם. ואין הכתוב נוקט בלשון "עשרון" שהוא הלשון הקבוע בכל הקורבנות שלאחר מכן, אלא נאמר "ועשירית האיפה" הרומז למאמר "והעומר עשירית האיפה הוא" כל עשרון של מנחה יזכיר לתודעת האומה את הנסיון היסודי של המן, כי במן ראתה את השגחת ה' הזן ומפרנס את בריותיו.

רש"ר הירש

ו
מהו "העשויה בהר סיני"? 1
"העשויה בהר סיני" – כאותן שעשו בימי המילואים. דבר אחר – הקיש עולת תמיד לעולת הר סיני, אותה שנתקרבה לפני מתן תורה, שכתוב בה "וישם באגנות" – מלמד שטעונה כלי.

רש"י

מהו "העשויה בהר סיני"? 2
"העשויה בהר סיני" – כאש עשיתם בהר סיני, גם זה אות שלא העלו עולות במדבר אחר נוסעם מסיני.

ראב"ע

מהו "העשויה בהר סיני"? 3
"העשויה בהר סיני" – קודם העגל שלא היתה צריכה נסכים.

ספורנו

מהו "עולת תמיד העשויה בהר סיני"?

"עולת תמיד העשויה בהר סיני" – (11) בפרשת תצוה לא כתיב כל זה, היינו משום שלא נצרך לפרש שיהיה חביב כעולת תמיד אחר שעיקר הבאתו הוא לחביבות. מה שאין כן כאן הוצרך לפרש שיהיה חביב כעולת תמיד העשויה בהר סיני לפני חטא העגל.

מדוע הקדים הקדמה זו לפני הזכרת הנסכים?

הקדים הכתוב זה המאמר לפני "ונסכו רביעית ההין יין" באשר הוא טעם לדבר שבשביל שהוא ערב לקב"ה כמו שבהר סיני, על כן ציוה "ונסכו רביעית" דבלא זה אין טעם ליין.

הנצי"ב

מה עניין הר סיני לקרבן התמיד?

המזבח קרוי כאן "הר סיני" והמזבח שאש המזבח תוקד עליו מייצג במקדש את הר סיני ש"אש אוכלה" נתגלה בראשו. דברים אלה מתאימים יפה למגמת חזרה זו על מצוות התמיד. קרבן התמיד נעשה על ידי כך לנדר "נעשה ונשמע" הנמשך לעד והמתחדש בכל יום. והוא נמשך לאותו נדר שהאומה נענתה בו למתן תורה ונתקבלה בו לברית התורה. ואכן העולה איננה אלא בבחינת נדר להתקדם תמיד בלימוד ובמעשה. אולם אותה התמסרות ל"אש אוכלה בהר סיני" מבוטאת רק על ידי מסירת העולה והמנחה לאש המזבח ואין היא מבוטאת על ידי ניסוך היין שהרי מנסכים את היין אל יסוד המזבח. משום כך הסיכום "עולת תמיד" כולל כאן רק את העולה והמנחה ורק עליהן הוא אומר שהן "עולת תמיד העשויה בהר סיני" ואילו הנסך הנזכר רק בפסוק הבא. 

רש"ר הירש

ז

מהו "ונסכו בקודש הסך נשך שכר"? 1

"ונסכו" - יין.

"בקודש הסך" – על המזבח יתנסכו.

"נסך שכר" – יין המשכר, פרט ליין מגיתו.

רש"י

מהו "ונסכו בקודש הסך נשך שכר"? 2
"ונסכו" – אמרו "יין מגיתו לא יביא ואם הביא כשר" ואינו מתמעט מהכתוב, אלא מעלה מדרבנן לכתחילה. אבל "שכר" להוציא את המזוג שהוא פסול אפילו בדיעבד.
רמב"ן

מהו "ונסכו בקודש הסך נשך שכר"? 3
"הסך נסך שכר" – הסך הוא הפועל ונסך שכר פירושו נסך של שכר. ומשמע שיש עוד נסך אחר עד שלכן מוסיף שם ההבדל שכר. רוצה לומר לא נסך של מים רק נסך של שכר. ומבואר שיש מציאות גם לנסך של מים, שלכן מזכיר שם ההבדל נסך של שכר שאם אין במציאות רק נסך שכר לא היה צריך לציינו בשם "נסך שכר". 

מלבי"ם
מהו "ונסכו בקודש הסך נשך שכר"? 4
"בקודש הסך" – העניין שצריך לפרש שיהא בכלי שרת, משום שמובחר שביין הוא שריחו חזק ונודף. וידוע שאין מחזיקים יין אלא בחבית של חרס. ואין עושים כלי חרס כלי קודש כדי שיהא נודף יותר בשעת הניסוך טוב להסיך על המזבח מן החבית של חרס. משום הכי כתיב "בקודש הסך" – חובה להסיך מן החבית של חרס לכלי קודש ואחר כך יהיה "נסך שכר".
הנצי"ב
מהו "ונסכו בקודש הסך נשך שכר"? 5
"ונסכו" – מסירה זו של כל ההוויה, כל הרצונות וכל הקניינים לאש דת של ה' לא תעשה מתוך הכרח ולא ברצון, אלא ישראל ימצא את שיא אושרו בייעודו זה. ביסוד מקדש התורה ש"הראל" מתרומם עליו ומציג את דרישותיו, שם גם השורש של אושר ישראל. וישראל מגיע לידי שמחת התפעלות כאשר הוא מנסך את הביטוי של ששון חייו בתוך המקדש לפני ה'.

שכר הוא יין בכולו הרוחני. כלפי חוץ נראה הדבר כאילו שכר ויין הם הפכים. משום כך הקדים הכתוב "בקודש". המקום מקבל את קורבנות ישראל הוא גם היסוד לשמחתו העליונה. הוא רשאי להביא את השכר שלו לתוך המקדש ואין הוא רואה בו שכר אלא אם כן הוא יכול להסיך עליו "בקודש לפני ה'".
רש"ר הירש

ח

מהו "ריח ניחוח"?

"ריח ניחוח" – נחת רוח לפני, שאמרתי ונעשה רצוני.

רש"י

מהו "כמנחת הבוקר וכנסכו תעשה"? 1

"כמנחת הבוקר וכנסכו תעשה אשה ריח ניחוח" – אף על פי שכבר עשית בו ביום עולת הבוקר כמו זאת השנית לגמרי, מכל מקום תהיה גם השנית ריח ניחוח.
ספורנו

מהו "ואת הכבש השני תעשה בין הערביים"?

"ואת הכבש השני תעשה בין הערביים" – תעשה זה לעולת תמיד לדורותיכם שבעוונת דורות תקריב כבש בין הערביים אף שלא הקריב כבש הבוקר כיון שכבר נתחנך המזבח. ועל כן אמר שם (12) "כנסכה תעשה לה" בלשון נקבה. שאחר שנתחנך המזבח יכול להקריב בין הערביים בלא תמיד השחר, הכל למד מפרשת תצווה.
פה בא ללמד שמה שכתוב בפרשת תצווה פעם שנית (13) "ואת הכבש השני תעשה בין הערביים", ללמד שגם אם לא נעשה כבש בבוקר יעשה בין הערביים. היינו דווקא אם היה זה בשוגג או באונס, אבל לכתחילה דווקא את הכבש אחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני בין הערביים. ואם לא עשו כבש בבוקר במזיד לא יעשה בין הערביים.

חכמים פירשו שמה שכתוב פה "את הכבש אחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בין הערביים" בא להורות שצריך ששל בין הערביים יהיה הכבש השני לכבש התמיד של בוקר, לא הכבש השני לפסח. שהפסח יוקרב אחר תמיד של בין הערביים.

מהו "כמנחת הבוקר וכנסכו תעשה"? 2
"כמנחת הבוקר וכנסכו תעשה" – יש לטעות שמה שכתב "ועשירית האיפה" היינו שזה יביא בין הערביים ויעלה לשני התמידים, או שנאמר שמנחת הבוקר ומנחת בין הערביים יביא כאחד אחר תמיד של בין הערביים. ועל זה אמר "כמנחת הבוקר וכנסכו" וידענו שמחוייב להביא נסכים מיוחדים בבוקר אחר תמיד הבוקר ונסכים מיוחדים בין הערביים אחר תמיד של בין הערביים.
מלבי"ם
פרשת התמיד מופיעה פעמיים בתורה על השווה והשונה שבין שני המקומות:

	פרשת פינחס
	פרשת תצווה

	(5) וידבר ה' אל משה לאמר
	------------------------------------------

	צו את בני ישראל (3) ואמרת אליהם את קרבני לחמי לאישי ריח ניחוח תשמרו להקריב לי במועדו
	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	ואמרת להם זה האשה אשר תקריבו לה' כבשים בני שנה תמימים שנים ליום (4) עולה תמיד
	(2) וזה אשר תעשה על המזבח 
כבשים בני שנה שנים ליום תמיד

	את הכבש (7,8) אחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בין הערביים
	את הכבש האחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בין הערביים

	ועשירית האיפה סולת 
למנחה בלולה בשמן כתית רביעית ההין
	(9,10) ועשרון סולת 
בלול בשמן כתית רבע ההין 

	(11) עולת תמיד העשויה בהר סיני לריח ניחוח אשה לה'
	-------------------------------------------

	ונסכו רביעית ההין לכבש האחד 
בקודש הסך נסך שכר לה'
	ונסך רביעית ההין לכבש האחד
---------------------------------------

	ואת הכבש (6) השני תעשה בין הערביים כמנחת הבוקר וכנסכו תעשה אשה ריח ניחוח לה'
	(13) ואת הכבש השני תעשה בין הערביים כמנחת הבוקר (12) וכנסכה תעשה לה לריח ניחוח אשה לה'

	--------------------------------------------------------------------------------------
	(1) עולת תמיד לדורותיכם פתח אוהל מועד לפני ה' אשר איועד לכם שמה לדבר אליך שם


פירוש ההבדלים מופיע בגוף הדברים על פי המספרים המצוינים בטבלא.
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