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נסיון הנסיונות



"ויהי אחר הדברים האלה והאלוקים ניסה את אברהם ויאמר אליו אברהם ויאמר הנני. ויאמר קח נא את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק ולך לך אל ארץ המוריה והעלהו שם לעולה על אחד ההרים אשר אומר אליך. וישכם אברהם בבוקר ויחבוש את חמורו ויקח את שני נעריו איתו ואת יצחק בנו ויבקע עצי עולה ויקם וילך אל המקום אשר אמר לו האלוקים. ביום השלישי וישא אברהם את עיניו וירא את המקום מרחוק. ויאמר אברהם אל נעריו שבו לכם פה עם החמור ואני והנער נלכה עד כה ונשתחווה ונשובה אליכם. ויקח אברהם את עצי העולה וישם על יתחק בנו ויקח בידו את האש ואת המאכלת וילכו שניהם יחדיו. ויאמר יצחק אל אברהם אביו ויאמר אבי ויאמר הנני בני ויאמר הנה האש והעצים ואיה השה לעולה. ויאמר אברהם אלוקים יראה לו השה לעולה בני וילכו שניהם יחדיו. ויבואו אל המקום אשר אמר לו האלוקים ויבן שם אברהם את המזבח ויערוך את העצים ויעקוד את יצחק בנו וישם אותו על המזבח ממעל לעצים. וישלח אברהם את ידו ויקח את המאכלת לשחוט את בנו. ויקרא אליו מלאך ה' מן השמים ויאמר אברהם אברהם ויאמר הנני. ויאמר אל תשלח ידך אל הנער ואל תעש לו מאומה כי עתה ידעתי כי ירא אלוקים אתה ולא חשכת את בנך את יחידך ממני. וישא אברהם את עיניו וירא והנה איל אחר נאחז בסבך בקרניו וילך אברהם ויקח את האיל ויעלהו לעולה תחת בנו. ויקרא אברהם שם המקום ההוא ה' יראה אשר יאמר היום בהר ה' יראה. ויקרא מלאך ה' אל אברהם שנית מן השמים. ויאמר בי נשבעתי    נאום ה' כי יען אשר עשית את הדבר הזה ולא חשכת את בנך יחידך. כי ברך אברכך והרבה ארבה את זרעך ככוכבי השמים וכחול אשר על שפת הים וירש זרעך את שער אויביו. והתברכו בזרעך כל גויי הארץ עקב אשר שמעת בקולי. וישב אברהם אל נעריו ויקומו וילכו יחדיו אל באר שבע וישב אברהם בבאר שבע."
1. ההקדמה

· מהו "אחר הדברים האלה", אלו דברים?

· מדוע ההקדמה שמדובר בנסיון מה שלא היה עד כה, וחוץ מזה זה לא ברור?
· מדוע עונה אברהם "הנני" מה שלא ראינו במקומות אחרים?
מהו "אחר הדברים האלה"? 1
"אחר הדברים האלה" – יש מרבותינו אומרים אחר דבריו של שטן, שהיה מקטרג ואומר, מכל סעודה שעשה אברהם לא הקריב לפניך פר אחד או איל אחד. אמר לו, כלום עשה אלא בשביל בנו? אילו הייתי אומר לו זבח אותו לפני לא היה מעכב. 

ויש אומרים אחר דבריו של ישמעאל שהיה מתפאר על יצחק שמל בן י"ג שנה ולא מיחה. אמר לו יצחק, באבר אחד אתה מיראני, אילו אמר הקב"ה זבח עצמך לפני לא הייתי מעכב.
מהו "ויאמר הנני"? 1

כך היא ענייתם של חסידים, לשון ענווה הוא ולשון זימון הוא.

רש"י

מהו "אחר הדברים האלה"? 2
"אחר הדברים האלה" – כל מקום שנאמר "אחר הדברים האלה" מחובר על הפרשה שלמעלה. אחר שהרג אברהם את המלכים אמר לו הקב"ה "אל תירא אברהם מן האומות". כאן אחר הדברים שכרת אברהם ברית לאבימלך לו ולנינו ולנכדו של אברהם ונתן לו שבע כבשות הצאן, וחרה אפו של הקב"ה על זאת שהרי ארץ פלשתים בכלל גבול ישראל והקב"ה ציוה עליהם "לא תחיה כל נשמה". לכן "והאלוקים ניסה את אברהם" – קנתרו וציערו. כלומר נתגאיתה בבן שנתתי לך לכרות ברית ביניכם ובין בניהם, ועתה "והעלהו לעולה" וראה מה הועילה כריתות ברית שלך.
רשב"ם

מהו "אחר הדברים האלה"? 3
הדברים האמורים למעלה מהענין שאחר כמה הרפתקי קדמו לו עד שנפקד, ואחר כמה הבטחות מה' "כי ביצחק יקרא לך זרע". הוא אומר לו שיקריבהו ולא הרהר בלבו. בין בבחינת יצחק שהגם שהיה גדול כנשמע מהפסוק, ולא עיכב.
גם נתכוין לומר "אחר הדברים" שבזה יוצדק לומר לו "את בנך את יחידך" ולא קודם הדברים הנאמרים בסמוך שהרי היה לו ישמעאל ואינו יחידי.

מהו "והאלוקים ניסה"? 1
אמר והאלוקים בתוספת ואו והא. לומר, מלבד נסיונות שקדמוהו הוסיף לנסותו בגבורת הדין נסיון עצום.

מהו "ויאמר הנני"? 2

טעם הקריאה להודיעו קודם כי בא האלוקים לשאול ממנו דבר גדול והבין אברהם ואמר אליו "הנני", פירוש הריני מוכן לכל אשר תאמר אלי.

אור החיים

מהו "והאלוקים ניסה"? 2
כיון שיהיה בפועל אוהב וירא כמו שהיה בכח ובזה ידמה יותר לבוראו שהוא טוב לעולם בפועל. כי אמנם הכוונה במציאות האדם היתה שידמה לבוראו כפי האפשר כאשר העיד באומרו "נעשה אדם בצלמנו כדמותינו".

ספורנו

מהו "והאלוקים ניסה"? 3
ענין הנסיון הוא לדעתי בעבור היות מעשה האדם רשות מוחלטת בידו אם ירצה יעשה ואם לא ירצה לא יעשה, יקרא נסיון מצד המנוסה. אבל המנסה יתברך יצוה בו להוציא הדבר מן הכח אל הפועל, להיות לו שכר מעשה טוב לא שכר לב טוב בלבד. ודע כי ה' צדיק יבחן כשהוא יודע בצדיק שיעשה רצונו וחפץ להצדיקו יצוה אותו בנסיון. ולא יבחן את הרשעים אשר לא ישמעו. והנה כל הנסיונות שבתורה לטובת המנוסה.

רמב"ן

מהו "והאלוקים ניסה"? 4
אנשי שיקול הדעת – הדעות שתים:
1. דעת העתיד בטרם היותו.

2. דעת היש הנמצא.
וזה פירוש "ניסה."

הגאון – ניסה – הראות צדקתו לבני אדם. "ידעתי" כמו הודעתי.

אחרים – שיעלהו אל ההר וזאת תחשב לו לעולה ואברהם לא ידע סוד הנבואה וימהר לשחוט אותו וה' אמר לו לא בקשתי זאת.

אחרים – הראה שתעלהו לעולה.

הוצרכו הגאונים לפירושים אלה כי יאמרו לא יתכן אחר שיצוה ה' מצוה שיאמר אחר כך לא תעשינה. והנה לא שמו על לב הבכורים שהחליפם בלווים אחר שנה.

ואחר שהכתוב אומר בתחילה "והאלוקים ניסה את אברהם" סרו כל הטענות. וה' ניסהו שיקבל שכר.

ראב"ע

מהו "אחר הדברים האלה"? 4
אחר כל המאמרים והדיבורים שהיו בין הקב"ה ואברהם והגביהו לאט לאט מעלה מעלה, מתחילה ברכו בארץ ישראל וזרע כעפר הארץ. אחר כך בריבוי בנים ככוכבי השמים היינו בני אגם גדולי ערך. ואחר כך ברכו בעת מילה שיהיה אב המון גויים, שיהיה בכוחו להכיר שם אלוקי העולם גם לאומות העולם שיהיו מכונים בשם גויים ולא יתגיירו לגמרי ועדיין היה חסר עוד פרט. ואחר כל הדברים האלה היה עניין העקדה שבזה נשלם גדלות של אברהם אבינו וזרעו מה שאין צריך עוד יותר ומשם והלאה שוב לא דיבר הקב"ה עמו. ולא היה עוד עניין והוספה על התכלית הנרצה.

מהו "והאלוקים ניסה"? 4
אין לנו להקשות למה לו לה' הנסיון היודע הכל מראש שהוא הוא שאלת ידיעה ובחירה אשר שגבה מדעת אנושי ולנו לדעת כי גבהו דרכי ה' מדרכינו ומחשבותיו ממחשבותינו. בכל זאת לפי פשוטו לחוד הוא מיותר שהרי אנו יודעים שהוא נסיון. אלא יש בזה עוד משמעות – להגביהו על נס. הסבירו חז"ל שזבה הנסיון הגביה כוחו של אברהם אבינו והעלהו לתכלית גדולת האומה הישראלית.
חז"ל המשילו עניין הנסיון בשלושה משלים:

1. בקדרה שהקונה מנקש על קדירה טובה ולא על רעועה.

2. על פשתן טוב מכים הרבה וכל מה שמכים יותר משביח מה שאין כן פשתן רע.
3. על חמור טוב שמוסיפים משאוי הרבה ומבחינים אולי ישא עוד יותר.
ועניין שלושה משלים ללמדנו שנסיון בא בשלוש בחינות. פעם בא כמשל קדירה שלא בא הנקישה על הקדירה הטובה כדי שיושבח בזה, אלא כדי לדעת כמה חוזק הקדרה. ופעם בא כמשל הפשתן דלא בא הניקוש כדי לדעת אלא כדי להשביחו. ופעם בא כמשל החמור שלא בא כדי לדעת או כדי להשביח אלא באשר יש לבעליו רוב משא ומנסה את חמורו אולי ישא יותר וטוב לו. וכל מה שמוסיף החמור לישא מוסיף בעליו אחר כך במזונו. כך פעם בא נסיון לדעת כח צדקת האדם, וזה נקרא בחינה. פעם בא כדי שיוסיף להצטדק דאף על גב שבכח האדם מונח זו הפעולה, מכל מקום כל עוד לא בא מעשה לידו ולא הוציא מכח אל הפועל לא נשרש זה הכח אצלו, על כן מביאו הקב"ה לידי נסיון. והוא מתחזק ומוציא מהכח אל הפועל ומשריש זה הכח בקרבו. ופעם בא הנסיון לעוון הדור ומטילים על הצדיק משא ייסורים ואחר כך מקבל שכרו משלם. מעתה מלמדנו המדרש בפרשה שלא נחשוב דזה הנסיון בא כמשל הקדרה לבד בתורת בחינה ואם כן לא נתעלה אברהם אבינו בזה לא כן, אלא הגביה הקב"ה כח נפשו הקדושה של אברהם אבינו בפעולה זו. וזהו משמעות "ניסה את אברהם" מלשון "נתת ליראך נס להתנוסס", ובמה שנשרש זה הכח בנפש אברהם שורש האומה הישראלית נשארה פעולה זו לדורות.
מדוע אין נחשב הנסיון ליצחק?

עוד יש להעיר הא דלא כתיב הנסיון גם על יצחק שהרי כבר היה בן ל"ז שנה. אבל לפנינו יבואר דתכלית פעולה זו על יצחק בא בשביל ישוב ישראל בארצם והוקבע לחמם על ידי תמידין והיה ראוי להיות כן ביצחק ביחוד אשר בלידתו יצא חוק בעולם. ולא היה לשם נסיון והרי זה כשאר נסיונות שנתנסה אברהם ולא כתיב בהו שהיה נסיון. אך מה שהעלים הקב"ה מאברהם אבינו הכוונה זה היה רק בשביל נסיון.

מהו "ויאמר הנני"? 3
הקב"ה לא אמר לו בפעם אחת אברהם קח נא, אלא המתין לו עד שנתיישב דעתו של אברהם והבין כי דבר גדול רוצה הקב"ה לדבר עמו. והשיב "הנני" והיה זה כדי שלא יבהל לשמוע. ואולי מפני הבהלה ישיב דבר שאיננו מתוקן חס וחלילה, על כן המתין הקב"ה עד שנתיישב בדעתו.

הנצי"ב

מהו "אחר הדברים האלה"? 5
כל הדברים שסיפר מעניין אברהם שכולם היו נסיונות.
יש הבדל בין נסיון ובין בחינה.
הבחינה היא שבוחן אם נמצא בדבר מה, מה שיחויב שימצא בו מצד טבעו, למשל הבוחן את הזהב אם הואזהב ולא סיג.

המנסה ינסה אם ימצא בדבר כח מה שאינו ידוע בטבעו, למשל אם יש בזהב כח המשיכה וכו'.

וכן הבחינה באדם הוא אם הוא שלם עם ה' כפי טבע רוב בני אדם. והנסיון הוא אם יעמוד בצדקתו בדברים שיש בהם למעלה מטבע הבשר. והנסיון אין לו שיעור שאברהם נתנסה בעשר נסיונות שכל נסיון הוא למעלה מהקודם אליו.
מהו "והאלוקים ניסה"? 5
על זה הנסיון זה האחרון לבד, שלא היה הציווי רק משום נסיון לא לעשות המעשה ההוא. שאחרי הדברים הקודמים שבהם עלה אברהם בנסיונותיו מדרגה אחר מדרגה בא לנסותו בנסיון היותר גדול, שבו נתראה איך גדלה יראת ה' ואהבתו אצלו בתכלית מה שאפשר לצייר. והנה הנסיון יהיה או לצורך המנסה או לצורך המנוסה או לצורך הרואים ופה היו שלושתם יחד. במדרש הביאו על זה שלושה משלים:
1. מי שיודע שפשתנו יפה מקיש עליו שהוא לצורך המנוסה להשביחו ולתקנו.

2. משל לפרה שכוחה יפה שנותן עליה העול, שהוא לצורך המנסה ועבודתו.
3. משל מי שקנקניו יפים מקיש עליהם, הוא לצורך הקונים והרואים שיראו שהסחורה טובה.
מדוע קרא הקב"ה "אברהם אברהם"?

בכל הקריאות כפל השם "אברהם אברהם" לשון חיבה וזירוז.

מלבי"ם
מהו "אחר הדברים האלה"? 6
מילים אלה מציינות נקודת מפנה לעומת המסופר עד כה. כבר פרסם אברהם את שם ה' כ"קל עולם", כבר נולד יצחק ושולח הבן הבכור למענו, וזרע העתיד כבר ניכר רישומו בהווה שכן כבר כרת שר המדינה ברית לא רק עם הנער אלא עם זרעו אחריו. כך הכה העתיד המיועד ליצחק שרשים בהווה של הימים הללו. והנה ציוה ה' על אברהם לכלות כל מה שנעשה עד כה, לכרות במו ידיו את ה"אשל" שנטעו.
מהו "והאלוקים ניסה"? 6
כל נסיון הוא עליה, באשר הוא מחזק ומאמץ את הכוחות הקיימים מכבר, אך טרם עמדו במבחן המשימה הנוספת או הנעלה יותר. משל למה הדבר דומה, לחבל שכבר נשא חמישים ליטראות ועתה מנסים אם יוכל לשאת גם את הליטרא החמישים ואחת. אכן, בדרך זו מתחזקים ומתעלים הכוחות הפיסיים והמוסריים.

רש"ר הירש

שלוש הקדמות בפסוק:
1. "ויהי אחר הדברים האלה"

2. "והאלוקים ניסה את אברהם"
3. "ויאמר אליו אברהם, ויאמר הנני"
מהו אחר הדברים? מדוע בנסיון הזה באה הכותרת "ניסה", ומדוע רק בפעם זאת בתשובתו אל ה' אומר אברהם "הנני" והרי עוד לא ציוה עליו כלום ולא נאמר אליו מאומה?

כל מפרש נקט בהסבר אחר על הדברים שקדמו לנסיון העקדה, כשלכולם מכנה משותף – אברהם נמצא בשיא של התעלות ונסיון זה הוא אבן בוחן עבורו אם מקומו ראוי לו.

הכתוב מכריז כי לפנינו "נסיון", או מצד ההכרזה והכותרת על פי האור החיים והמלבי"ם. או מצד להראות כי נסיון זה לאברהם למטרה מהותית שטרם היתה - לעשותו שלם בליבו ובמעשיו על פי הספורנו והרמב"ן, או לתת לו את הפרסום הגדול בעולם בצדקותו על פי פירוש בראב"ע, או לקבל שכר שטרם קיבל עד כה ויקבל אם יעמוד בנסיון, כדעה אחרת בראב"ע.
תשובתו של אברהם מסמלת את תכונתו לשמיעה בקול ה' בכל מצב על פי פירוש רש"י ואור החיים, אך לפי הנצי"ב תשובתו של אברהם מסמלת את רגיעותו ומוכנותו לשמוע.

המפרשים מציינים עוד מספר נקודות חשובות:
· זהו סוף הדיבור הישיר בין הקב"ה לאברהם. (הנצי"ב)

· נסיון מלשון להעלות על נס – לתכלית גדולת האומה הישראלית. (הנצי"ב)
· יצחק שותף לנסיון אבל הנסיון לא שלו אלא של אברהם. (הנצי"ב)
· זהו הנסיון היותר גדול של אברהם. (מלבי"ם)
· גם הקב"ה קורא בחיבה וזירוז וגם אברהם עונה בדרך זו. (מלבי"ם)

2. הציווי

1. מדוע אריכות הדיבור "את בנך, את יחידך, אשר אהבת, את יצחק"?
2. מדוע לשון "נא"?
3. מדוע אין כתובת מדויקת למקום ההקרבה?
4. מדוע אין אברהם עונה אולי מתמקח אולי מתחנן על הציווי?
מהו "נא"? 1
אין נא אלא לשון בקשה. אמר לו, בבקשה ממך עמוד לי בזו הנסיון שלא יאמרו ראשונות לא היה בהן ממש.

מהו "את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק"? 1
"את בנך" - אמר לו שני בנים יש לי, אמר לו "את יחידך". אמר לו זה יחיד לאמו וזה יחיד לאמו. אמר לו "אשר אהבת". אמר לו שניהם אני אוהב. אמר לו "את יצחק". ולמה לא גילה לו מתחילה, שלא לערבבו פתאום ותזוח דעתו עליו ותטרף. וכדי לחבב עליו את המצווה וליתן לו שכר על כל דיבור ודיבור.

מהו "ארץ המוריה"? 1
"ארץ המוריה" – ירושלים, ורבותינו פירשו על שם שמשם הוראה יצאה לישראל. ואונקלוס פירש על שם עבודת הקטורת שיש בו מור נרד ושאר בשמים.
מהו "והעלהו"? 1
"והעלהו" – לא אמר שחטהו לפי שלא היה חפץ הקב"ה לשחטו אלא להעלהו להר לעשותו עולה. ומהעלהו אמר לו הורידהו.
מהו "אחד ההרים"? 1
הקב"ה מתהא הצדיקים ואחר כך מגלה להם וכל כדי להרבות שכרם.

רש"י

מהו "אחד ההרים"? 2
שם נבנה הבית וכן מפורש "ויבן שלמה את הבית בהר המוריה". ואיננו הר גבוה ובו היה גורן ארוונה.

ראב"ע

מהו "ארץ המוריה"? 2
"המוריה" – האמוריה – ארץ האמורי, הרבה אלפין חסרים.

רשב"ם

מהו "את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק"? 2
בעבור היותו בן הגבירה והוא לבדו אשר יקרא לו זרע קראו יחידו, ובא הלשון להגדיל המצווה. אמר קח נא את בנך היחיד האהוב יצחק והעלהו עולה לפני.
מהו "ארץ המוריה"? 3
בארץ אשר יעבדו שם האלוקים. כמו שאמרו בפרקי דרבי אליעזר – באצבע הראה הקב"ה לאברהם אבינו את המזבח, אמר לו זהו המזבח. הוא המזבח שהיה אדם הראשון מקריב בו. הוא המזבח שהקריבו בו קין והבל. הוא המזבח שהקריבו בו נח ובניו. ושם מוריה עשאו מן מורא ששם יראו האלוקים ועבדו לפניו.

בדרך הפשט – כי מצאון שם בהר ההוא מור ואהלים וקינמון.

והנה בכאן קורא שם הארץ "ארץ המוריה" ושם נראה כי הר הבית לבדו יקרא "הר המוריה". ואולי נקראת העיר על שם ההר ההוא אשר בתוכה הארץ אשר בה המוריה וההר לבדו הוא נקרא מוריה ואברהם ידע את הארץ ולא ידע את ההר. ולכן אמר לו שילך אל ארץ המוריה והוא יראנו אחד ההרים ששם נקרא ככה.

וציוהו להעלותו במקום ההוא כי הוא ההר חמד אלוקים לשבתו ורצה שתהיה זכות העקידה בקורבנות לעולם כאשר אמר אברהם "ה' יראה". ועוד כי למען צדקו הגדיל טרחו ורצה שיעשה זה אחר מהלך שלושה ימים, כי אילו יעשה כן בפתע פתאום במקומו היתה פעולתו במהירות ובהלה, אבל כשיהיה אחר מהלך ימים כבר נעשה בישוב דעת ועצה. וכך אמרו במדרש רבה: רבי עקיבא אומר "ניסה אותו" בוודאי אומרים שלא יהיו אומרים הממו וערבבו ולא היה יודע מה לעשות.

רמב"ן

מהו "ארץ המוריה"? 4
 "אל ארץ המוריה" – בגמטריא בירושלים.
בעל הטורים

מהו "נא"? 2
תיכף ומיד בלא שאלת זמן ואף זה מהנסיון שלא ישאול ממנו זמן.

עוד רמז לו שיקח את שרה בדברים להתרצות אליו להוליכו עימו. וכן אמרו במדרש כי כל אותה הלילה היה אברהם מפייס לשרה להסכים עימו שיוליכנו ללמדו תורה עד אור הבוקר.
עוד ירמוז על יצחק שיקחהו בדברי ריצוי, שהרי לא נתנסה כל ימיו. וציוה ה' שיקחהו בדברי טעם ולהכניס בלבו מעלת הדבר אם יקרב עולה לה'.

מהו "את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק"? 3
כאן רמז לג' אהבות שחייבה התורה לכל איש ישראל לאהוב הבורא ברוך הוא – בכל לב, ובכל נפש ובכל מאוד.

"בכל לבבך" – אין לך דבר שחביב על אדם כאהבת הבנים והוא אומרו "את בנך".

"בכל נפשך" – אמר "את יחידך" וכיון שאין לו אלא הוא, הוא הנפש. כי מי שאין לו בן חשוב כמת.

"בכל מאודך" – אמר לו "אשר אהבת", אותו אהבת יותר מכל קניינך וכל קניינו נגדו אין ואף על פי כן "והעלהו לעולה". ונתכוון ה' לפרט כל זה להודיעו שהגם שישנו אצלו בכל ההדרגות, אף על פי כן חפץ ה' שיקריבהו לו לעולה.

אור החיים

מהו "לך לך"? 1
היינו אל עצמותיך כי משם תוצאות החומר, אשר לוקח ממקום שנאמר בו "מזבח אדמה תעשה לי".

מהו "ארץ המוריה"? 5
נראה קה מיותר, אלא לפי ששם מקום אבן השתיה אשר ממנו הושתתו שני עולמות שנבראו בשם של קה. כי שער השמים שם הוא ושם נשלם הזיווג בין הקב"ה לישראל כדיבוק בעל באשתו אשר שם קה מתווך ביניהם. ויגיד עליו ריעו ט"ו מעלות שהיו מן עזרת נשים כמנין שם קה והיה סימן לבית המקדש שיבנה בו אחר ט"ו דורות שמאברהם עד שלמה.
מהו "אחד ההרים"? 3

לפי שהמקום ההוא לא גילה הקב"ה לשום בריה שבו יבנה המקדש זולת אברהם ידע סוד זה, כי על כן קראו ה' יראה.

דבר אחר "אשר אומר אליך" כי לעתיד יהיה דבר ה' אל נביאיו משם.

יש אומרים לא אמר והעלהו לעולה, אלא לעולה, היינו להעלות עולה אחרת אשר אומר אליך מי יהיה העולה או בנך או איזו דבר אחר.

כלי יקר

מהו "לך לך"? 2
שלא ידע אדם מזה אלא בעצמך כדי שלא יתרבו מניעות בזה הדבר הנפלא וכן עשה אברהם אבינו שלא הודיע לאדם אפילו לנעריו שהלך עמהם עד שאמר להם "ונשתחוה ונשובה".
מהו "אשר אומר אליך"?

לא אמר בפירוש אלא ממה שראה והבין שהוא ההר על ידי מראה ענן וכבוד ה', הוא מאמר ה'.

הנצי"ב

מהו "קח נא את בנך"?
הנה עיקר הנסיון היה אם גדלה בליבו אהבת ה' באופן שכל האהבות שיש לו יהיו בטלים נגד אהבה זו. וכל שהדבר נאהב אצלו יותר והוא מקריבו לה' וכל שישים יותר על ליבו מעלות יצחק ואהבתו אליו ובכל זאת יבוטלו כל רגשות האהבה העזה שיש לו אל בנו יחידו נגד האהבה היותר גדולה "רשפי אש שלהבת קה" – אהבת הבורא, כן יבחן אהבתו לאלוקיו. ועל כן ציוהו שבעת יקחהו לקרבן לא ישכח מליבו שהוא בנו.

"את בנך" – ולא יסיח מדעתו שהוא יחידו ויחשוב הלא עדיין יש לי בן שני שהוא ישמעאל.
"את יחידך" – ולא יסיח מדעתו שהוא אוהבו ונפשו קשורה בנפשו.

"אשר אהבת" – ולא יסיח מדעתו מעלותיו שהוא בן חכם וצדיק.

"את יצחק" – שבעת תקריבהו, תזכור היטב כל אלה המעלות שיש לו ובכל זאת תקריבהו בשמחה ותשמח כי יש לך קרבן מובחר, קדוש מרחם משחר, יחיד ונאהב לתתו מנחה לה' שאהבתו שקולה כנגד כל האהבות. כמשל מי שנותן כלי יקרה מתנה למלך, שכל שיצייר בליבו יותר יקרת הכלי, כן תגדל שמחתו שכיבד את המלך במנחה יקרה כזאת.

מהו "על אחד ההרים"?

אם היה אברהם מדקדק היטיב היה מבין שלא כיוון ה' כלל שיצחק יהיה עולה, כי לפי הפשט שיעלה את יצחק לעולה על אחד ההרים שיאמר אליו איזה הר. יקשה, הלא לא בא לכלל אמירה שניה מאת ה' שיודיעוהו את ההר. רק כתיב "וירא את המקום מרחוק" מבואר שהיה מכיר את ההר. כי פה אמר "אל ארץ המוריה" ובדברי הימים אומר "בהר המוריה", מבואר שהר אחד היה שם שנקרא הר המוריה שגדל שם המור, או מיתר טעמים שנמצא. וכל הארץ נקרא ארץ המוריה מפני ההר הזה.

הכיר את המקום מעצמו – "וירא את המקום מרחוק".
מהו "והעלהו"? 2
העלה את מי שאומר אליך דהיינו האיל, שעל זה באה אמירה שניה "אל תשלח ידך אל הנער".

לדעת האמת רק שה' אמר לו לשון שיטעה בו שיצחק עצמו יוקרב לעולה ומרוב אהבתו לאלוקים ומרוב חשקו לקיים מצוותיו ומרוב שמחתו שזכה שבנו יהיה עולה לה' לריח ניחוח. לא חקר כלל ולא העמיק בדברים ורץ כצבי למהר לעשות מצוותיו, עד שהוצרך המלאך לעכבו.
מלבי"ם

מהו "נא"? 3
אנא, הרי ידעתי את אשר אני דורש ממך, ידעתי שמן הדין כל נפשך תתקומם שהרי בנך שאני דורש אותו הוא בנך יחידך שכל נפשך קשורה בנפשו, "את יצחק" שבחייו קשור תוכן חייך.

מהו "אשר אהבת"?

"אשר אהבת" – "הב" בהקדמת א' מתייחסת אל האישיות הפעילה. היינו להתמסר לזולת וגם לשאוף לקרב את הזולת אליו ביותר. היינו, לשאוף להגיע לכלל התחברות הדוקה ביותר עם הזולת.

מהו "לך לך"? 3

"ולך לך" – ב"לך לך" פותחת משימת חייו הראשונה של אברהם שעה שנקרא להתבודד ולהתמסר לה'. ב"לך לך" אך על מדרגה גבוהה פי כמה מגיעים חייו אל פסגת סיומם.

מהו "ארץ המוריה"? 6
מן המקום הזה יפוזרו גרעיני הזרע אשר יולידו את בני האדם הולדה רוחנית מחודשת. מן המקום הזה האירה אל פני העולם גם אש הקורבנות הראשונים, קרבנו של קין שלא עלה לרצון וקורבנו של הבל שנתקבל ברצון – ומכאן אזהרה והוראה לעולם. במקום הזה הביא
גם נח את קרבנו בשעה שנתחדשה לו ברכת הארץ, ובליבו שמץ מאותו ניחוח שעתיד לציין את התמסרותה השלמה של האנושות לה'. אחרי כל זה, הרי שבקביעת המקום הזה כבר נאמר לאברהם שמעשה זה תהיה לו משמעות לא רק לגבי עצמו, כי אם ממנו תצא הוראה ודוגמא עילאית לעתיד לבוא. ממנו ילמדו משמעות המילה "הנני" הנאמרת תוך קיום מצוות ה' וממנו ילמדו מהותם האמיתית של מצוות ה', עבודת ה', היכל, קרבן. שבכל אלה אין בהם משום טקס אלא הם דברים שבכובד ראש הרציני ביותר. ילמדו גם מכאן שהאומרים "הנני" ו"הבה נעבוד את ה'" מבטלים מכל וכל את תבונת עצמם ורצון עצמם ומעמידים את כל כוחותיהם ללא הרהור תחת תבונת ה' ורצון ה'. מכאן שהשם "מוריה" היה בו משום מודעה לאברהם שמה שנדרש כאן ממנו יהיה בבחינת "הוראה" לעמו ולאנושות. ואם היה עוד צורך בחיזוק לבו המלא יראת ה', הרי תודעה זו סייעה בידו לקיים את המצווה שהוטלה עליו.

מהו "והעלהו"? 3
 המושג "עלה" נתפש בחוג ההגות היהודית בשני מובנים. בנוהג שבעולם רואה האדם את החומר הארצי כדבר נמוך ושפל. בכל השפות מציינים כעליה – הרחקת דבר מן האדמה והפרדת דבר מן התחום החומרי. כאשר מפיחים רוח חיים בחומר הרי הוא מתרומם ומתעלה.
"עולה"- עילוי גמור, ניתוק גמור מכל תחום חומרי אל עבר התעלות גמורה ובמיוחד התמסרות אל על לבורא עולם, היינו הקרבן ה"עולה".

"העלהו" – ללא קשר אל ייעוד נעלה ופירושו שנדרשה אותה הוצאה מתוך הקיום הארצי, היינו המתה ללא תכלית – כלומר, ללא תכלית ידועה וגלויה.
רש"ר הירש
ציווי הקב"ה בא בלשון בקשה, "נא".
בקשתו של הקב"ה מאברהם:

· נא עמוד בנסיון - רש"י.

· נא עמוד מיד ובריצוי – אור החיים.
· אל תתקומם – רש"ר.
מצד רש"י בקשת הקב"ה היא על התוצאה ומצד המפרשים האחרים על התחלת הנסיון וההסכמה לקיימו.

אריכות הלשון מצד הקב"ה על בנו הוא משום:
· בירור יסודי מצד אברהם כדי שלא תזוח וטרף דעתו – רש"י.

· להגדיל את המצווה – רמב"ן.
· ללמדו את כל מידות האהבה של אדם לקב"ה – אור החיים.
· להגדיל את אהבתו לבנו כדי שיגדל הנסיון – מלבי"ם.
לפי רש"י היה זה כדי להרגיע את אברהם, אך לפי כל המפרשים האחרים היה בכך משום הגדלת הנסיון ולימוד לאברהם.

הקב"ה נוקט בלשון שבו נקט גם בנסיון הראשון "לך לך" ולא לחינם:

· לעצמותך – כלי יקר.

· רק אתה תדע – הנצי"ב.
· התחלת ב"לך לך" ותסיים ב"לך לך" – רש"ר הירש.
רק אברהם מבין את המסר של הקב"ה במילם אלו ויודע כפי שידע בעבר לאן פניו מוליכות אותו באהבתו לבוראו.

אברהם נשלח אל "ארץ המוריה"

· ירושלים – בעל הטורים.

· ארץ האמוראי – רשב"ם.
· מקום שבו גודל מור – רמב"ן.
· מקום אבן השתיה – כלי יקר.
· מקום בו תהיה משמעות לדורות בביטול עצמו – רש"ר הירש
על פי הרמב"ן והרשב"ם מקום גאוגרפי שיקבלו אולי משמעות אחרת בעתיד. לפי הכלי יקר והרש"ר הירש המשמעות ניתנת על ידי אברהם בעצמו במעשה זה לדורות הבאים.

הציווי "העלהו לעולה" משמעו:

· להעלותו ולא לשוחטו – רש"י

· להעלות עולה אחרת – כלי יקר.
· העלה את מי שאומר אליך – האיל – מלבי"ם.
· תגיע למצב של עילוי גמור – רש"ר הירש.
על פי רש"י הכלי יקר והמלבי"ם במילים אלו טמון הסוף הטוב שיצחק לא יוקרב ואילו הרש"ר מתייחס לגדלות הנדרשת מאברהם ללא התייחסות לזיהוי הקורבן הצפוי.

מה מסתתר מאחורי הביטוי "אחד ההרים",

· הר הבית – רש"י.

· מלשון יראה כי רק אברהם ידע ששם יבנה המקדש – כלי יקר.
לדעת שניהם "אחד" מצביע על חשיבות המקום שהוא אחד ואין כמוהו יותר, ומי גדול כאברהם שידע סוד זה ישירות מהקב"ה מה שיתגלה בעתיד על ידי נביא לדוד המלך.

· ה' אומר לאברהם לשון שיטעה בו, ואברהם עשה את אשר הבין עד שהמלאך עצרו – מלבי"ם.

· "על אחד ההרים" – מכאן היה צריך אברהם להבין שלא מדובר ביצחק – מלבי"ם.
· "אשר אומר אליך" – ראה ענן וכבוד ה' – הנצי"ב.
· רצה הקב"ה בהר המוריה שזכות העקדה תהיה בקורבנות העולם – רמב"ן.
· ההליכה היתה ג' ימים כדי שיהיה יישוב הדעת – רמב"ן. 
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