רשמים ממבצע "אמן וברכה"

מטרת המבצע הינה להרבות זכויות לעם ישראל ולהצילו מחבלי משיח ומכל מיני פורענויות וצרות וזאת ע"י שתשב"ר יתחזקו בענית אמן ובברכות ואיש"ר, דבר שמשפיע על הבית והסביבה.

המבצע התחיל בשכונת רמת אלחנן בתנופה ביום שישי לפני כחודש כאשר מנהלי הת"תים (אוהל תורה ולב חיים) ומנהלת ביה"ס (אהלי שמעון) מחלקים לילדים כרטיסיות ודפי הסבר וריכוז על המבצע.

באותו הבוקר נמצאו גם בתיבות הדואר דפי הסבר וריכוז ובלוחות המודעות היה פירסום לנושא.

המבצע שהתחיל בכ- 2000 משתתפים ברמת אלחנן, התפשט גם מחוץ לשכונה. מדובר בכ - 5000 ילדים שהתחילו את השתתפותם במבצע, עד עתה. יש ילדים שמצליחים לאסוף עשרות אמנים ביום ויש שמצליחים לאסוף גם מאות אמנים ביום. ע"י איסוף אמנים בין המנינים ו/או יצירת ברכות לאחרים (חלוקת סוכריות, ביגלה, או בשמים).

לגבי איסוף ברכות הממוצע הוא כמאה ליום. ואיש"ר כמה עשרות.

בחישוב של משמעויות המבצע, מבחינת זכויות, אם נקח בחשבון מינימום אפשרי שרק 2500 ילדים ממשיכים להשתתף וצוברים רק 150 אמנים ליום ורק 50 ברכות ליום נמצא שכל יום עם ישראל צובר במבצע זה כחצי מליון אמנים וברכות (500,000 = (150+50) X2500 )

תיק למנהל/ת מוסד

הוכנו תיקים למנהלי מוסדות, שאיתם יכולים המנהלים לערוך את המבצע במוסדותיהם. בימים אלו נשלחים התיקים למנהלי המוסדות בבני ברק ואם יתאפשר מבחינה מימונית ישלחו גם מחוץ לעיר. הוצאו עלונים בנושאי המבצע ובהם סיפורים, מאמרים, עידכונים ושו"ת שחלקם נלקחו מספרי "נוטרי אמן" ו"כתר מלוכה" באישור עורכיהם.

מה קורה בת"ת ובביה"ס

המנהל הרב אשר לוריא שליט"א מנהל ת"ת אוהל תורה רמת אלחנן אומר שהמבצע הינו דבר נפלא. רואים את התוצאות בכיתות ושומעים תגובות מההורים איך שהילדים מקפידים על ברכות בקול ובכוונה. גם רואים את הילדים רצים לשמוע ברכות "אשר יצר" ו"על נטילת ידיים" ולענות אמן.

יום אחד כשהיה חסר מלמד בשיעור אחר הפסקת אוכל, נכנס המנהל לכיתה ואז התחילו לברך ברכת המזון, אבל ברכת המזון אריכתא וכל הילדים עונים אמן.

סיפרה ילדה שאצלה בכיתה ישנם 34 בנות. המורה נתנה לכל בת לברך שתי ברכות ושאר הבנות ענו אמן ולכל בת נוספו 66 אמנים.

בכמה ת"ת ובתי ספר שהמבצע מתנהל בהם, לקחו ילדים בשמים ועברו מילד לילד וגם להנהלה, לזכותם בברכה ולהרוויח "אמנים".

כאשר ביקרנו השבוע בתלמוד תורה, יצאו המלמדים והודו מאוד על המבצע ואמרו ש"אלף" שיחות בנושא לא יכולות להגיע לתוצאות שמבצע אחד יכול לעשות.

צריך לבוא לרמת אלחנן במנחה ומעריב ולראות את הילדים הרבים הממלאים את ביהכ"נ, ורובם אינם מסתירים את הכרטיסיות אלא מניחים אותם לידם וכנראה הנאתם שכל רגע הם מזיזים את המהדקים קדימה.

סיפורי הורים

סיפר אחד האבות שהריוח שלו הוא:

א. הבן שלו הפסיק לברוח בסוף התפילה, בכדי לא להפסיד קדישים.

ב. הבן שלו אוכל ארוחת צהריים והולך. לאן? למנחה בכדי להתפלל ולהרוויח אמנים. מה שלא עשה קודם.

ג. הוא מחוייב לברך בקול, ע"י בנו. בכדי לענות אמן.

ד. חתנו שהינו מלמד התארח אצלו בשבת וראה את הנעשה, לקח במוצאי שבת כרטיסים ודפי ריכוז לכיתתו בכדי לשתפם במבצע. לאחר שבוע סיפר שהמבצע מצליח מאוד.

אפילו ב"איצקוביץ" יש ילדים עם הכרטיסים שסופרים אמנים וברכות.

סיפר לי אבא שיום אחד בנו, איחר בצהריים. לשאלת האב היכן היית? באיצקוביץ. מה עשית שם? הלכתי לאסוף אמנים.

מנהלת מוסד סיפרה, שאחינה בן 8 שגר מחוץ לשכונת רמת אלחנן ביקש והתחנן להשיג לו כרטיסיות למבצע, כמו שהוא לא ביקש והתחנן אף פעם על איזה דבר.

סיפרה אמא, שבנה לא הולך לישון עד שהוא משלים צ' (90) אמנים וק' (100) ברכות כל יום. ויום אחד כאשר חסרו לו 8 אמנים וההורים לא יכלו להוסיף לאכול בכדי לברך, צילצלו לקרובי משפחה בירושלים, אשר בירכו 8 ברכות והילד ענה אמנים והלך לישון.

אמא דברה בטלפון ב"שיחת ועידה" ב"ב ירושלים קרית ספר והילד בן 3 לא מתחיל לאכול. האמא מסמנת לו לאכול והוא מסמן לה "רק רגע" ושוב הסימונים. עד שהאמא מבקשת את סליחת המדברים מפסיקה לדבר שואלת את הילד למה אינך מתחיל לאכול, והילד אומר לאימו המתנתי עד שתוכלי לענות אמן לבירכתי, וכך בירך הילד וברכתו נשמעה בבני ברק, בירושלים ובקרית ספר באותו מועד.

אחד הילדים בשכונה מצא שעה פנויה בשושן פורים, הלך לאיצקוביץ ואסף בשעה כ - 100 "יהא שמיה רבא" וכ - 600 אמנים.

סיפר אבא לאור ההתעוררות בביתו, בנו בן  ה - 3.5 ראה שהוא לוקח משהו מהצלחת ומברך "מזונות" אח"כ לוקח משהו מהצלחת ומברך "אדמה", אמר הילד: "אבא, אסור לברך 2 ברכות על אותו דבר, והאבא הסביר לו שהיו אלו שני דברים שונים באותה צלחת.

לאחר מכן ראה שהאבא מוזג שתיה, אמר הילד גם אני רוצה לברך. קיבל שתיה והתחיל לברך: "ברוך אתה ה' אלוקינו מלך" אבל תענו אמן "העולם שהכל נהיה בדברו" (ענינו אמן) - "יש לכם מצוה" אמר  הילד.

אומר אחד האברכים שהערך המוסף הוא שהבן התחיל לשאול אותו על זמני התפילות בביה"כ ומידי פעם נעלם לו. עד שהבין שהוא מחפש את המנינים בגלל המבצע.

מכתב של מלמד

את התרשמותי המובאת בדברים הבאים אני כותב כאחד המלמדים בחיידר שכונתי בעיר ב"ב שהמבצע הגיע לשעריו.

ומאותו יום שהמבצע הגיע מיד ראיתי את ההבדל שהורגש על הילדים הן בברכות בקול - והן בשמיעת הברכות ברצינות מחברים (ואגב המבצע הביא גם לדיבוק חברים).
אחד המלמדים שח, שהתפילה אצלו בכתה התארכה בימים הראשונים למבצע, מכיון שכל ילד אמר את ברכות השחר בקול רם כדי שחבריו יוכלו לענות אמן.

לאחר ההפסקה התארך התור ליד הברזיה, כל ילד מברך אשר יצר בקול וחבריו עונים אמן - וכולנו יודעים שהקול מעורר את הכוונה ובדואי שברכת ענט"י המוציא וברכת המזון נאמרת יותר בקול וענית ה"אמן" מהדהדת בכל החיידר.

משיחות עם הורים מתברר שגם בבית המבצע מצליח לשנות הרגלים כל אחד מהאחים מברך בקול את הברכה ואחיו עונים אמן.

הילדים מבקשים מההורים שיברכו בקול והילד יענה אמן וכו'. 

סיפר לי אחד מאברכי השכונה, שבמציאות הוא מרגיש שבגלל שהוא צריך לברך בבית את כל הברכות בקול הוא מכוין יותר טוב את הברכה.

הילדים היקרים "צאן קדשים" רק יוצאים מהחיידר בצהרים רצים לביהכנ"ס עוברים ממנין למנין של מנחה עם כרטיס המבצע וסופרים כמה "אמן" "אמן יהא שמיה" אומרים וכן חוזר על עצמו דבר זה בתפילת ערבית.

כך שראשם ורובם בזמן הפנוי עסוק בענית "אמן" ו"יהא שמיה רבה" ואינו עסוק בדברים זרים הגודשים את הרחובות בתקופה שלפני פורים.

מכתב של אמא

בימים אלו, נפתח בשכונת "רמת אלחנן" בבני ברק, מבצע מרגש, סוחף ובעיקר חשוב ומיוחד במינו. אשר מן הראוי להביאו בפני ידיעת הצבור הרחב, למען ידעו וישכילו לאמצו בכל אתר ואתר!

המדובר במבצע המכונה: "אמן וברכה".

כל ילד קיבל 2 כרטיסיות ממוספרות. האחת - לאמן ואמן יהא שמה רבא, והשניה - לברכות. לכל כרטיסיה מוצמדת סיכת מהדק פשוטה שהילד מעביר אותה בעצמו ממספר למספר, לפי ריבוי ה"אמנים" והברכות שאסף.

רעיון "הולכת" הסיכה גרם, שהילדים נהנים מרגע לרגע להעביר את הסיכה הזו, וזה יוצר אצלהם תחושת סיפוק של התקדמות ויצירה!

ובסוף היום - "התוצרת": כל ילד קיבל בנוסף גם דף גדול המכיל טבלה גדולה, ששם ממלאים יום יום את התוצאות הסופיות בצרוף חתימת ההורים. בסיום הטבלה, זוכה כל ילד בפרס ובנוסף, משתתף בהגרלת פרסים יקרי ערך. 

אי אפשר לתאר במילים, עד כמה הילדים עסוקים בימים אלו.

ברצון רב, ובכוחות מיוחדים, הם מגיעים לבית הכנסת לשמוע ולענות עוד אמן ואמן!

התושבים מספרים, כי בתי הכנסת פשוט מלאים ילדים במנחה ובמעריב. יש ילדים שהולכים ממנין למנין כדי לצבור ולאסוף כמה שיותר!

ויש ילדים שמכוח רצונם העז לזכות בכמה שיותר אמן - הגדילו לעשות והשכימו למנין  "הנץ" כדי להתפלל "ותיקין" ובלבד, לזכות ולהגדיל את ה"כמות"!!!

מפי האמהות אפשר לשמעו בתגובה על המבצע, הרבה קורת רוח שמחה ונחת, בראותן את אותן רגלים קטנות, אשר עד תמול שלשום, כרעו ברך על הריצפה "להפוך" את קלפי "הרבנים", או - להשיג "גוגויים" למכביר.

והנה - עתה, סוף סוף רצות אותן רגלים לבית הכנסת לחטוף עוד אמן או ברכה!

עד לפני זמן קצר, אמהות טיכסו עצות איך להעסיק ילדיהם מרגע לרגע. והנה עתה, הילד מעצמו ממלא לו את הזמן, במנחה ומעריב בכל המנינים הקיימים בשכונה!

קדושה רבה סופגים הילדים ברגעים אלו - לקרבם. קדושה מלווה בזכויות רבות, בנצחיות, ובשכר עצום בזה ובבא!

בהקדמה לתקוני זוהר, כותב הגר"א: על ידי אמירת "אמן יהא שמה רבא" ינצלו מחבלי משיח! - מי יודע אם לא אותם ה"אמנים" הנוספים לאלפים ולרבבות מפי תנוקות של בית רבן, הם אלה שמבטלים את פיגועי התופת המאימים להכחידנו ללא הרף.

מי יודע, אולי ריצת הילדים למקום קדוש, מונעת ריצת אנשי "הצלה" ומגן דוד אדום, לאתרי אזור פיגוע המוני, נוראי!

מכתב של ר"מ בישיבה קטנה

כשהחל מבצע אמן, לפתע השתנו סדרי בראשית, הילדים כולם מחושמלים מקשיבים לברכות "נו תגיד ברכה בקול - אני לא רוצה להפסיד".

וכך מסתובבים מספרים באויר 28, 97, "אבא אמא כמה זה 17 ועוד 27"?

איפה מוטי עוד לא שב מן החידר? את התשובה מספק הבן השני - מה אתה לא יודע הוא בביהכ"נ הולך לכל המנינים ואוסף "אמנים".

כך הם אוספים אוצרות ברכות.

אבא אפשר ללכת איתך למנין הזה? היום אני הולך איתך! (למרחק שבד"כ לא היה לו כח ללכת).
הריוח הוא בשני המישורים: א. המברכים מהיום מברכים כולם בקול רם  וזו כידוע ברכה לגמרי אחרת כשנאמרת בקול ובנחת.

וגדול העונה יותר מן המברך שבידו של העונה יש גם זכות של ברכה וגם של גדול העונה, כמבואר.

וכך כל הכרטיסים מתרבים, הטבלאות מתמלאות, ואוצרות השמים גם כן מתרבים בהתאם.

יש לעם ישראל סוללות הגנה מדגם ישן ביצור חדש ומחודש.

אמירת הברכות נראית אחרת וגם התפילות מתרבות לאין שיעור.

מכתב של אברך

באתי בזאת להודות לכם על יוזמת המבצע החשוב שכפי הנראה אין לכם מושג כמה השפעה יש לו על הנערים והילדים.

לא אפרט את מה שרואים כולם בתי הכנסיות מתמלאים בילדים בתפילות ע"מ לצבור עוד אמן ואיש"ר. ילדים מתרגלים לצאת מהבית לתפילת ערבית שכרגיל לאחר יום לימודים קשה לצאת מהבית ועי"כ התפילה נשכחת.

ראשית ילדים מתרגלים לא לשכוח את ה...ברכה אחרונה על שתיה או פרי דבר שאין גם להורים אפשרות לעקוב. ק"ו על אשר יצר. כעת הילדים יודעים שהם חילים בצבא ישראל שהעמידם דוד המלך ע"ה לברך מאה ברכות כל יום להציל את בנ"י מהמגיפה... אין צריך להזכירם. ילד שחזר בשעה 11:30 בלילה מחוץ לעיר ונפל על המטה עם הנעלים והמעיל ונרדם התעורר אחר דקות ספורות משנתו ואמר יש לי רק 91 ברכות היום. ומיד חישב ששכח אשר יצר ומספר ברכות הנהנין שיכול להספיק ברכת המפיל שכבר שנים לא אמרה משום... יש לו 100 ברכות.

ילד בן 6 מכריז סמוך לשעה 7:00 בערב עוד מעט מעריב ולוקח את אחיו הגדולים עמו לביהכ"נ. ילד קרוב לבן 5 שבעקביות משבש את השמות תוך חטיפת הברכה מורגל מעצמו כעת לברך בקול ברור, ומזמין את כל בני הבית לענות אמן אחר ברכותיו.

ילדה עומדת בביה"ס בתור לנט"י ומבקשת את חברותיה להגיד את הברכה בקול ובברירות שתוכל לענות אמן והריווח כפול. גם התנוקות מושפעים מהמבצע ועל כל דבר מאכל שמכניסים לפה מבקשים את אחיהם לומר אמן. ויה"ר שנמשיך וימשיכו להתחזק בהודאות וברכות וריבוי כבוד שמים בעולם. ורווח והצלה יעמוד ליהודים.

למדנות של הילדים

נשאלו שאלות למדניות ע"י הלדים והועברו למרא דאתרא  הגאון רבי יצחק זילברשטיין שליט"א. להלן השאלות (התשובות בסוגריים):

ברכות ששומע כדי לצאת ידי חובה ועונה "אמן", בתור שומע כעונה, כגון: קידוש, האם נכללות גם לברכות וגם לאמנים? (כן).

מי שהתפלל תפילת לחש או ברה"מ ושכח יעלה ויבוא או רצה, וצריך לחזור ולהתפלל, האם הברכות בפעם הראשונה נספרות בכלל הברכות? (כן).
"אמן" על הרחמן או על יעלה ויבוא נכלל במספר האמנים? (לא).
"בריך הוא" על קדיש האם נחשב כ"אמן"? (לא)

העונה "אמן" על ברכת עצמו, על פי תקנת חז"ל, האם נכלל באמנים? (כן)

האם "... למדני חוקיך" או "ויברך דוד..." נחשבים כברכה? (לא)

האם חזרת הש"ץ נכללת לש"ץ במנין הברכות? (כן).
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