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שבת פרשת "בא" ה'תש"ע


כניסת השבת: 4:32


יציאת השבת: 5:43





נערך ע"י


ר' נועם גולדשטיין


רב ביה"ס
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רוצים לתרום לפרויקט שינון  משניות  בית ספרי (מתחיל החודש) לעילוי נשמת יקיריכם?!


צרו קשר עם רב ביה"ס:


072-2366693





"הנני מביא מחר ארבה בגבולך..." (י', ד')





נושאים בפרשה:


מכת ארבה


מכת חושך


מצות קידוש החודש


הכנות והוראות לקרבן פסח


ציווי חג המצות לדורות


פסח מצרים


מכת בכורות


יציאת בנ"י


"קדש לי..."


"והיה כי יביאך"





פרפראות ורעיונות לפרשת השבוע





שאלתי מאת ה'" וכדומה. בני ישראל לא שאלו מהמצרים כלי כסף וזהב על מנת להחזירם אלא ביקשום כמתנה.		     (על פי הרשב"ם)


"גם האיש משה גדול מאד..."


יש אנשים, שרק אנשים גדולים ומיוחדים יודעים לעמוד על גדולתם ולהעריכם כראוי. על רוב העם הם לא מקובלים, כי העם לא מבין עד כמה הם מיוחדים. יש אנשים שהמון העם אוהב מאוד, אבל גדולי העם אינם אוהבים כל כך. משה רבינו לעומת זאת, היה אדם שגם פשוטי העם (המצריים) העריכו וגם גדולי העם העריכו: "גם האיש משה גדול מאד בארץ מצרים בעיני עבדי פרעה ובעיני העם". 		(הרב ברוך אפשטיין)


"וגם צדה לא עשו להם...".


...לדרך, מגיד שבחן של ישראל, שלא אמרו: היאך נצא למדבר בלא צידה, אלא האמינו והלכו. הוא שמפורש בקבלה: זכרתי לך חסד נעוריך...לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה..." 	          (רש"י עפ"י המכילתא)


"ויהי חושך אפילה...לא ראו איש את אחיו"


גדולה היא החשיכה בעולם, בשעה שמגיעים למצב שבו לא רואים איש את אחיו. כשלאחד לא אכפת מזולתו, כשאחד חי למען עצמו בלבד".		           (אשכול מאמרים)


"ויאמר לו פרעה לך מעלי"


שתי פקודות נתן לו פרעה: הראשונה: "לך מעלי", השניה: "אל תוסף ראות פני". על השניה ענה לו משה: "כן דברת, לא אוסיף עוד ראות פניך". אבל לפקודה הראשונה לא ציית משה אלא נשאר שם עד שאמר לו את ההתראה האחרונה על מכת בכורות.		         (אלשיך)


"וישאלו איש מאת רעהו..."


משמעות "וישאלו" אינה כשאלה בימינו (=על מנת להחזיר) אלא לשון בקשה כמו: "שאל ממני ואתנה גוים נחלתך", "אחת 





בע"ה


עלון פרשת השבוע ביה"ס רמב"ם
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את התשובות לחידה השבועית יש להניח בתא של הרב נועם בחדר המורים בצירוף שם וכיתה עד ליום רביעי השבוע. הגרלה תיערך בין הפותרים נכונה.





מַכַּת אַרְבֶּה קָשָׁה פּוֹגַעַת בְּמִצְרַיִם. מָה שֶׁנּוֹתַר לְאַחַר הַבָּרָד בַּשָּׂדוֹת וְעַל הָעֵצִים, מְחֻסָּל עַל יְדֵי הָאַרְבֶּה וְהָאֹכֶל בְּמִצְרַיִם מִתְמַעֵט.


בְּסוֹף מַכַּת אַרְבֶּה מַגִּיעָה רוּחַ חֲזָקָה שֶׁמְּעִיפָה אֶת הָאַרְבֶּה אֶל מִחוּץ לִגְבוּל מִצְרַיִם, כְּדֵי שֶׁלֹּא יוּכְלוּ לֵיהָנוֹת מֵאֲכִילַת הָאַרְבֶּה.


מַכַּת חֹשֶׁךְ מַגִּיעָה וְהַמִּצְרִים לֹא יְכוֹלִים לִרְאוֹת כְּלוּם וְלָנוּעַ בְּמֶשֶׁךְ יְמֵי הַמַּכָּה.


בְּאוֹתוֹ זְמַן, מְסַפְּרִים לָנוּ חֲכָמֵינוּ, מֵמִית ה' אֶת הָרְשָׁעִים שֶׁבְּעַם יִשְׂרָאֵל, שֶׁלָּהֶם לֹא מַגִּיעַ לְהִגָּאֵל מִמִּצְרַיִם.


הַמַּכָּה הָאַחֲרוֹנָה: מַכַּת בְּכוֹרוֹת.


הַמַּכָּה פּוֹגַעַת בְּכָל הַמִּצְרִים החל מֵהַחֲשׁוּבִים שֶׁבָּהֶם וכלה בַּפְּשׁוּטִים בְּיוֹתֵר ("עַד בְּכוֹר הַשִּׁפְחָה...") רָשִׁ"י מַסְבִּיר מַדּוּעַ גַּם בְּכוֹרֵי הַשְּׁפָחוֹת מֵתוּ: מִכֵּיוָן שֶׁהֵם שִׁעְבְּדוּ אֶת יִשְׂרָאֵל וְגַם הָיוּ שְׂמֵחִים בְּצָרָתָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל.


מִכָּאן אָנוּ נִלְמַד שֶׁלֹּא חָלִילָה לְהִדַּמּוֹת לָהֶם, לֹא נִשְׂמַח עַל דְּבָרִים לֹא נְעִימִים שֶׁקּוֹרִים לְעִתִּים לֶחָבֵר, לֹא נִלְעַג אוֹ נִצְחַק עַל חֲבֵרֵינוּ, אֶלָּא נִהְיֶה אֲנָשִׁים בַּעֲלֵי חֶסֶד הָעוֹזְרִים לַחֲבֵרֵינוּ.


 שבת שלום



















































































(סיפור מימי האינקוויזיציה)


תקציר: טורקוומדה עוצר את הבנים ואת האורח...


"...דונה רחל לא עצמה עין כל הלילה. בבוקר השכם היא לבשה את שמלתה היםה ביותרוענדה את מדליון הזהב, אותו היא קיבלה מהמלך בעד שירותיה למען ארצה, בעת המלחמה נגד המורדים באפריקה הצפונית. כאשר גמרה את הכנותיה, שמה פעמיה לארמון המלוכה.


מאז שהמלך התחתן עם המלכה איזבלה, שהיתה ידועה לשימצה בשנאתה ליהודים, לא הרבתה דונה רחל לבקר בחצר המלכות, בה היו פעם הדלתות פתוחות בפניה. לגביה נהגה המלכה איזבלה באופן יוצא מן הכלל והיתה מקבלת אותה בסבר פנים יפות. לא מעט השפיעו על יחס זה המתנות היקרות שאותן היתה מביאה דונה רחל מפעם לפעם בביקוריה עבור איזבלה. על יסוד זה קיוותה דונה רחל כי מאמציה לבקש את המלכה לסייע בשחרור בניה ישאו פרי. אולם היא טעתההפעם טעות מרה, במקום לפגוש את המלכה, היא פגשה בחדר ההמתנה המפואר את טורקוומדה, שאף הוא בא לשוחח עם המלכה. כשראה אותה, אמר לה שחבל לה על טרחתה. כאשר נכנסה המלכה, היא נישקה את הצלב שענד טורקוומדה...  	        (המשך יבוא)





תשובות לחידת פרשת "וארא"


כיתות א' – ב':


סבם של משה ואהרון היה קהת. 


כיתות ג' – ו':


רש"י מסביר שה' לא רצה שהמצרים ייהנו מהעור ומהפרווה של החיות לכן הן נעלמו לאחר המכה ולא מתו שם. לצפרדעים מתות אין יתרון...





מן הפרשה - לילדי כיתות א'-ב'





מתחיל החודש...שינון ברכות, משניות ותהילים. פרטים השבוע בכיתות... ראשון...





סיפור בהמשכים: חנוכה בקרב האנוסים
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חידה שבועית


לכיתות א' – ב': מהם ראשי התיבות של 10 המכות? 


לכיתות ג' – ו': מדוע הוכו המצרים בחושך? (רש"י י', כ"ב ד"ה: "ויהי חושך אפילה שלשת ימים...") כתוב אחת מהתשובות.





זוכי חידת פרשת שמות


 נועם אורבך א' 1 


טליה גייסן ד' 2








