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המדבר – לפרשת במדבר
אנו עומדים בפתחו של ספר במדבר, ספר הנדודים של עם ישראל במדבר. בקוראנו את סיפורי הנסים במדבר אנו חושבים בלבנו: אם לא חסר לעם ישראל שום דבר במדבר, אכלו מן, שתו מבארה של מרים שהתגלגלה אתם ואפילו שמלתם לא בלתה מעליהם, אם-כן מהי הבעיה לחיות בתנאים אלה? אולם אנו יודעים שהנביא מתאר את געגועיו של הקב"ה לעם ישראל במצבו ההיסטורי במדבר. והתיאור עושה רושם של מקום מחיה קשה שמהווה ניסיון ואתגר לעם ישראל.
וַיְהִי דְבַר-ה', אֵלַי לֵאמֹר. הָלֹךְ וְקָרָאתָ בְאָזְנֵי יְרוּשָׁלִַם לֵאמֹר, כֹּה אָמַר ה', זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ, אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִךְ, לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר, בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעָה....
ומצד שני עלינו לזכור את חסד ה' עלינו שדאג לנו במצבנו הקשה במדבר: שִׁמְעוּ דְבַר-ה', בֵּית יַעֲקֹב, וְכָל-מִשְׁפְּחוֹת, בֵּית יִשְׂרָאֵל. כֹּה אָמַר ה', מַה מָּצְאוּ אֲבוֹתֵיכֶם בִּי עָוֶל כִּי רָחֲקוּ, מֵעָלָי; וַיֵּלְכוּ אַחֲרֵי הַהֶבֶל, וַיֶּהְבָּלוּ.  וְלֹא אָמְרוּ: אַיֵּה ה', הַמַּעֲלֶה אֹתָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם; הַמּוֹלִיךְ אֹתָנוּ בַּמִּדְבָּר, בְּאֶרֶץ עֲרָבָה וְשׁוּחָה בְּאֶרֶץ צִיָּה וְצַלְמָוֶת, בְּאֶרֶץ לֹא-עָבַר בָּהּ אִישׁ, וְלֹא-יָשַׁב אָדָם שָׁם. וָאָבִיא אֶתְכֶם אֶל-אֶרֶץ הַכַּרְמֶל, לֶאֱכֹל פִּרְיָהּ וְטוּבָהּ...
מהו המדבר?

מדבר הוא אזור שהתנאים בו מאפשרים מחייה לאוכלוסייה קטנה מאוד של צמחים וחיות, אם בכלל. במרבית המדבריות יורדים משקעים מעטים. ניתן להגדיר אזור כמדברי אם יורדים בו פחות מ-200 מילימטר משקעים בשנה. כמות משקעים זו אינה מאפשרת חקלאות בעל - חקלאות המסתמכת על גשמים בלבד. מכיוון שכך אין אפשרות לאדם לגדל חיטה ושעורה שהם הבסיס לקיומו של האדם, וממילא האדם אינו יכול לגור באופן קבוע במדבר. 
עקב מיעוט המים, גם אוכלוסיית בעלי החיים קטנה יחסית לזו שבאזורים אחרים. אוכלוסיות הצמחים ובעלי חיים שכן מצויות במדבריות מכילות בעיקר מינים ייחודיים בעלי התאמות ייחודיות לחיים במדבר. יש להדגיש שההגדרה התנ"כית למדבר כוללת גם אזור צחיח ושומם ללא קשר לכמות המשקעים. ולמעשה כאשר בתורה מדובר על מדבר ההקשר יהיה למקום שבו בעיקר האדם אינו יכול לחיות. כך גם המזמור של פסח, עוסק בהליכה במדבר: הֹדוּ לַה' כִּי-טוֹב: כִּי לְעוֹלָם חַסְדּוֹ...  תָּעוּ בַמִּדְבָּר, בִּישִׁימוֹן דָּרֶךְ; עִיר מוֹשָׁב, לֹא מָצָאוּ. רְעֵבִים גַּם-צְמֵאִים נַפְשָׁם, בָּהֶם תִּתְעַטָּף. וַיִּצְעֲקוּ אֶל-יְהוָה, בַּצַּר לָהֶם; מִמְּצוּקוֹתֵיהֶם, יַצִּילֵם... 

מה הם יתרונותיו של המדבר? 
לא מצאתי חומר על החשיבות הגלובלית של המדבר. אולם אנו יודעים שישנם בעלי חיים וצמחים שמסוגלים לחיות בתנאי המדבר הקשים. הסתגלות מופלאה זו מאפשרת לנו ללמוד כיצד אנו יכולים לנצל את המנגנונים האלה לשיפור וקידום רווחתו של האדם ובריאותו. חובבי טבע רבים טוענים שדווקא העמידה בתנאים קיצוניים היא שמקנה לצמחים ולבעלי החיים יכולת השרדות מדהימה. צמח האלו-וורה המוכר לכולנו מתכשירי קוסמטיקה שונים מהווה דוגמא מופלאה לנושא שלנו. הצמח פיתח סגולות של עמידה בשמש צורבת ובתנאי יובש ואכן כיום כבעבר הוא משמש לטיפול בעור שסובל מכוויות. 

עם ישראל במדבר עבר תקופת חישול בתנאים קיצוניים. הגלות במצרים וההליכה במדבר לא היוו רק עונש על חטאם של בני יעקב במכירת יוסף. הקב"ה מודיע לאברהם בברית בין הבתרים שבניו יגלו למצרים עוד לפני חטאם של בני יעקב. ניתן לומר שעניינה של הגלות וההליכה במדבר להוות "מסלול טירונות" שמכשיר את עם ישראל עם לידתו לחיות בתנאים הקשים ביותר ולשרוד.

כך הוא גם ברמה האישית – כל אחד מאיתנו שעבר אימון בתנאי משבר, במקום ובזמן שהוא נמצא, יכול לקחת את המשבר ולבנות ממנו עוצמות רוח להתמודדות בחייו ולהפוך סיכון לסיכוי ושבר לשבר בש' שמאלית (כמו: הֲלָהֵן תְּשַׂבֵּרְנָה).  
קישורים:

המדבר:     http://www.weizmann.ac.il/zemed/net_activities.php?cat=1503&incat=1412&article_id=1537&act=forumPrint
בשבח המדבר: http://www.boker.org.il/meida/negev/desert_biking/mavoh2.htm
אלו-ורה: http://www.simple-natural.net/index.php?cosmetic=558
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