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‏ב"ה, י"ד בתמוז התשע"א (16.7.2011)
 התמודדות עם לחץ חברתי וקנאות – לפרשת פנחס
פרשת השבוע מספרת לנו על נשיא שבט בישראל, זמרי בן סלוא, שחטא בפרהסיה לפני משה והעם ועל פנחס בן נכדו של אהרון הכהן שביצע מעשה קנאות דתית והציל את עם ישראל ממגפה. הסיטואציה הייתה שזמרי, היה מוקף בשבטו ומסביבו אנשים רבים, חוגגים בזלילה ועושים מעשי פריצות ביחד עם בנות מדין הגויות, שאסור להתחתן אתן. והנה לעיני כולם, למרות הסכנה הגדולה, מגיע צדיק אחד, פנחס בן אלעזר הכהן, שנכנס אל תוך ההמון והורג לעיני כולם את זמרי הנשיא שלהם, ואת כזבי בת צור שותפתו למעשה. הקב"ה מבטיח לו את בריתו – ברית הגנה מפני אנשי השבט של זמרי.
בפולחן האלילי אצל עמי כנען, הייתה המצווה הדתית, ניצול גופן של הבנות למשיכת מאמינים לעבודת הבעל. שיטה זו הייתה ידועה במיתולוגיה של עמי האזור שהעמידו קדשים וקדשות במקדשיהם (כנראה שזו משמעות המילה פעור במשמעות של חשיפה). הבעל שמשמעות שמו אדון או שליט היה נחשב בפנתיאון האלים השונים, האל שממונה על מזג האוויר, שגם להם בנות מדין זבחו. 
וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל, בַּשִּׁטִּים; וַיָּחֶל הָעָם, לִזְנוֹת אֶל-בְּנוֹת מוֹאָב.  וַתִּקְרֶאן לָעָם, לְזִבְחֵי אֱלֹהֵיהֶן; וַיֹּאכַל הָעָם, וַיִּשְׁתַּחֲווּ לֵאלֹהֵיהֶן. וַיִּצָּמֶד יִשְׂרָאֵל, לְבַעַל פְּעוֹר; וַיִּחַר-אַף ה', בְּיִשְׂרָאֵל... וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, אֶל-שֹׁפְטֵי יִשְׂרָאֵל: הִרְגוּ אִישׁ אֲנָשָׁיו, הַנִּצְמָדִים לְבַעַל פְּעוֹר. וְהִנֵּה אִישׁ מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל בָּא, וַיַּקְרֵב אֶל-אֶחָיו אֶת-הַמִּדְיָנִית, לְעֵינֵי מֹשֶׁה, וּלְעֵינֵי כָּל-עֲדַת בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל;  וְהֵמָּה בֹכִים,  פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד. וַיַּרְא, פִּינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר, בֶּן-אַהֲרֹן, הַכֹּהֵן;  וַיָּקָם מִתּוֹךְ הָעֵדָה,  וַיִּקַּח רֹמַח בְּיָדוֹ... וַיִּדְקֹר אֶת-שְׁנֵיהֶם... וַתֵּעָצַר, הַמַּגֵּפָה, מֵעַל, בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. וַיִּהְיוּ, הַמֵּתִים בַּמַּגֵּפָה אַרְבָּעָה וְעֶשְׂרִים, אָלֶף. וַיְדַבֵּר ה', אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר. פִּינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר בֶּן-אַהֲרֹן הַכֹּהֵן, הֵשִׁיב אֶת-חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל, בְּקַנְאוֹ אֶת-קִנְאָתִי, בְּתוֹכָם; וְלֹא-כִלִּיתִי אֶת-בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל, בְּקִנְאָתִי. לָכֵן, אֱמֹר: הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת-בְּרִיתִי, שָׁלוֹם. (במדבר כ"ה)
חז"ל מספרים לנו שפנחס התייעץ עם משה. אך לא קבל תשובה ברורה מה עליו לעשות. גם זה אופייני למצבי לחץ חברתיים... לא תמיד ברור לנו מה עלינו עכשיו לעשות ??? מה יגידו עלינו ??? למה צריך להיות אכפת לנו ??? כולם מסכימים !!! מה עושים ??? דבר גדול העניק לנו הבורא בנפשנו. דבר שיכול לעזור לנו פעמים רבות. המצפון. אם נאזין היטב ללב שלנו. לא נרמה את עצמנו. נבדוק באמת מה טוב ומה לא "מריח" טוב. נוכל להינצל מליפול לרשת מסוכנת, של אנשים שעושים את עצמם טובים העושים מעשה זמרי ומבקשים שכר כפנחס...

חברות הפרסום משתמשות בדחפים ובצרכים הבסיסיים של האדם כדי למשוך "מאמינים". גם בימינו אנו מוצפים בפרסומות לצריכה בסגנו של "מגיע לך לפנק את עצמך", "עוף טוב", "טעם החיים", "תנו לגבר", אנו צורכים הרבה יותר ממה שאנו צריכים. תאוות הזלילה שלנו, כדוגמא, גורמת לנו לקנות עגלות מלאות בסופר מרקטים "הזולים" ולזרוק מחצית מהעגלות אל פח האשפה. הדבר נכון בפרט במדינת ישראל, שבה זו בושה להגיש צלחת "גורמה" – באולמות אירועים ובמסעדות, הצלחת צריכה להיות כמה שיותר ענקית ומלאה ולבסוף חלק גדול הולך לפח. מול הלחץ החברתי הזה קשה מאוד לעמוד ויש לכך השלכות כלכליות כבדות לכיסינו, כמשפחה, כחתנים וכלות וכסוועדים, מתי יקום הפנחס שיודע להלחם בלחץ החברתי הזה???  
מאידך גיסא, חכמינו מזהים את דמותו של פנחס עם דמותו של אליהו הנביא – פנחס הוא אליהו. אליהו מתואר כנביא קנאי שנלחם בפולחן הבעל – ובכל זאת ישנה ביקורת על קנאותו היתרה. עד כדי כך שהמדרש מתאר דו-שיח בינו לבין הקב"ה. וְהִנֵּה דְבַר-ה', אֵלָיו, וַיֹּאמֶר לוֹ, מַה-לְּךָ פֹה אֵלִיָּהוּ. וַיֹּאמֶר קַנֹּא קִנֵּאתִי לַה' אֱלֹקֵי צְבָאוֹת, כִּי-עָזְבוּ בְרִיתְךָ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, אֶת-מִזְבְּחֹתֶיךָ הָרָסוּ, וְאֶת-נְבִיאֶיךָ הָרְגוּ בֶחָרֶב; וָאִוָּתֵר אֲנִי לְבַדִּי, וַיְבַקְשׁוּ אֶת-נַפְשִׁי לְקַחְתָּהּ.וַיֹּאמֶר, צֵא וְעָמַדְתָּ בָהָר לִפְנֵי ה', וְהִנֵּה ה' עֹבֵר וְרוּחַ גְּדוֹלָה וְחָזָק מְפָרֵק הָרִים וּמְשַׁבֵּר סְלָעִים לִפְנֵי ה', לֹא בָרוּחַ ה'; וְאַחַר הָרוּחַ רַעַשׁ, לֹא בָרַעַשׁ ה'.  וְאַחַר הָרַעַשׁ אֵשׁ, לֹא בָאֵשׁ ה';  וְאַחַר הָאֵשׁ, קוֹל דְּמָמָה דַקָּה. וַיְהִי כִּשְׁמֹעַ אֵלִיָּהוּ, וַיָּלֶט פָּנָיו בְּאַדַּרְתּוֹ, וַיֵּצֵא, וַיַּעֲמֹד פֶּתַח הַמְּעָרָה... (מלכים א' י"ט)
חכמינו מפרשים דו-שיח זה לומר לנו ששיטת השכנוע היא בקול דממה דקה ולא בקולות וברקים. צורת שכנוע שמשתמשת באמצעים קיצוניים אינה מחזיקה מעמד. "נגלה אליו הקב"ה ואמר לו: 'מַה-לְּךָ פֹה אֵלִיָּהוּ'? אמר לו: 'קַנֹּא קִנֵּאתִי'. אמר לו הקב"ה: 'לעולם אתה מקנא! קנאת בשטים על גלוי עריות, שנאמר: 'פנחס בן אלעזר' וכאן אתה מקנא! חייך, שאין ישראל עושין ברית מילה עד שאתה רואה בעיניך'! מכאן התקינו חכמים, שיהיו עושין מושב כבוד למלאך-הברית..."

כך גם בבואנו לשנות חברה להתנהג בצורה "ירוקה" יותר, שומה עלינו להשתמש באמצעים עדינים ולא להכנס למלחמות שהנזק שבהן עולה על התועלת "כִּי בְתַחְבֻּלוֹת, תַּעֲשֶׂה-לְּךָ מִלְחָמָה; וּתְשׁוּעָה, בְּרֹב יוֹעֵץ". כנראה ששינויים חברתיים צריכים להיות תוצאה של עבודה עקבית ושקטה. ובעזרת ה' זה יקרה.  "הִנֵּה יָמִים בָּאִים, נְאֻם ה' אלוקים, וְהִשְׁלַחְתִּי רָעָב, בָּאָרֶץ: לֹא-רָעָב לַלֶּחֶם, וְלֹא-צָמָא לַמַּיִם--כִּי אִם-לִשְׁמֹעַ, אֵת דִּבְרֵי ה'"... 
משה כוכב 
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