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"וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ בְּקֻצְרֶךָ וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי ה' אֱלֹקיכֶם" (ויקרא כ"ג)
פרשת השבוע פותחת בציווי "דַבֵּר אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵיהֶם קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' אֱלֹקיכֶם" היינו מצפים לאחר פתיחה שכזו לציוויים שמבטאים את ההתעלות של האדם מעל לעולמנו החומרי, משהו שיזכיר לנו איזה מנזר פרנציסקני חמור סבר, סדרת תביעות על-אנושיות כמעט... אך התורה מיד פותחת בציווי הטריויאלי הפשוט ביותר: אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ לומר לנו שהקדושה הנדרשת מאתנו היא קדושה אנושית-טבעית וברורה. כך ממשיכה התורה בסדרת ציוויים מוסריים-חברתיים פשוטים להבנה, אך בהתבוננות אמיתית אלה הציוויים הקשים לביצוע בשל היותם יומיומיים ולא הירואיים. או במילים אחרות: 
כל אחד מוכן לעשות מעשה גדול, מזהיר, חד פעמי, שרבות ידובר בו. קשה הוא המעשה הקטן, היומיומי, האפור…
אנו רואים שהציוויים אכן מכוונים ל"כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" זאת אומרת שהקב"ה מצפה מכל העם להגיע לדרגת "קדושה" זו. גדול כקטן, עשיר ועני, תלמיד חכם ועם הארץ – כולם שווים בציוויים אלה. ואולי לכולם קשה ההתמודדות המוסרית היומיומית הפשוטה. (הנצי"ב – ר' צבי יהודה ברלין – 1893)

שלוש מצוות חקלאיות ישנן בתבואה: הלקט והשכחה והפאה. מצוות שעליהן נאמר:  אֲנִי ה' אֱלֹקיכֶם מילים שבהם רש"י תמיד מדגיש בהם את הכיוון של היכולת האלוקית לדעת את מסתרי לבו של האדם. אני הוא זה שיודע מה בליבו של כל אחד. אני הוא זה שיודע לראות מי הוא הרמאי הלא קדוש. שעושה מעשה זמרי ומבקש שכר כפנחס. 
בספר דברים ישנה השלמה למצוות אלה: "כִּי תִקְצֹר קְצִירְךָ בְשָׂדֶךָ וְשָׁכַחְתָּ עֹמֶר בַּשָּׂדֶה, לֹא תָשׁוּב לְקַחְתּוֹ, לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה, יִהְיֶה: לְמַעַן יְבָרֶכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ, בְּכֹל מַעֲשֵׂה יָדֶיךָ. כִּי תַחְבֹּט זֵיתְךָ, לֹא תְפַאֵר אַחֲרֶיךָ: לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה, יִהְיֶה. כִּי תִבְצֹר כַּרְמְךָ, לֹא תְעוֹלֵל אַחֲרֶיךָ: לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה, יִהְיֶה. וְזָכַרְתָּ, כִּי-עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם; עַל-כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ, לַעֲשׂוֹת, אֶת-הַדָּבָר, הַזֶּה"

מצוות לקט באופן עקרוני מנצלת את חוסר היכולת לבצע פעילות אנושית מושלמת – כגון קצירה שאינה מותירה אף שיבולת, למצוות צדקה. כן הוא הדבר במצוות השיכחה – החיסרון האנושי שבשיכחה נרתם לעשיית מצווה. או במילים אחות דווקא בחוסר השלימות האנושי נמצאת "הקדושה" שבה פתחנו את הדיון. 
מעשה בחסיד אחד ששכח עומר בתוך שדהו ואמר לבנו: "צא והקריב עלי פר לעולה ופר לזבחי השלמים" אמר לו: "אבא! מה ראית לשמוח במצוה זו יותר מכל מצוות שבתורה? 
אמר לו: "כל מצוות שבתורה נתן לנו המקום לדעתנו; (בין אם הייתה כוונה לעשות מצווה ובין אם לאו), זו (מצוות שכחה) שלא לדעתנו... והלא דברים קל וחומר. מה אדם שלא נתכוין לזכות וזכה מעלין עליו כאלו זכה, המתכוין לזכות וזכה – על אחת כמה וכמה! (תוספתא פאה פרק ג('
מבחינה אקולוגית מאפשרות מצוות לקט ושכחה לנצל את כל היבול מפני שהעניים מלקטים פעם או פעמיים את היבול שנשכח. וחובה על בעל היבול להניח לעניים ללקט ואם אינו מניח להם זכותם לתבוע את  שלהם. הליקוט נעשה על-ידי העניים ולא בצורה ממוסדת ומן הסתם כאשר העניים לוקטים הם לוקטים בצורה יסודית יותר...

בעל השדה מוזהר שלא לרמות ולתת את הלקט לעני שהוא מכיר וכן במצוות פאה עליו להראות שהוא הניח פאה בכל שדה ובכל יבול בנפרד כדי שלא יוכל לרמות ולומר הינחתי את הפאה במקום אחר. ולכן נאמר: "קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' אֱלֹקיכֶם" אני האל יודע מה בליבו של הרמאי... 

הקדושה הבסיסית היא מאוד אנושית וסבירה ובה פותחת התורה בפרשתנו. עם זאת יש להדגיש שאין זו המעלה העליונה שלך הקדושה. הקדושה הגבוהה על פי חז"ל מתבטאת בפרישות מכל הנאות העולם הזה, גם מההנאות המותרות. כדי לא להפוך לאנשים אגוצנטריים השקועים בתאוותיהם. שכן השורש לצריכה המיותרת מתחיל בתחושה שמגיע לי לפנק את עצמי... ככל שהאדם יעבוד על אישיותו וישתדל לוותר גם על מה שמותר לו ומגיע לו, "טביעת הרגל האקולוגית" שלו תפחת, ולא נצטרך חמישה כדורי ארץ לספק את רצונותיהם של כל האנשים החיים בעולמנו.
קישורים:
מצוות שכחה: http://www.haoros.com/Archive/index.asp?kovetz=1003&cat=9&haoro=3
טביעת רגל אקולוגית: http://www.heschel.org.il/heshelphp/quiz-new.php
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