בס"ד

פרשת שבוע למורים  פרשת נשא 176 פסוקים (הפרשה הארוכה ביותר)
(תהילים קיט הפרק הארוך ביותר 176 פסוקים מסכת בבא בתרא המסכת הארוכה ביותר 176 דפים )
נושאי הפרשה

· תפקיד בני גרשון ובני מררי בנשיאת המשכן 
קרשי המשכן ויריעות המשכן 
· שילוח טמאים מהמחנה – ה' מתהלך במחנה ישראל ולכן הטמאים צריכים לצאת מהמחנה טמא מת רק ממחנה כהונה, טומאה שיוצאת מגוף האדם – לצאת ממחנה לויה, מצורע – מכל שלושת המחנות.

· אדם שנשבע לשקר – מביא קרבן ומשלם קרן + 25%  (1/5 מהסך הכולל) ונותן למי שחטא לו ואם מת האיש ואין לאיש יורש(בדרך כלל גר) נותן את הכסף לכהן.

· פרשת סוטה – אין הדבר ברור שהאשה נאפה אלא שיש סיכוי מכיוון שנסתרה לאחר שהוזהרה לא להכנס למקום סתר עם אותו איש, לוקחים אותה לבית המקדש ושם משביעים אותה שלא נאפה ומשקין אותה את המים המרים כדי לברר אם היא דוברת אמת שלא חטאה. וה' מתיר למחוק את שמו כדי להטיל שלום בין איש לאשתו.

· פרשת נזיר—אדם הפורש מחיי ההנאות בכלל שחושש שהולך בעקבותן. עצם הפרישה נקרא חטא ולכן הנזיר מביא קרבן על נזירותו. נזיר אסור באכילת ענבים  והיוצא מהם, בתספורת  ובטומאה למתים. נזיר שנטמא מתחיל את נזירותו מהתחלה לאחר שהביא קרבן על טומאתו.
· ברכת כהנים

· קרבנות הנשיאים לחנוכת המשכן כל נשיא הקריב את אותו הקרבן אך לכל נשיא יש משמעות אחרת.
· ה' מדבר עם משה – כשמשה שומע את הקול מבין שני הכרובים.
רמב"ן " והנכון בטעם הכתוב, כי הקב"ה חולק כבוד ליריאיו וכמו שאמר כי מכבדי אכבד (ש"א ב ל), והנה הנשיאים כולם ביום אחד הביאו הקרבן הזה שהסכימו עליו יחד, ואי אפשר שלא יהא אחד קודם לחבירו וכבד את הנקדמים בדגלים בהקדמת ימים, אבל רצה להזכירם בשמם ובפרט קרבניהם ולהזכיר יומו של כל אחד, לא שיזכיר ויכבד את הראשון "זה קרבן נחשון בן עמינדב" ויאמר וכן הקריבו הנשיאים איש איש יומו, כי יהיה זה קצור בכבוד האחרים ואחרי כן חזר וכללם, להגיד שהיו שקולים לפניו יתברך וכן אמרו שם בספרי (נשא קס) מגיד הכתוב שכשם ששוו כולם בעצה אחת כך שוו כולם בזכות, קערות כסף שתים עשרה, הן הן שהתנדבו ולא אירע בהן פסול:

 ועוד בזה טעם אחר במדרשם, כי לכל אחד מהנשיאים עלה במחשבה להביא חנוכה למזבח ושתהיה בזה השיעור, אבל נחשון חשב בשיעור הזה טעם אחד וזולתו כל אחד מהנשיאים חשב טעם בפני עצמו, אמרו שחשב נחשון שיביא קערת כסף שיהיה מנין אותיותיה תשע מאות ושלשים כנגד שנותיו של אדם, ומשקלה שלשים ומאה כנגד תולדות שהעמיד, וכל המדרש כמו שכתבו רש"י (פסוק יט):

 או כפי המדרש האחר (במדב"ר יג יג), שהיה מסורת מיעקב אבינו ביד כל שבט ושבט כל מה שיארע לו עד ימות המשיח, והתחיל נחשון והקריב על סדר המלכות .."
