בס"ד

פרשת שבוע למורים פרשת שמיני 
נושאי הפרשה:

· היום השמיני ראש חודש ניסן יום הקמת המשכן, נטל 10 עטרות ,שבת פז "תנא אותו יום נטל עשר עטרות ראשון למעשה בראשית ראשון לנשיאים ראשון לכהונה ראשון לעבודה ראשון לירידת האש ראשון לאכילת קדשים ראשון לשכון שכינה ראשון לברך את ישראל ראשון לאיסור הבמות ראשון לחדשים" קרבנות הנשיאים מראש חודש עד יב' ניסן, הקמת המשכן ותחילת העבודה על ידי הכהנים . עד כה בשבעת ימי המילואים עבד משה.

· גילוי שכינה – ירידת אש מהשמים מרמזת על הסכמת ה' עם הבנין של המשכן.

· חטא בני אהרון שהביאו אש זרה. האש זרה או ההבאה זרה שני פירושים עקריים במסגרת הפירושים במה חטאו בני אהרון.

· תגובת משה – בקרובי אקדש שתיקת אהרון . שכר אהרון פרשת שתויי יין נאמרה רק לאהרון.

· תפקיד הכהנים – להורות את עם ישראל ולכן מהפרשה הזו עד סוף פרשת מצורע מדברת התורה על הבדלה בין קודש לחול ,טמא וטהור, אסור ומותר.

· שריפת קרבן החטאת על ידי הכהנים שלא אכלו , הכעס של משה, תשובת אהרון והודאת משה שאהרון צודק רק קרבן המיוחד ליום הזה הותר לבני אהרון לאכול למרות האבילות ולא קרבן לדורות  ולכן קרבן נחשון מותר לאכול בעוד קרבן ראש חודש אסור ולכן שרפו אותו. (רש"י פסחים פג: למשה נצטוה לאמר להם קחו את המנחה הנותרת מאשי ה' ואכלוה באנינות, והיה סבור שאף החטאת תאכל באנינות כמנחה, ואמר לו אהרן שמא לא שמעת אלא במנחה זו, שהיא קדשי שעה ליום שמיני של מלואים נצטוית אותה מנחה, ואף אני מודה לך בשעיר נחשון ושעיר של יום, דכתיב (ויקרא ט) ואל בני ישראל תדבר לאמר קחו שעיר עזים לחטאת שהם קדשי שעה חובה ליום, ואכילתן [מותר] לאונן, אבל חטאת זו שעיר ראש חודש הוא, וקדשי דורות הן, ואסורין לאונן, ור' יהודה פליג עלה התם, ואמר מפני טומאה נשרפה, שנטמאת באונס, והאי כאלה דריש ליה אמאי דקאמר משה לאהרן שמא מתוך צערך פשעת בה ונטמאת, וקאמר ליה אהרן למשה כך אני בעיניך שאני מבזה קדשי קדשים, אלמלי קראוני כאלה וכאלה לא הייתי מבזה אותן)
· איסורי אכילה : בהמות וחיות: מפריס פרסה שוסעת שסע ומעלת גרה . במשנה כל שיש לו 2 קרנים ידוע שיש לו את כל התכונות הללו.

· עופות: מה שמוזכר בתורה אסור השאר מותר. במשנה חולין פרק ג' משנה ו' שלושה סימנים לעוף טהור זפק, קורקבן נקלף ואצבע יתירה. כלל: עוף דורס ברגליו אסור באכילה.
· דגים: סנפיר וקשקשת מותר באכילה. 

· כלב, נחש , עקרב שקצים ורמשים אסורים באכילה.

· המאכל גורם לטהרת הנפש של האדם ולאפשרות להיות עובד ה'.ובמדרש"אמר רבי תנחום בר חנילאי משל לרופא שנכנס לבקר שני חולים אחד לחיים ואחד למיתה אמר לזה של חיים זה תאכל וזה לא תאכל ושאינו לחיים אמר כל דבעי הבו ליה(כל שרותה לאכול תנו לו) כך עובדי כוכבים שאינן לחיי העוה"ב כתיב בהם (בראשית ט) כירק עשב נתתי לכם את כל אבל ישראל שהם לחיי העולם הבא זאת הבהמה אשר תאכלו"
· טומאת נבלות וכלים.
