בס"ד
הרבנות הראשית לישראל, שבעים שנה ליסודה, הרב שמואל כץ

י"ב כסלו תש"ט, המועצה המורחבת של הרה"ר התכנסה וקבעה את יום י' בטבת ליום זיכרון לקדושי השואה, ואף קבעה סדר יום מפורט:

במשך כל המעל"ע (המעת לעת) נר נשמה יהא דולק בכל בית יהודי מערב עד ערב, וכן ידליקו נרות נשמה בכל בתי הכנסת ובתי לימוד תשב"ר (תינוקות של בית רבן) ובישיבות.  בערבית, קדיש יתום על ידי כל הקהל (מחוץ לאלה ששני הוריהם בחיים). 

בשחרית אחרי קריאת התורה תפילת האזכרה שנקבעה על ידי הרבנות הראשית לארץ ישראל, ובמקום שאיננה מצויה, תפילת מלא רחמים בהזכרת המאורע האיום.  קדיש יתום על ידי כל הקהל מחוץ לאלה ששני הוריהם בחיים. 

לימוד שלש המשניות הללו ברבים אחרי התפילה:  א.  ברכות פרק ט' משנה ה'- חייב אדם לברך וכו';  ב. סוטה פרק ה' משנה ה'- בו ביום דרש ר' יהושע וכו';  ג.  עוקצין פרק ג' משנה י"ב- א"ר יהושע וכו'.  קדיש דרבנן (מחוץ לאלה ששני הוריהם בחיים). 

במנחה האזכרה כנ"ל אחרי קריאת התורה, לפני עלינו כל הקהל פסוק בפסוק אחרי הש"ץ, תהילים ע"ט- מזמור לאסף, קדיש יתום אחרי עלינו כל הקהל יחד כנ"ל. 
בעתיד, עד לביאת משיח צדקנו, יוסיפו סליחות ופזמונים וקינה מיוחדת.  

בכ"ז בכסלו תשי"א הרבנות קבעה:

יום העשירי בטבת נקבע על ידינו, לשעה ולדורות, ליום השנה לקהילות הקודש- אנשים, נשים וטף- שנספו בהמוניהם, באכזריות חימה, בידיה הטמאות של המפלצת הנאצית באירופה, ועשן הכבשנים שבהם עלו על המוקד כיסה עליהם ועל יום פקודתם. 

לאלה מליוני החללים, שאין סמוכים לקביעת יום מותם, יום זה קודש לזכרם ועילוי נשמותיהם הזכות והטהורות.  דינו של יום זה, יום העשירי בטבת, לבניהם ולקרוביהם, כדינו של יום המיתה- לאמירת קדיש, ללימוד משניות ולהדלקת נר נשמה.

ולכל יהודי באשר הוא שם, קדוש היום הזה לזכר רבבות בתי האבות והמשפחות, שנשמדו כליל ללא השאר שריד ופליט; וגואלם הוא בית ישראל כולו, ועל כל אחד להדליק בליל זה, אור לעשירי בטבת, נר נשמה בביתו, ומי שאין הוריו בחיים ישתתף באמירת קדיש בציבור.  בירושלים יעלה הקהל להר ציון לתפילת ערבית, ללימוד משניות ולאמירת קדיש לעילוי נשמות הקדושים, שחלק מאפרם גנוז במרתף השואה אשר בו.  

אחרי קריאת התורה, בתפילת שחרית תיאמר בכל בתי הכנסיות ובתי המדרשות תפילת האזכרה המיוחדת שנערכה על ידינו בשעת השואה.  

שעה לפני תפילת מנחה מתכנס הציבור בכל מקום, בארץ ובתפוצות, לבתי הכנסיות ולבתי המדרשות, ללימוד משניות, ולאמירת תהילים פסוק בפסוק.  
