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בס"ד
ערך צבי האריס

בי"ס דרך יהודית, דולב

ז' אדר – יום פטירת משה רבנו

היום, ז' באדר הוא יום לידת משה רבנו וגם יום פטירתו.  האם יש קשר בין משה רבנו לאירועים המיוחדים של השבוע?  השבת אנו נקרא את פרשת ויקרא ומפטיר מיוחד לארבע הפרשיות- מפרשת זכור.   בשבוע הבא נחגוג את חג הפורים.  האם משה רבנו קשור לכל האירועים האלו?  בדפים הבאים אנו נבדוק את הקשר המיוחד של משה לפרשת השבוע, פרשת זכור ואפילו לחג הפורים!   

א.  משה רבנו ופרשת ויקרא

ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאהל מועד לאמר.

"אני לא מאמינה!"  קראה מרים בקול.  

חברתה דבורה שאלה בדאגה, "מה קרה?"

"רק לפני כמה ימים אמא קנתה לי חומש חדש, ותראי", אמרה מרים כשהיא מושיטה את החומש אל דבורה, "כבר מצאתי בו טעות!  אני לא מבינה איך המדפיסים לא שמו לב לטעות במילה הראשונה של ספר ויקרא".
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"אני רואה!  את מתכוונת לאות א' הזאת הקטנה?  זה נראה כאילו הדפיסו את ה'אלף' קטנה מידי.  אבל רגע", אמרה דבורה, "אולי זו אינה טעות!  ישנן אותיות בתורה שהן קטנות בכוונה וישנן אותיות שהן גדולות בכוונה.  אבא שלי הראה לי מגילת אסתר אמיתית שיש לו, ושמתי לב שהשמות של עשרת בני המן כתובים באותיות גדולות במיוחד.  אותיות הרבה יותר גדולות משאר האותיות במגילה".

מרים חשבה ואמרה, "לא חשבתי על האפשרות הזאת, אבל את צודקת.  יכול להיות שה'אלף' קטנה בכוונה.  בואי נבדוק בספר תנ"ך!"

הבנות פתחו תנ"ך וגילו שה'אלף' של ויקרא קטנה.  רעיון עלה בראשה של דבורה, "בואי נחפש במפרשים סיבה ל'אלף' הקטנה.  נראה לי שזה משהו מעניין ואבא שלי תמיד מבקש ממני לומר דבר תורה ליד שולחן השבת".

♦♦♦
ה'אלף' של המילה 'ויקרא' היא באמת 'אלף זעירא', כלומר קטנה.  מדוע?  סיבה אחת מופיעה בדברי ה"מעם לועז" הבאים:

בשעה שנשלם בנין המשכן והוקם והורכב במקומו ושרתה בו השכינה, משה רבנו חשב בלבו:  "כאשר ה' נתן את התורה בהר סיני, ההר התקדש רק למספר ימים, עד שניתנו בו עשרת הדברות.  ולמרות שהקדושה של ההר היתה זמנית, ה' אמר לא לעלות להר בלי רשותו של ה'!  אם כן בודאי שאסור לי להיכנס למשכן עד שה' יקרא לי!"
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כאשר הגיעה השעה לכתוב את הדברים בתורה, משה לא רצה לכתוב את המילה "ויקרא".  כך אמר משה:  "איני ראוי לכבוד הגדול הזה, שה' קורא לי בשמי!"  לכן הוא רצה לכתוב "ויקר אל משה..." שהיא לשון פשוטה יותר ופחות מכובדת.

אמר לו הקדוש ברוך הוא:  "כתוב אותה ב'אלף' כפי מעלתך הגדולה!"

לאחר שה' ציווה שיכתוב 'ויקרא' ב'אלף', לא היתה למשה ברירה אלא לכתוב את המילה ב'אלף'.  מה עשה משה?  כתב 'אלף' קטנה. 

שאלות:

1. איזו מידה של משה רבנו נלמדת מה'אלף' הקטנה של 'ויקרא'?  













2. אם ה'אלף' מלמדת אותנו את מידה הענווה של משה רבנו, האם תוכלי לחשוב על סיבה אפשרית לאותיות הגדולות של שמות בני המן במגילה?   













3. מה ניתן לראות בתמונה שבעמוד 1?  

















ב.  משה רבנו ופרשת זכור

את פרשת זכור אנו קוראים מפרשת כי תצא שבספר דברים.  סיפור המלחמה בעמלק מסופר בפרשת בשלח שבספר שמות:
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וַיָּבֹא עֲמָלֵק וַיִּלָּחֶם עִם יִשְׂרָאֵל בִּרְפִידִם. וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל יְהוֹשֻׁעַ בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק מָחָר אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה וּמַטֵּה הָאֱלֹהִים בְּיָדִי. וַיַּעַשׂ יְהוֹשֻׁעַ כַּאֲשֶׁר אָמַר לוֹ מֹשֶׁה לְהִלָּחֵם  בַּעֲמָלֵק  וּמֹשֶׁה אַהֲרֹן וְחוּר עָלוּ רֹאשׁ הַגִּבְעָה. וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יָרִים מֹשֶׁה יָדוֹ וְגָבַר יִשְׂרָאֵל  וְכַאֲשֶׁר יָנִיחַ יָדוֹ  וְגָבַר עֲמָלֵק.  וִידֵי מֹשֶׁה כְּבֵדִים  וַיִּקְחוּ אֶבֶן וַיָּשִׂימוּ תַחְתָּיו וַיֵּשֶׁב עָלֶיהָ וְאַהֲרֹן וְחוּר תָּמְכוּ בְיָדָיו מִזֶּה אֶחָד וּמִזֶּה אֶחָד וַיְהִי יָדָיו אֱמוּנָה עַד בֹּא הַשָּׁמֶשׁ. וַיַּחֲלֹשׁ יְהוֹשֻׁעַ אֶת עֲמָלֵק וְאֶת עַמּוֹ לְפִי חָרֶב.
למשה רבנו היה תפקיד מכריע במלחמת עמלק.  כל זמן שהוא הרים את ידיו בני ישראל גברו על אויביהם.  כיצד ידיו של משה קבעו את תוצאות המלחמה?  המשנה מסבירה:

"והיה כאשר ירים משה ידו--וגבר ישראל . . ." (שמות יז,יא), 

וכי ידיו של משה עושות מלחמה או ידיו שוברות מלחמה? 

אלא כל זמן שהיו ישראל מסתכלין כלפי מעלן, 

ומכוונין את ליבם לאביהם שבשמיים היו מתגברין 

ואם לאו, היו נופלים.  (משנה, ראש השנה פרק ג’)
מידה חשובה שאנו למדים ממשה רבנו במלחמת עמלק היא מידת, "הנושא בעול עם חברו".  קראי את דברי הגמרא והסבירי מה פירושה של המידה:  "נושא בעול עם חברו"?

…יצער (יצטער) אדם עם הצבור. שכן מצינו במשה רבינו שציער עצמו עם הצבור, שנאמר: "וִידֵי משֶׁה כְּבֵדִים וַיִּקְחוּ אֶבֶן וַיָּשִימוּ תַחְתָּיו וַיֵּשֶׁב עָלֶיהָ".  וכי לא היה לו למשה כר (כרית) אחת או כסת (מזרן) אחת לישב עליה?  

אלא כך אמר משה:  "הואיל וישראל שרויין בצער אף אני אהיה עמהם בצער".   וכל המצער עצמו עם הצבור זוכה ורואה בנחמת צבור.

תענית  יא.

(((
שאלות:  

· כיצד ידיו של משה רבנו השפיעו על מלחמת ישראל בעמלק?  

























· בכל דור ודור יש עמלק הנלחם בישראל.  האם אפשר ללמוד "שיטה" למלחמה בעמלק מהתנהגות משה רבנו ובני ישראל בשעת מלחמת עמלק?  כיצד נוכל גם אנחנו לנצח את עמלק?  




























· מה פירושה של המידה "נושא בעול עם חברו"?



























· חשבי על מקרה נוסף (לפחות אחד) מחיי משה רבנו אשר בו נראית מידת "הנושא בעול עם חברו".  








































· אפשר לשאת בעול עם אחרים ברמה של חברים:  תני דוגמא למקרה פרטי אשר בו את "נושאת בעול עם חברה" (עזרת לחברה שהיתה צריכה עזרה).












· תני דוגמא מתקופתנו- כיצד אפשר "לשאת בעול עם אחרים" ברמה לאומית (כלומר להשתתף בצרתם של רבים מבני עמנו)- 



























ג.  משה רבנו וחג הפורים

אתן בודאי חושבות שיש כאן טעות.  הרי משה רבנו נפטר שנים רבות לפני מרדכי, אסתר והמן.  כיצד משה יכול להיות קשור למה שארע בשושן הבירה בפורים?

הגמרא מסבירה שכאשר המן הרשע הפיל את הפור, הוא שמח כשהפור נפל בחודש אדר.  הוא אמר בליבו, "זהו סימן טוב, כי בחודש הזה מת משה רבם".  אבל הגמרא מסבירה שהמן לא ידע שמשה רבנו גם נולד באותו היום, ז' באדר, ויום זה הוא סימן טוב לבני ישראל!

4. גדולתו של משה רבנו

בסידורים רבים מופיעה רשימת י"ג עיקרי אמונת ישראל לאחר תפילת שחרית.  עיקרים אלה ערוכים על פי 13 דברים שהרמב"ם כתב שכל יהודי חייב להאמין בהם.  בין העיקרים ישנם שניים הקשורים לנבואה:
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ו.   אֲנִי מַאֲמִין בֶּאֱמוּנָה שְׁלֵמָה שֶׁכָּל דִּבְרֵי נְבִיאִים אֱמֶת:

ז.   אֲנִי מַאֲמִין בֶּאֱמוּנָה שְׁלֵמָה שֶׁנְּבוּאַת מֹשֶׁה רַבֵּנוּ עָלָיו הַשָׂלוֹם הָיְתָה אֲמִתִּית וְשֶׁהוּא הָיָה אָב לַנְּבִיאִים לַקּוֹדְמִים לְפָנָיו וְלַבָּאִים אַחֲרָיו:

חז"ל מלמדים אותנו שמשה לא היה נביא כשאר הנביאים אלא נבואתו היתה שונה מנבואת כל הנביאים.  מהסיבה הזאת ישנם שני עיקרים הקשורים לנבואה:  

1. להאמין בדברי הנביאים.  

2.   להאמין בנבואת משה רבינו.      

במה שונה נבואת משה רבינו מנבואת שאר הנביאים?  הרמב"ם כותב שיש הבדלים והם:

א.  כל הנביאים ניבאו על ידי מלאך, ומשה רבינו  לא על ידי מלאך אלא על ידי הקב"ה בעצמו "פה אל פה".  

ב.  כל הנביאים ניבאו כשהם ישנים (בחלום, ב"מראה" או ב"מחזה"), ומשה רבנו ניבא ביום, כשהוא עומד וער.

ג.   כל הנביאים יראים ונבהלים בעת קבלת הנבואה, ומשה אינו כן, אלא "כאשר ידבר איש אל רעהו".

ד.  שאר הנביאים אינם מתנבאים בכל עת שירצו אבל משה כל זמן שיחפוץ רוח הקודש לובשתו ונבואה שורה עליו.

עיקרי האמונה מופיעים בסידורים לאחר תפילת שחרית (העיקרים שבסידור ערוכים לפי סדר העיקרים של הרמב"ם, אבל לא על ידי הרמב"ם).  עוד מקום שעיקרי האמונה מופיעים הוא בפיוט "יגדל אלקים חי..."

שאלות:

1. מדוע העיקר "להאמין שכל דברי הנביאים אמת" אינו מספיק, והרמב"ם ראה צורך בעיקר נוסף:  להאמין בנבואת משה רבנו?



























