 בְּהַעֲלֹתְךָ אֶת הַנֵּרֹת -  יָאִירוּ     
דַּבֵּר, אֶל אַהֲרֹן וְאָמַרְתָּ אֵלָיו: 

בְּהַעֲלֹתְךָ אֶת הַנֵּרֹת אֶל מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת:

***

למה נסמכה פרשת המנורה לפרשת הנשיאים? 

לפי שכשראה אהרן חנוכת הנשיאים חלשה  דעתו (הוא התעצב), 

שלא היה עמהם בחנוכה, לא הוא ולא שבטו. 

אמר לו הקב"ה חייך, שלך (זכותך) גדולה משלהם, 

שאתה מדליק  ומטיב את הנרות:   רש"י
כיצד ניחם ה' את אהרן בזה שהזכיר לאהרן שהוא זוכה להדליק ולהטיב את נרות המנורה?
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ה' אמר לאהרן- חלקך בעבודת ה' גדולה משלהם.  אמנם המתנות היקרות של הנשיאים מגלות את אהבתם ומסירותם לעבודת ה', אבל הגשת המתנות היתה אירוע חד-פעמי.  המבחן האמיתי של אהבה ומסירות בעבודת ה' היא לטווח ארוך:  עבודת ה' יום אחר יום בקביעות, ללא תקשורת ופרסום, זוהי עבודת ה' החשובה ביותר.

במשך החגים פסח ושבועות אנו מרגישים התרוממות רוח, והתחזקות בעבודת ה'.  אותו הדבר נכון במשך חגי תשרי: ראש השנה, יום הכיפורים וסוכות.  המצוות והמנהגים המיוחדים של החגים האלו והאווירה המיוחדת הבאה איתם, גורמים לתחושה מיוחדת ומרוממת.  עבודת ה' של החגים היא חשובה, אבל היא דומה למתנות הנשיאים.    כרגע, אנו נמצאים בין פסח-שבועות לחגי תשרי, בתקופה שאין בה חגים ומצוות מיוחדות.  עבודת ה' היום יומית של לימוד ותפילה אינה נראית בעינינו שוות ערך  למצוות ה"מיוחדות."

עלינו ללמוד מאהרן, שעיקר עבודת ה' שלנו אינו בדברים המיוחדים, החד-פעמיים, אלא בתפילה ומצוות שאנו מחויבים בהם יום אחר יום.  לא מספיק "להעלות את הנרות", אלא אנו גם חייבים ש"יאירו", כלומר להשקיע מאמץ של מסירות ואהבה גם במצוות אלו.  
