המשקפיים שלך
איך יתכן שכל המרגלים בקרו בארץ כנען, ראו את אותו המקום, אותם העצים ואותם השדות, אבל עשרה ראו דברים רעים ושנים ראו דברים טובים?

"מרים, הקשיבי לדבר מעניין", אמרה רחל.  "הדוד שלי מנחם הוא רופא שיניים.  אתמול ביקרנו אותו בביתו בעיר.  לאחר שאמרנו שלום והדודה שלי נתנה לנו לשתות, יצאנו לשחק בגן ציבורי שליד ביתם.

בדרך הביתה, אמא אמרה לנו שאנחנו צריכים לגשת לרופא שיניים דחוף.  הדוד שלי אמר לאמא שהוא שם לב למספר בעיות בשיניים של בני המשפחה.  הוא אמר שהשיניים של רבקה צמודות מידי ואין לה מקום בפה לכל השיניים, יוסי אינו מקפיד לצחצח את שיניו, ולדבורה יש שן שכנראה תצטרך להיעקר".  

"רגע," אמרה מרים.  "הוא בדק את השיניים שלכם בביתו?"

"לא", ענתה רחל.  "זה בדיוק מה שרציתי לציין!  הוא לא בדק את השיניים שלנו בכלל.  הוא שם לב לכל זה רק בשיחה הקצרה שהיתה לנו אתו לפני שיצאנו לשחק בחוץ".

"אני בדרך כלל לא שמה לב לשיניים של אנשים שאני מדברת איתם", אמרה מרים.  

"גם אני לא.  כנראה שבגלל שזה העיסוק שלו, השיניים חשובות לו, והוא שם לב מיד ל שיניים", אמרה רחל.

"את יודעת", מרים חשבה בקול, "זה מזכיר לי משהו.  אחותי הגדולה מוכרת בגדי נשים.  כאשר אנחנו יוצאים מאירוע היא זוכרת את הצבעים של הבגדים שכולן לבשו, והיא גם זוכרת אם הבגדים היו חדשים או ישנים".
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רחל ישבה בשקט מספר שניות ואז היא אמרה, "עכשיו אני מבינה את מה שקרה בפרשת השבוע!  תמיד הפריע לי איך שנים עשר מרגלים באו לארץ ישראל, שניים ראו ארץ קדושה ומיוחדת ועשרה ראו ארץ ככל הארצות.  כנראה שאדם רואה את מה שחשוב לו!"

"יהושע וכלב הבינו שארץ ישראל קדושה ומיוחדת- וכאשר הם הסתכלו על ארץ ישראל הם ראו מקום קדוש ומיוחד", המשכיה מרים.  "עשרת המרגלים האחרים לא הבינו את קדושתה של ארץ ישראל וכאשר הם הסתכלו עליה הם ראו רק עצים ואבנים!  כל אחד רואה את הדברים לפי ההבנה המיוחדת שלו".
חסידים מספרים על רבי מנחם מנדל מוויטבסק שהתענה ארבעים תעניות רצופות (!) כאשר עלה לארץ ישראל ואז ערך סעודה גדולה.  בסעודה הוא גילה את הסיבה שהתענה זמן כה ארוך.

רב חשוב גילה לו, שכל אדם הראוי לכך זוכה ורואה את אדמת הארץ הקדושה כרצופה יהלומים- אף כי כלפי חוץ הריהי נראית כאדמה פשוטה.  כאשר רבי מנחם מנדל הגיע לארץ הוא הצטער מאד על כך שהוא לא הבחין באדמת ארץ ישראל שום דבר מיוחד ולכן הוא התענה.  כעבור ארבעים יום נפקחו עיניו  וראה את אבני הארץ מתנוצצות באור יקרות כאילו הן אבני חן ויהלומים. ציון בית חיינו א' 69
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