מידת השבוע- נר אחד, שני נרות, שלושה נרות
אחד העניינים המיוחדים בחנוכה הוא שכולנו מקיימים את מצוות נר חנוכה כמו ה"מהדרין מן המהדרין".  חייבים להדליק נר אחד בכל יום, אבל המהדרין מן המהדרין מוסיפים נר בכל לילה כפי שאנו עושים.  

נרות חנוכה הם ביטוי של הודאה על הניסים של חנוכה.  הדלקת הנרות מהווה שיעור בהכרת הטוב.  לא סתם, "תודה!" אלא הרבה יותר מזה. 

הדלקה כמו המהדרין מן המהדרין מחנכת אותנו שכדי להכיר טובה באמת, צריך לפרק את המתנה שאנחנו מקבלים למרכיביו. 

כדי להודות לה' על המזון אנחנו מברכים את ברכת המזון.  רבי נחמן מברסלב היה עוצר לפני ברכת המזון, מתבונן בשולחן שלפניו ומודה לה' על כל פרט ופרט.  הלחם הטרי, החמאה, העגבניות, הגזר, הגבינה, הקפה, הסוכר והחלב...

מה ההבדל בינינו לבין רבי נחמן?  אנחנו מודים לה' על הסעודה ואילו הוא הודה לה' על עשרים פריטים שונים שהוא אכל בסעודה.  

בפסח יש לנו מצווה לספר את סיפור יציאת מצרים.  ההגדה מפרקת את הסיפור לפרטים קטנים ואפילו מונה תת-ניסים בתוך ניסים גדולים כמו המכות במצרים או קריעת ים סוף (חמישים, 200 או 250 ניסים שונים בתוך הנס הגדול!).
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גם בתחילת היום אנחנו מברכים את ברכות השחר ובהם אנחנו מודים לה' בברכות נפרדות על כל תנועה פיסית:  פוקח עורים, מתיר אסורים, זוקף כפופים, המכין מצעדי גבר, הנותן ליעף כח, ועוד. 

המצווה בחנוכה היא להדליק נר אחד בכל יום כדי להודות לה' על הנס הגדול.  המהדרין מן המהדרין מדליקים נר נוסף בכל יום, כדי להביע את הכרת הטוב עם חידוש בכל יום.

(   השמן הספיק ליום אחד!

((  השמן הספיק לשני ימים!

((( השמן הספיק לשלושה ימים!...

((((((((   השמן הספיק לשמונה ימים!

ע"פ מעיין המועד, הרב שלום מאיר וולך

שאלות לשולחן שבת
1.  בבתים רבים נהוג לומר תודה לאמא או למי שהכין/ה את סעודות השבת.   הסתכל על שולחן השבת שלפניך, חשוב על מה שלמדנו, ועכשיו אמור תודה...
2. נס חנוכה מלמד אותנו להודות לה' על כל הפרטים הטובים בחיינו ולא רק לתת הודאה באופן כללי וגורף.  מה הם הדברים שעליך להודות לה' עבורם?
