פרשת בהר-בחוקותי
בס"ד                                                                                                                    
ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                    כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת בהר-בחוקותי?          סיכום הפרשה- ליל שבת


· שְׁמִיטָה- פָּרָשַׁת בְּהַר פּוֹתַחַת בְּמִצְוַת שְׁמִיטָה. "שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָדֶךָ וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְמֹר כַּרְמֶךָ וְאָסַפְתָּ אֶת תְּבוּאָתָהּ:  וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ שַׁבָּת לַה' שָדְךָ לֹא תִזְרָע וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמר:" (ויִקְרָא כ"ה:ג'-ד')

· יוֹבֵל- לְאַחַר שֶׁבַע שְׁמִיטוֹת (49 שָׁנִים), שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים הִיא שְׁנַת יוֹבֵל.  בַּיּוֹבֵל יֵשׁ אִסּוּר עֲבוֹדַת קַרְקַע כְּבִשְׁנַת הַשְּׁמִיטָה, וְיֵשׁ דִּינִים נוֹסָפִים מְיֻחָדִים לַיּוֹבֵל.  בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים שֶׁל הַיּוֹבֵל תּוֹקְעִים בַּשּׁוֹפָר.  בִּשְׁנַת הַיּוֹבֵל עֲבָדִים עִבְרִיִּים מִשְׁתַּחְרְרִים (אֲפִלּוּ עֶבֶד שֶׁבִּקֵּשׁ לְהִשָּׁאֵר לְאַחַר שְׁנַת הַשְּׁמִיטָה).     

· אִסּוּר אוֹנָאַת דְּבָרִים-  מַהִי אוֹנָאַת דְּבָרִים?  דִּבּוּר הַגּוֹרֵם צַעַר לַזּוּלַת.  נָבִיא כָּאן כַּמָּה דֻּגְמָאוֹת - לְמָשָׁל:   אֵין לוֹמַר לְבַעַל תְּשׁוּבָה, זְכֹר מַעֲשֶׂיךָ הָרִאשׁוֹנִים.  לֹא יִתְלֶה אָדָם עֵינָיו עַל הַמֶּקָּח (הַסְּחוֹרָה) בְּשָׁעָה שֶׁאֵין לוֹ כֶּסֶף, שֶׁדָּבָר זֶה גּוֹרֵם לַמּוֹכֵר תִּקְוַת שָׁוְא שֶׁיִּקְנֶה מִמֶּנּוּ.

· אִסּוּר הַלְוָאָה בְּרִבִּית-  מַה זֹּאת רִבִּית?  הַמַּלְוֶה מַסְכִּים לְהַלְווֹת כֶּסֶף לַלּוֹוֶה, בִּתְנַאי שֶׁהַלּוֹוֶה יַחְזִיר לוֹ יוֹתֵר מִמַּה שֶּׁהוּא הִלְוָה לוֹ.  אִסּוּר זֶה חָל גַּם עַל הַמַּלְוֶה וְגַם עַל הַלּוֹוֶה (וְגַם לָעֵדִים אָסוּר לְהִשְׁתַּתֵּף!)    

· תּוֹכֵחָה - פָּרָשַׁת בְּחוּקוֹתַי מַזְכִּירָה אֶת הַשָּׂכָר וְהַטּוֹבָה שֶׁיָּבוֹאוּ לְעַם יִשְׂרָאֵל אִם יְקַיְּמוּ אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה וְאֶת הָעֹנֶשׁ שֶׁיְּקַבְּלוּ אִם לֹא יִשְׁמְרוּ אֶת הַתּוֹרָה. 
· הַחֵלֶק שֶׁל הַפָּרָשָׁה הַמְּתָאֵר אֶת הַדְּבָרִים הַקָּשִׁים שֶׁיִּקְרוּ לְעַם יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר לֹא יְקַיְּמוּ אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה נִקְרָא "תּוֹכָחָה"

· מַעֲשַׂר בְּהֵמָה - יֵשׁ לְהַפְרִישׁ מַעֲשֵׂר גַּם מִבְּהֵמוֹת וּמַעֲשֵׂר זֶה נִקְרָא מַעֲשַׂר בְּהֵמָה.  עַל הַבְּעָלִים לֶאֱכֹל אֵת הַבְּהֵמוֹת בִּירוּשָׁלַיִם וְאֵין אֶפְשָׁרוּת לִפְדוֹת אֶת הַבְּהֵמוֹת בְּכֶסֶף (לְהָסִיר אֶת הַקְּדֻשָּׁה מֵהַבְּהֵמָה עַל יְדֵי הַעֲבָרַת הַקְּדֻשָּׁה לַכֶּסֶף).  בַּזְּמַן הַזֶּה אֵין מְעַשְׂרִים בְּהֵמוֹת.  
לְאַחַר שֶׁלָּמַדְנוּ בְּפָרָשַׁת אֱמֹר עַל מוֹעֲדֵי הַשָּׁנָה, פָּרָשַׁת בְּהַר פּוֹתַחַת בְּדִינֵי שְׁמִיטָה וְיוֹבֵל, שָׁנִים מְיֻחָדוֹת הֶחָלוֹת פַּעַם בְּשֶׁבַע אוֹ חֲמִשִּׁים שָׁנָה.  חז"ל שָׁאֲלוּ עַל תְּחִלַּת הַפָּרָשָׁה ("בְּהַר סִינַי")  אֶת הַשְּׁאֵלָה הַמְּפֻרְסֶמֶת:  "מָה עִנְיַן שְׁמִיטָה אֵצֶל הַר סִינַי?"  כְּלוֹמַר, מַדּוּעַ כָּתוּב "בְּהַר סִינַי" לְגַבֵּי מִצְוַת שְׁמִיטָה?  וְהַתְּשׁוּבָה:  פָּרָשָׁה זוֹ מְלַמֶּדֶת אוֹתָנוּ שִׁעוּר בִּיסוֹדֵי הַתּוֹרָה.  כְּמוֹ שֶׁמִּצְוַת שְׁמִיטָה נִתְּנָה בְּהַר סִינִי, כָּךְ כָּל הַמִּצְווֹת וּפְרָטֵיהֶן נִתְּנוּ בְּהַר סִינַי. 








